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Τρία χρόνια συμπληρώθηκαν από τη 
δεύτερη συνεχόμενη εκλογική νίκη της 
Νέας Δημοκρατίας και την ανανέωση 
της… αυτοδύναμης εντολής διακυβέρ-
νησης στον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Τρία χρόνια πριν, οι πολίτες ενέκριναν 
ένα συγκεκριμένο κυβερνητικό πρό-
γραμμα, κοστολογημένο αισθητά χα-
μηλότερα από τα προγράμματα των 
άλλων κομμάτων. Δηλαδή, οι πολίτες 
προτίμησαν εκείνους που τους υποσχέ-
θηκαν τα λίγα που μπορούσαν να γί-
νουν, παρά εκείνους που τους υπόσχο-
νταν δέκα φορές περισσότερα, αλλά 
θεωρήθηκαν ανέφικτα. 

Ευλόγως, τρία χρόνια αργότερα, γίνε-
ται η αποτίμηση εκείνης της εντολής. 
Ο Κωστής Χατζηδάκης μιλώντας στην 
ΕΡΤ ισχυρίστηκε ότι η ΝΔ τίμησε τις 
προεκλογικές δεσμεύσεις της, παρα-
θέτοντας μια λίστα μεταρρυθμίσεων ή 
παρεμβάσεων όπως:

Τα μη κρατικά πανεπιστήμια, η σύνδε-
ση των ταμειακών μηχανών με τα POS, 
η ολοκλήρωση του Κτηματολογίου που 
συζητούνταν, αλλά αναβαλλόταν για 
χρόνια, η επιστολική ψήφος, η ψηφι-
οποίηση του κράτους, η αντιμετώπιση 
της φοροδιαφυγής, οι παρεμβάσεις σε 
νοσοκομεία, Κέντρα Υγείας και μεγάλες 
υποδομές, η αγορά προηγμένων οπλι-
κών συστημάτων, η υποχώρηση της 
ανεργίας από το 18% κοντά στο 8%, η 

δημιουργία 560.000 θέσεων εργασίας, 
η αύξηση του κατώτατου μισθού από τα 
650 στα 920 ευρώ, η μείωση ή/και κα-
τάργηση 83 φόρων.

Παρότι τα παραπάνω αποτελούν την 
κυβερνητική ανάγνωση της τριετίας, 
δεν απέχουν πολύ από την αξιολόγη-
ση ενός τρίτου φορέα, τον οποίο κατά 
το πρόσφατο παρελθόν είχε  επικαλε-

στεί η αντιπολίτευση για να τεκμηριώ-
σει την κριτική της στην κυβέρνηση. 

Πρόκειται για την έρευνα του ΚΕΦΙΜ 
που καταγράφει 156 ελέγξιμες δεσμεύ-
σεις του προεκλογικού προγράμματος 
της ΝΔ, εκ των οποίων οι μισές έχουν 
ήδη εφαρμοστεί πλήρως ή μερικώς, 
ενώ περισσότερες από τέσσερις στις 
δέκα βρίσκονται σε εξέλιξη.

Προφανώς, το μέρος των δεσμεύσεων 
που υλοποιούνται χρειάζεται χρόνο για 
να ολοκληρωθούν και αυτό εν πολλοίς 
εξηγεί γιατί η κυβέρνηση επιμένει ότι 
οι εκλογές θα γίνουν το 2027, όταν και 
η κυβέρνηση θα κριθεί συνολικά για το 
έργο της.

Η ισχυρή αυτοπεποίθηση ότι το χρονο-
διάγραμμα υπάρχει και ότι η πλειονό-
τητα των δεσμεύσεων θα ολοκληρω-
θεί μέχρι το 2027 είναι η απάντηση σε 
όποιον αμφιβάλλει για την υλοποίησή 
του. Διότι αν υπήρχε αμφιβολία υλο-
ποίησης, η κυβέρνηση θα είχε λόγο να 
επισπεύσει τις εκλογές, μετατρέποντας 
την πρόωρη προσφυγή στις κάλπες σε 
πολιτικό άλλοθι για όσα θα άφηνε στη 
μέση.

Το ότι η κυβέρνηση επιλέγει το αντίθε-
το, ζητώντας ολόκληρο τον χρόνο της 
εντολής, είναι απόδειξη ότι αποδέχεται 
ολόκληρη την ευθύνη του αποτελέσμα-
τος. Και αυτό συνιστά και άλλη μια δια-
φορά από εκείνους που «ήθελαν, αλλά 
δεν πρόλαβαν». Και σύγκριση ανάμεσα 
σε εκείνους που επιμένουν να καλλιερ-
γούν προσδοκίες χωρίς σχέδιο, χρήμα-
τα και δυνατότητα εφαρμογής και εκεί-
νους που ό,τι λένε το κάνουν…
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Η ρευστότητα του πολιτικού σκηνικού που όλο το 
προηγούμενο διάστημα αποτυπώθηκε στις δη-
μοσκοπήσεις φαίνεται πλέον να μεταλλάσσε-
ται σε ένα νέο πολιτικό τοπίο, με άγνωστο έως 

τώρα το αν η εικόνα αυτή θα παραμείνει μέχρι τον χρό-
νο των εκλογών ή θα επίκεινται και άλλες αλλαγές. Σε 
νεκρό πολιτικό χρόνο πάντως και στον απόηχο της δη-
μιουργίας των νέων κομμάτων φαίνεται να επανακά-
μπτει από το παρελθόν ένα δίπολο γνωστό σε επίπεδο 
αρχηγών. Οι τελευταίες δημοσκοπήσεις δείχνουν τον 
Κυριάκο Μητσοτάκη και τη Νέα Δημοκρατία να διατη-
ρούν την πρωτιά και τον Αλέξη Τσίπρα με το νέο του 
κόμμα, την ΕΛΑΣ, να βρίσκεται στη δεύτερη θέση.

Στο 6,9% η διαφορά
Στη μέτρηση της Real Polls η διαφορά ΝΔ και ΕΛΑΣ 
ήταν στην εκτίμηση ψήφου στο 6,9%, με τη Νέα Δημο-
κρατία να συγκεντρώνει 28,3% και την Ελληνική Αρι-
στερή Συμπαράταξη 21,4%. Στην τρίτη θέση η έρευνα 
κατέγραψε το κόμμα της Μαρίας Καρυστιανού, Ελπί-
δα για τη Δημοκρατία, με 11,9%, αφήνοντας το ΠΑΣΟΚ 
τέταρτο με 9,9%. Ακολουθούν ΚΚΕ με 6,4%, Ελληνι-
κή Λύση με 5,1%, Φωνή Λογικής με 3,6% και Πλεύ-
ση Ελευθερίας με 3,1%, ενώ κάτω από το όριο εισό-
δου στη Βουλή καταγράφονται το ΜέΡΑ25 με 2,5%, ο 
ΣΥΡΙΖΑ με 1,2%, οι Δημοκράτες με 0,7%, οι Σπαρτιά-
τες με 0,5% και η Νέα Αριστερά με 0,2%. Άλλο Κόμ-
μα απαντά το 4,3%, ενώ οι Αναποφάσιστοι στη μέτρη-
ση πρόθεσης ψήφου εμφανίζονται με ποσοστό 10,8%.

Το κυβερνητικό επιτελείο μελετά τα δεδομένα των 
δημοσκοπήσεων και έχοντας ήδη αρχίσει έναν μεγάλο 
κύκλο περιοδειών σε κρίσιμες περιφέρειες, με τη συμ-
μετοχή κορυφαίων υπουργών και στελεχών της ΝΔ, 
σχεδιάζει την τακτική που θα ακολουθήσει με βάση τα 
νέα δεδομένα. Με τα κυβερνητικά στελέχη να δηλώ-
νουν χαρακτηριστικά ότι «δεν θα αλλάξουμε την πο-
λιτική μας, ούτε θα υποσχεθούμε περισσότερα λόγω 
των δημοσκοπήσεων», στην εκτίμησή τους το κλειδί 
φαίνεται να είναι τα διλήμματα της κάλπης αλλά και 
η πρόταση της νέας τετραετίας που θα τεθεί στην κρί-
ση των πολιτών.

Με αιχμή την οικονομία  
και τις μεταρρυθμίσεις
Τρεις άξονες προτάσσονται από το Μέγαρο Μαξίμου: 
η τήρηση των προεκλογικών δεσμεύσεων της κυβέρ-
νησης στην οικονομία, στην καθημερινότητα, στις πα-
ρεμβάσεις στο κράτος και στην ενίσχυση της χώρας 
στο επίπεδο της εξωτερικής πολιτικής και της άμυνας, 
η υπεροχή σε επίπεδο προσώπων, επιδιώκοντας τη σύ-
γκριση του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Αλέξη Τσίπρα, 
και η σύγκριση των προγραμματικών θέσεων που θα 
καταθέσουν, επιμένοντας στην κοστολόγηση των προ-
τάσεων που τώρα θα παρουσιάσει με αιχμή την οικο-
νομία και τις μεταρρυθμίσεις.

Στη φαρέτρα του κυβερνητικού και κομματικού επι-
τελείου βρίσκεται όμως και το κυβερνητικό παρελθόν 
του Αλέξη Τσίπρα, με την υπενθύμιση των γεγονότων 
της τετραετίας 2015-2019 και των αποτελεσμάτων για 
την οικονομία της χώρας, τη μεσαία τάξη, τη δικαιοσύ-
νη και την ασφάλεια. Είναι χαρακτηριστική η αποστρο-
φή του κυβερνητικού εκπροσώπου Παύλου Μαρινάκη, 
ο οποίος κληθείς να σχολιάσει τη «σκιώδη κυβέρνηση» 
που ανακοίνωσε ο Αλέξης Τσίπρας, υπογράμμισε ότι 
«ο κύριος Τσίπρας είναι ο πρώτος πολιτικός που έχει 
και σκιώδη κυβέρνηση, αλλά επειδή έχει υπάρξει και 
πρωθυπουργός, έχει συστήσει και έχει ορίσει και έχει 
προτείνει στη Βουλή και έχει πάρει ψήφο εμπιστοσύ-
νης και κανονική κυβέρνηση» και δείχνοντας τη στρα-
τηγική που θα ακολουθηθεί, επεσήμανε ότι «η μεγάλη 
διαφορά της πρώτης με τη δεύτερη είναι ότι η κανονι-
κή κυβέρνηση του κυρίου Τσίπρα, με τη δική του υπο-

γραφή φαρδιά πλατιά, μας κόστισε περίπου 120 δισ. 
ως κράτος, 30 καινούργιους ή αυξημένους φόρους, 
κάτι χιλιάδες αποφυλακίσεις βαρυποινιτών και εγκλη-
ματιών και το γεγονός ότι η χώρα μας βρέθηκε στην 
τελευταία θέση σε όλους τους δείκτες, 27η στις 27 σε 
ρυθμούς ανάπτυξης». Η κυβερνητική τακτική θα επι-
μείνει και στην παρουσία στελεχών της ΕΛΑΣ, με τον κ. 
Μαρινάκη να σημειώνει ότι «όσο βγαίνουν και μιλάνε 
τόσο αναιρούν ο ένας τον άλλον», στέλνοντας το μή-
νυμα του Μεγάρου Μαξίμου, «καμία σκιώδης κυβέρ-
νηση δεν μπορεί να σβήσει τα πεπραγμένα μιας κανο-
νικής κυβέρνησης».

Το διακύβευμα της αυτοδυναμίας
Η κυβέρνηση θα επιμείνει στον κίνδυνο δημοσιονομι-
κού «εκτροχιασμού» και στην υπενθύμιση εξαγγελιών 
που έμειναν ανεφάρμοστες, βάζοντας στο ίδιο κάδρο 
και τις προτάσεις του ΠΑΣΟΚ. Ταυτόχρονα, η δημιουρ-
γία ενός δίπολου στο πολιτικό σκηνικό ενισχύει κατά 
το Μέγαρο Μαξίμου και το διακύβευμα της αυτοδυ-
ναμίας που θέτει ως στόχο των εκλογών. Στο σημε-
ρινό σκηνικό η ΝΔ, λένε στην κυβέρνηση, ουσιαστικά 
δεν έχει συνομιλητή, αφού το ΠΑΣΟΚ έχει αποκλεί-
σει οποιοδήποτε ενδεχόμενο συνεργασίας, χωρίς να 
έχει πράξει κάτι αντίστοιχο όμως για τον Αλέξη Τσί-
πρα. Στο κυβερνητικό επιτελείο υπάρχουν εκτιμήσεις 
ότι το πολιτικό σκηνικό, όπως διαμορφώνεται, μπορεί 
να οδηγήσει στην ενίσχυση της συσπείρωσης της ΝΔ, 
καθώς στο προσκήνιο επιστρέφουν και πρόσωπα από 
το παρελθόν.

Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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Οι δημοσκοπήσεις διαμορφώνουν ένα νέο πολιτικό σκηνικό, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη και τη ΝΔ  
να διατηρούν την πρώτη θέση στην εκτίμηση ψήφου και την ΕΛΑΣ του Αλέξη Τσίπρα να εδραιώνεται  
στη δεύτερη, ενώ το Μέγαρο Μαξίμου επενδύει στα διλήμματα της κάλπης και στην πρόταση για τη νέα τετραετία

Ξανά στο προσκήνιο το δίπολο



Το μήνυμα «τα είπαμε, τα κάναμε» εξέπεμψε 
για μία ακόμη φορά χθες η ΝΔ, με αφορ-
μή τη συμπλήρωση τριών χρόνων από τη 
σαρωτική εκλογική νίκη της στις εκλογές 

της 25ης Ιουνίου του 2023, αναδεικνύοντας ταυ-
τόχρονα τη συνέχεια του κυβερνητικού έργου και 
την επόμενη τετραετία. Σε βίντεο ΑΙ που δημοσι-
οποίησε η Πειραιώς στα social media, υπενθυμί-
ζει την ανανέωση της λαϊκής εντολής που έλαβε το 
2023 και συνδέει την τριετή κυβερνητική της πο-
ρεία με την υλοποίηση των προεκλογικών της δε-
σμεύσεων.

Αναδρομή με αποδείξεις 
«Πριν τρία χρόνια μας εμπιστευθήκατε ξανά. Με 
τη δική σας στήριξη, το είπαμε, το κάνουμε και 
συνεχίζουμε», αναφέρεται στο μήνυμα που συ-
νοδεύει το βίντεο. Το οπτικοακουστικό υλικό πε-
ριλαμβάνει στιγμιότυπα από κυβερνητικές παρεμ-
βάσεις και πρωτοβουλίες της τελευταίας τριετίας, 
ενώ επαναλαμβάνει το βασικό σύνθημα της Νέας 
Δημοκρατίας περί συνέπειας ανάμεσα στις προ-
εκλογικές εξαγγελίες και την άσκηση κυβερνητι-
κής πολιτικής. Στο βίντεο, ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης απευθύνεται στους πολίτες 
για να προβάλει τις μεταρρυθμίσεις της κυβέρνη-
σής του, μεταξύ άλλων, τις μειώσεις φόρων για 
περισσότερους από 4 εκατομμύρια φορολογού-
μενους με έμφαση στους νέους και στις οικογέ-
νειες με παιδιά και τη λειτουργία μη κρατικών πα-
νεπιστημιακών ιδρυμάτων. Επίσης, την επιστολική 
ψήφο σε εθνικές εκλογές και ευρωεκλογές, τον 
νέο ΚΟΚ, τις ανακαινίσεις σε ΤΕΠ νοσοκομείων και 
σε κέντρα υγείας σε όλη την Ελλάδα, τη λειτουρ-
γία του μετρό Θεσσαλονίκης και τις εργασίες για 
τη γραμμή 4 του μετρό στην Αθήνα.

Αναδεικνύει επίσης την ολοκλήρωση της κτη-
ματογράφησης, την παραλαβή της πρώτης φρε-
γάτας Belh@rra, την εφαρμογή της Ψηφιακής 
Κάρτας Εργασίας, την επαναφορά των Συλλογι-
κών Συμβάσεων Εργασίας και το νέο Δικαστικό. 

Και καταλήγει: «Με τη δική σας εμπιστοσύνη το 
είπαμε, το κάνουμε και συνεχίζουμε. Σας ευχαρι-
στούμε!».

Η βάση και για τις επόμενες κάλπες
Οι συσχετισμοί στην πολιτική σκηνή, βεβαίως, εί-
ναι πολύ διαφορετικοί από το 2023, κυρίως λό-
γω του πρωτοφανούς κατακερματισμού των δυ-
νάμεων στον χώρο της αντιπολίτευσης. Υπάρχουν 
ωστόσο και πολλά από όσα βάσισε την τότε προ-
εκλογική της τακτική η κυβερνητική παράταξη, τα 
οποία, για τους «γαλάζιους» επιτελείς, συνιστούν 
τη βάση και για τις επόμενες κάλπες. 

Τότε, μετά τις εκλογές του Ιουνίου του 2023, σε 
όλες τις μετεκλογικές αναλύσεις, ήταν κυρίαρχη η 
εκτίμηση ότι η ιστορική νίκη της ΝΔ ήταν αποτέ-
λεσμα πρωτίστως της δικής της τακτικής και δευ-
τερευόντως των λαθών και αδυναμιών του αντι-
πάλου (Αλέξη Τσίπρα). Συγκεκριμένα, σε όλη τη 
διάρκεια της προεκλογικής περιόδου ο κ. Μητσο-
τάκης μιλούσε κατά κύριο λόγο για το μέλλον, θέ-
τοντας ως προτεραιότητα το θετικό αφήγημα σε 
σχέση με τον αντίπαλό του, που επένδυσε σε πιο 
γκρίζα καμπάνια. Αποτέλεσμα ήταν να τεθούν συ-
γκεκριμένοι στόχοι σε όλη την προεκλογική περίο-
δο, εκπέμποντας ξεκάθαρο πολιτικό μήνυμα. Επι-
πρόσθετα, σε όλη τη διάρκεια της προεκλογικής 
περιόδου η Νέα Δημοκρατία και τα στελέχη της 
ήταν απόλυτα πειθαρχημένα και εξέπεμψαν κοινό 
μήνυμα χωρίς να γίνει σοβαρό λάθος. Στην αξιω-
ματική αντιπολίτευση δεν συνέβη το ίδιο, με κο-
ρυφαίο λάθος της τελευταίας στιγμής εκείνο του 
Γιώργου Κατρούγκαλου. Ουσιαστικά προεκλογι-
κά παρατάχθηκε ένας «γαλάζιος στρατός» απόλυ-
τα συντεταγμένος ακολουθώντας την ίδια γραμμή. 

Οι λόγοι της εκκωφαντικής επικράτησης 
Κάτι που εξέλαβαν οι πολίτες, σε αντίθεση με 

την αξιωματική αντιπολίτευση που θόλωσε το μή-
νυμα ακόμα και στο μείζον ζήτημα του τι κυβέρ-
νηση θέλει. Και φυσικά, ένας ακόμα λόγος που 
αναμφίβολα συνετέλεσε στην εκκωφαντική επι-
κράτηση της ΝΔ ήταν πως το κυβερνών κόμμα συ-
γκράτησε στο ακέραιο το εκλογικό σώμα που την 
ψήφισε το 2019, με «γαλάζιες» πηγές να λένε πως 
«δεν απογοητεύτηκαν» από όσα έπραξε ο πρωθυ-
πουργός. «Η συνέπεια λόγων και έργων, σε δυ-
σμενείς μάλιστα συνθήκες, λόγω των παγκόσμι-
ων κρίσεων», σε συνδυασμό με την αδυναμία του 
ΣΥΡΙΖΑ να εκφράσει πειστική πρόταση, έφεραν το 
συγκεκριμένο αποτέλεσμα», σημείωναν τότε κυ-
βερνητικά και κομματικά στελέχη της ΝΔ. Αυτό 
τονίζουν και σήμερα, στο νέο τοπίο της συγκυρίας.
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Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου

Τρία χρόνια μετά τη νίκη του 2023, η ΝΔ προβάλλει το κυβερνητικό έργο της μέσα από ένα βίντεο,  
στο οποίο ο Κυριάκος Μητσοτάκης στέλνει το μήνυμα ότι η συνέπεια λόγων και έργων, σε δυσμενείς  
μάλιστα συνθήκες, αποτελεί το βασικό πολιτικό πλεονέκτημα της κυβέρνησής του 

«Το είπαμε, το κάνουμε και συνεχίζουμε»



Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η περιοδεία του Γρηγόρη Δημητριάδη στα ΙωάννιναΗ περιοδεία του Γρηγόρη Δημητριάδη στα Ιωάννινα

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3 3 
Το κολωνακιώτικο  Το κολωνακιώτικο  
«γαλάζιο» αντάρτικο  «γαλάζιο» αντάρτικο  
και το κλείσιμο του ματιού και το κλείσιμο του ματιού 
για το νέο... κόμμαγια το νέο... κόμμα

Φεύγω, αφήνω το Μαξίμου, αλλά θα σας 
πάω κοντά, στο Κολωνάκι, εκεί όπου οι κουζί-
νες τώρα τελευταία «μοσχοβολάνε» από κους 
κους στα πηγαδάκια που σχηματίζονται από πο-
λιτικούς πολλών χρωμάτων. Δέχτηκα λοιπόν τη 
γνωστή FaceTime κλήση από τον γραβατωμένο 
ψιθυριστή μου δίπλα από μια ακριβή εσπρεσιέ-
ρα, που λειτουργεί πάντα ως ο καλύτερος «ανα-
λυτής» της τρέχουσας πολιτικής κατάστασης. 
Μου έδωσε το κλίμα των τελευταίων ημερών 
επειδή τα ματάκια του έχουν δει πολλά, λέγο-
ντάς μου ότι ειδικά τα τελευταία εικοσιτετράωρα 
οι συζητήσεις γύρω από την πλατεία και τις πα-
ρυφές της Βουλής έχουν πάρει φωτιά, με το με-
νού να περιλαμβάνει ανακατατάξεις που προκα-
λούν νευρικό κλονισμό. Προσέξτε. Στα τραπέζια 
όπου πίνουν καφέ οι κεντροαριστεροί ο ψίθυρος 
έχει μετατραπεί σε βεβαιότητα: ο ΣΥΡΙΖΑ μοιά-
ζει εγκλωβισμένος σε έναν φαύλο κύκλο εσω-
τερικών αντιφάσεων και διαρροών - όπως λένε 
οι παροικούντες, δύσκολα θα αποφύγει τη διά-
λυση. Το πραγματικό ζουμί όμως βρίσκεται στα 
«γαλάζια» πηγαδάκια. Εκεί η σαμαρική πτέρυγα 
έχει αρχίσει να συζητά με χαρακτηριστική άνεση 
και χωρίς περιστροφές ένα σενάριο που προκα-
λεί τριγμούς. Η κουβέντα για το «πόσο καλό είναι 
να υπάρχουν δύο παρατάξεις μέσα σε μία» ακού-
στηκε δυνατά και καθαρά. Η αποστροφή αυτή 
μεταφράζεται από τους μυημένους ως ένα ξεκά-
θαρο και γεμάτο νόημα κλείσιμο του ματιού για 
το μέλλον της παράταξης. Η πιθανότητα ενός νέ-
ου κομματικού σχηματισμού υπό τον Αντώνη δεν 
θεωρείται πλέον σενάριο επιστημονικής φαντα-
σίας αλλά μια εναλλακτική που προετοιμάζεται 
μεθοδικά κάτω από την επιφάνεια. Αν και εφό-
σον οι συνθήκες το επιτρέψουν, η κίνηση θα εί-
ναι αιφνιδιαστική. 

Στρέφω το βλέμμα μου προς την Ήπειρο, εκεί 
όπου η κινητικότητα του Γρηγόρη Δημητριάδη 
έχει αρχίσει να τροφοδοτεί ουκ ολίγες συζητή-
σεις στο κομματικό παρασκήνιο. Ο πρώην γενι-
κός γραμματέας του πρωθυπουργού βρέθηκε 
στα Ιωάννινα, επιλέγοντας να «χτυπήσει» στην 
καρδιά της νεολαίας, συναντώντας στελέχη της 
ΟΝΝΕΔ και της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ. Οι επισκέψεις αυ-
τές, που πυκνώνουν τον τελευταίο καιρό σε όλη 
την επικράτεια, δεν περνούν απαρατήρητες από 
τους παροικούντες τη «γαλάζια» Ιερουσαλήμ. 
Μεταξύ μας τώρα, όλοι γνωρίζουν ότι ο Δημητρι-

άδης διατηρεί τον δικό του κώδικα επικοινωνίας 
με τη βάση και τους νεολαίους, αποφεύγοντας τις 
τυπικότητες και επιλέγοντας τον απευθείας διά-
λογο. Το μήνυμα της παρουσίας του στα Ιωάννι-
να είναι διττό. Από τη μία δείχνει ότι παραμένει 
ενεργός παίκτης που «οργώνει» τη χώρα και από 
την άλλη καταδεικνύει ότι η νεολαία αποτελεί το 
δικό του προσωπικό στοίχημα για την επόμενη 
μέρα της παράταξης. Να σημειώσω ότι οι οργα-
νώσεις της ΔΑΠ και της ΟΝΝΕΔ τον υποδέχτη-
καν σαν να μην έλειψε ποτέ - και αυτό είναι μια 
λεπτομέρεια σε όσους φαντάζονται διάφορα...

Καλή σας μέρα! Θα μπω κατευθείαν στο ζουμί. Χθες σας ανέλυ-
σα τον κυβερνητικό σχεδιασμό για τις νεότερες γενιές. Σήμερα το ρε-
πορτάζ έχει... θερμή ζώνη. Ας είναι καλά ο μαξιμιλιανός μου φίλος, 
τον οποίο βρήκα αμέριμνο στο Μαξίμου, καθώς ο προαυλισμός του 
Πίνατ έγινε χθες από άλλο άτομο. Μοιράστηκε λοιπόν μαζί μου τους 
πονοκεφάλους του κυβερνητικού επιτελείου, αποκαλύπτοντας ποια 
κατηγορία πολιτών θα έχει την τιμητική της στη Θεσσαλονίκη. Όπως 
μου εκμυστηρεύτηκε, ο Κυριάκος ετοιμάζει ήδη τις εξαγγελίες που 
στοχεύουν στην αποκατάσταση των σχέσεων με τους ελεύθερους 
επαγγελματίες. Η συγκεκριμένη επαγγελματική ομάδα βράζει μετά 
τον νόμο για τον περιορισμό της φοροδιαφυγής και η δυσαρέσκεια 
προς τη Νέα Δημοκρατία έχει αρχίσει να γίνεται αισθητή στις μετρή-
σεις. Το Μέγαρο Μαξίμου έχει πλήρη επίγνωση του κλίματος, καθώς 
οι ελεύθεροι επαγγελματίες ξεπερνούν το 1 εκατομμύριο και στις 
εκλογές του 2023 αποτέλεσαν μια από τις πιο πιστές δεξαμενές ψη-
φοφόρων. Η βασική φιλοσοφία του επίμαχου νόμου παραμένει άθι-

κτη, καθώς η κυβέρνηση δεν προτίθεται να κάνει πίσω στο θέμα της 
φοροδιαφυγής. Ωστόσο, η γραμμή που μου μεταφέρθηκε κάνει λόγο 
για βελτιώσεις που θα προσφέρουν την απαραίτητη οικονομική ανά-
σα σε όσους ένιωσαν το μαχαίρι της φορολογίας να φτάνει στο κό-
καλο. Μένει να φανεί αν αυτές οι διορθωτικές κινήσεις θα αρκέσουν 
ώστε να σβήσουν τη φωτιά της αγανάκτησης ή οι ελεύθεροι επαγ-
γελματίες θα επιμείνουν στη στάση τους παρά τα δώρα που ετοιμά-
ζονται να πέσουν από το βήμα της ΔΕΘ. Το παιχνίδι των εντυπώσεων 
και των αριθμών έχει ήδη ξεκινήσει.

Άφησα κατά μέρος τις πολιτικές εξο-
μολογήσεις για να βρω την ατίθαση Κλειώ, 
η οποία αυτήν τη φορά ήταν σε εξαιρετι-
κό mood. Η κουβέντα πήγε κατευθείαν 
στο διά ταύτα, λέγοντάς μου ότι ο πρω-
θυπουργός έχει πάρει προσωπικά τη μάχη 
με την ακρίβεια, δείχνοντάς μου τον δρό-
μο για το επόμενο κυβερνητικό στοίχημα. 
Μου αποκάλυψε ότι ο Μητσοτάκης βρί-
σκεται σε συνεχή ανοιχτή γραμμή με τον 
Τάκη Θεοδωρικάκο στο υπουργείο Ανά-
πτυξης, με τη βεντάλια των νέων μέτρων 
να ανοίγει διάπλατα. Θα έχει ενδιαφέρον η 
προσεχή Δευτέρα, καθώς το κατώφλι του 
Μεγάρου Μαξίμου θα περάσουν οι ισχυ-
ροί παίκτες της αγοράς. Στο τραπέζι της 
σύσκεψης θα καθίσουν ο Σπύρος Θεοδω-
ρόπουλος από τον ΣΕΒ, ο Ιωάννης Γιώτης 

από τον ΣΕΒΤ και ο Ιωάννης Μασούτης 
από την Ένωση Σούπερ Μάρκετ Ελλάδας. 
Ο χρόνος πιέζει, καθώς τα υφιστάμενα μέ-
τρα λήγουν στο τέλος του μήνα, επιβάλ-
λοντας άμεσες αποφάσεις για το τι μέλ-
λει γενέσθαι. Στόχος του επιτελείου είναι 
να παρουσιάσει μια δέσμη παρεμβάσεων 
που θα δώσουν ανάσα στα νοικοκυριά που 
βλέπουν το εισόδημά τους να εξανεμίζεται 
στα ράφια. Η γεωπολιτική αστάθεια, με το 
μέτωπο στη Μέση Ανατολή να παραμένει 
ανοιχτή πληγή για τις τιμές, αποτελεί τον 
βασικό παράγοντα πίεσης. Κυβέρνηση και 
αγορά καλούνται πλέον να βρουν τη χρυ-
σή τομή, με τον Μητσοτάκη να επιχειρεί να 
πείσει ότι η ακρίβεια είναι το απόλυτο οχυ-
ρό που οφείλει να πέσει προτού το κοινω-
νικό κόστος γίνει μη διαχειρίσιμο.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1  1 
Το διπλό κυβερνητικό στοίχημα στη ΔΕΘ για  Το διπλό κυβερνητικό στοίχημα στη ΔΕΘ για  
τους εξοργισμένους ελεύθερους επαγγελματίεςτους εξοργισμένους ελεύθερους επαγγελματίες
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Το δύσκολο τετ α τετ του Κυριάκου με τους ισχυρούς παίκτες της αγοράςΤο δύσκολο τετ α τετ του Κυριάκου με τους ισχυρούς παίκτες της αγοράς



ΚΟΥΙΖΚΟΥΙΖ 
Ο «αόρατος» βουλευτής που  
προκαλεί το σύστημα με τη στάση του

Παραμένω στα έδρανα της Βουλής με διάθεση κουίζ. Λοιπόν, 
στους διαδρόμους του Κοινοβουλίου κυκλοφορεί ένας βουλευτής 
που έχει καταφέρει να σπάσει όλα τα στερεότυπα. Ενώ οι περισσό-
τεροι μετρούν τα οφέλη του αξιώματος, ο συγκεκριμένος δίνει ολό-
κληρη τη βουλευτική του αποζημίωση στο κόμμα του, αρνείται πει-
σματικά το υπηρεσιακό όχημα και, το πιο εξωφρενικό, εξακολουθεί να 
εργάζεται κανονικά στο επάγγελμά του. Στο σύστημα που έχει μάθει 
να απορροφά τα πάντα, αυτή η συμπεριφορά μοιάζει με… ιεροσυλία. 
Το πιο ενδιαφέρον είναι ότι δεν πρόκειται για βουλευτή-φαντομά. 
Αντίθετα, είναι από τους πιο δραστήριους, με τις επίκαιρες ερωτή-
σεις του να προκαλούν συχνά εκνευρισμό στα υπουργικά γραφεία 
και τη συμμετοχή του ως εισηγητή σε νομοσχέδια να διακρίνεται για 
την ουσία της. Η συνέπεια της παρουσίας του στις κοινοβουλευτικές 
διαδικασίες κάνει πολλούς συναδέλφους του να αισθάνονται άβολα. 

Το ρεκόρ με τις Μολότοφ  
και το μάθημα αναρχισμού  
από τον Σιμόπουλο στη Βουλή

Επί τη ευκαιρία, θα σας πω την αμαρτία μου! Το βράδυ της Τετάρ-
της άκουγα Βουλή. Εντάξει, μπορεί να το πείτε και μια διαστροφή. 
Έτυχε λοιπόν να δω τον βουλευτή της ΝΔ και κοινοβουλευτικό εκπρό-
σωπο Στράτο Σιμόπουλο να απαντάει για τα Προσφυγικά. Αποφάσι-
σε, όπως είδα, να βάλει τα πράγματα στη θέση τους, επικαλούμενος 
-κρατηθείτε- τον Βίλχελμ Ράιχ και το «Άκου, ανθρωπάκο». Μέσα στην 
αίθουσα της Ολομέλειας ο Σιμόπουλος θύμισε στους παριστάμενους 
ότι οι δεξιοί δεν είναι απαραίτητα αδιάβαστοι, χρησιμοποιώντας τον 
«πατέρα του αναρχισμού» για να θεμελιώσει μια αμιγώς δεξιά θέση. 
Όπως αργότερα μου είπε η κοινοβουλευτική πηγή, η αίθουσα πάγω-
σε όταν ο Σιμόπουλος πέρασε στην αντεπίθεση για το θέμα των κα-
ταλήψεων. Με λόγο κοφτό ξεκαθάρισε ότι οι καταλήψεις δεν είναι 
«χώροι πολιτισμού» ή «κοινωνικής πολιτικής» αλλά ωμή καταπάτη-
ση περιουσίας. Το πιο δυνατό σημείο της παρέμβασής του όμως ήταν 
όταν μίλησε για την προσωπική του δοκιμασία. «Έχω πανελλήνιο ρε-

κόρ επισκέψεων από τέτοιες συλλογικότητες στο γραφείο και 
στο σπίτι μου», είπε με αφοπλιστική ειλικρίνεια, θυμίζοντας 
τα δώρα με Μολότοφ και τις πρόσφατες επισκέψεις κουκου-

λοφόρων στην εξώπορτά του. Η αποστροφή του προκά-
λεσε αμηχανία στην απέναντι πτέρυγα, καθώς ο Σιμό-
πουλος κατάφερε να μετατρέψει την προσωπική του 
περιπέτεια σε ένα ευρύτερο πολιτικό επιχείρημα για 
την υποκρισία ορισμένων κύκλων. Είχε άδικο;
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Καιρός να μπω στα πιο βαθιά παρασκηνιακά για να 
μεταφέρω τη συνομιλία που είχα χθες με έμπιστο πληρο-
φοριοδότη μου, ο οποίος ξέρει να «διαβάζει» τις κρυπτο-
γραφημένες αναρτήσεις των σαμαρικών ομάδων στο Δι-
αδίκτυο, δίνοντάς μου… σήμα για συναγερμό. Μου έλεγε 
ότι η κινητικότητα του Αντώνη Σαμαρά προκαλεί έντονη 
ανησυχία στους βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας, κυ-
ρίως στη Βόρεια Ελλάδα. Το κλίμα στις περιφέρειες της 
Μακεδονίας είναι ιδιαίτερα δύσκολο για τα «γαλάζια» 

στελέχη, καθώς η δυσαρέσκεια σε τμήματα της παραδο-
σιακής εκλογικής βάσης δεν κρύβεται πλέον κάτω από 
το χαλί. Όπως μου εκμυστηρεύτηκε ο πληροφοριοδότης 
μου, μετά από «ρεπορτάζ» που του έδωσε βουλευτής που 
δεν βλέπει την ώρα να περάσει το καλοκαίρι, ο πρώην 
πρωθυπουργός πραγματοποιεί επαφές με πρόσωπα που 
διαθέτουν βαθιά ριζωμένα ερείσματα στις τοπικές κοι-
νωνίες, προετοιμάζοντας το έδαφος με παρασκηνιακές 
κινήσεις που δεν γίνονται υπό το φως των προβολέων.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Επόμενος σταθμός, η Βουλή, εκεί όπου η 
κοινοβουλευτική μου πηγή με ενημερώνει -λα-
χανιασμένη για να τα προλαβαίνει όλα- όσα 
συμβαίνουν, ειδικά στα «γαλάζια» έδρανα που 
έχουν αρχίσει να παίρνουν φωτιά. Αυτήν τη φο-
ρά ήταν η παρέμβαση του Νότη Μηταράκη στην 
Επιτροπή Αναθεώρησης του Συντάγματος που 
προκάλεσε πολλές συζητήσεις. Ο βουλευτής Χί-
ου φαίνεται πως αποφάσισε να βάλει το μαχαί-
ρι στο κόκαλο, εκφράζοντας απόψεις που, αν μη τι άλλο, προκα-
λούν πονοκέφαλο στο σύστημα της Ηρώδου Αττικού. Η κεντρική 
του ιδέα είναι απλή αλλά ρηξικέλευθη: η νομοθετική εξουσία 
πρέπει επιτέλους να πάρει τα πάνω της και να σταματήσει να λει-
τουργεί ως το «γραφείο επικύρωσης» των υπουργικών επιθυμι-
ών. Το ζουμί της τοποθέτησής του βρίσκεται στην πρότασή του 
για ψηφοφορία σε τροπολογίες και προτάσεις νόμου, ανεξάρτη-
τα από το αν ο εκάστοτε υπουργός τις... εγκρίνει. Με απλά λόγια, 

ο Μηταράκης επιχειρεί να ψαλιδίσει την παντο-
δυναμία της εκτελεστικής εξουσίας, θυμίζοντας 
σε όλους ότι ο βουλευτής δεν είναι υπάλλη-
λος του Μαξίμου αλλά συνήγορος του πολίτη. 
Το κερασάκι στην τούρτα; Η άποψή του ότι οι 
υπουργοί πρέπει να προέρχονται αποκλειστικά 
από την Εθνική Αντιπροσωπεία. Να σημειώσω 
ότι στους διαδρόμους του Κοινοβουλίου η τοπο-
θέτησή του ακούστηκε ως ένα ηχηρό καμπανάκι 

προς την κυβερνητική αυλή. Πολλοί συνάδελφοί του τον κοίτα-
ξαν με νόημα, καθώς η πρότασή του για κατάργηση των αναπλη-
ρωτών βουλευτών σε περίπτωση υπουργοποίησης χτυπάει στην 
καρδιά του ισχύοντος συστήματος που επιτρέπει τεχνοκρα-
τικές επιλογές εκτός Κοινοβουλίου. Μένει να δούμε αν 
η θεσμική του ανησυχία θα βρει συμμάχους ή θα μεί-
νει μια φωνή βοώντος εν τη ερήμω της Συνταγματι-
κής Αναθεώρησης.

Προσπερνάω προς το παρόν τα κεντρικά πολι-
τικά παιχνίδια και σας προσγειώνω στην Κρήτη, εκεί 
όπου το «γαλάζιο» επιτελείο οφείλει να δίνει σημασία, 
αν δεν θέλει να βρεθεί προ δυσάρεστων εκπλήξεων. 
Ο δραστήριος βουλευτής Χανίων Αλέξανδρος Μαρ-
κογιαννάκης πέρασε το κατώφλι της Ηρώδου Αττικού 
για μια στοχευμένη κουβέντα με τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη. Δεν ήταν μια επίσκεψη εθιμοτυπικού χαρακτήρα 
αλλά ένα ραντεβού με ζουμί, αφού ο βουλευτής έβα-
λε στο τραπέζι τα δύσκολα: από την πρόοδο των μεγά-
λων έργων, όπως ο ΒΟΑΚ και το Κολυμβητήριο, μέχρι 
τα καθημερινά αγκάθια της τοπικής κοινωνίας. Το ρε-
πορτάζ που εισέπραξα κάνει λόγο για μια ατζέντα γε-
μάτη με αιτήματα που καίνε. Ο Μαρκογιαννάκης πίεσε 
για ενίσχυση της αστυνόμευσης και αυστηρή τήρηση 
του νέου ΚΟΚ, ενώ δεν μάσησε τα λόγια του για το Νο-
σοκομείο Χανίων, το Λιμενικό και τις υπηρεσίες ασφα-
λείας, επισημαίνοντας ότι η υποστελέχωση δεν λύνε-
ται με ευχολόγια. Ωστόσο, το σημείο που τράβηξε την 
προσοχή μου -και δείχνει πόσο βαθιά σκάλισε το θέμα- 
ήταν η αναφορά του στην ολοκλήρωση της κτηματο-
γράφησης. Εδώ το ζήτημα αποκτά ιστορικές διαστά-
σεις, καθώς οι αστοχίες του συστήματος προσκρούουν 
στην ιδιομορφία του δικαίου ιδιοκτησίας που κρατά 
από την εποχή της Κρητικής Πολιτείας. Ο Μαρκογιαν-
νάκης έδειξε στον πρωθυπουργό ότι το Κτηματολόγιο 
στα Χανιά δεν είναι μια απλή γραφειοκρατική άσκηση 
αλλά ένα ναρκοπέδιο που απαιτεί ειδική μέριμνα. Αν 

εισακούστηκε; Ο χρόνος θα δείξει, καθώς η Κρήτη δεν 
συγχωρεί εύκολα τις παραλείψεις που αγγίζουν τις πε-
ριουσίες των ανθρώπων της.
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Το θεσμικό αντάρτικο του Μηταράκη στην Επιτροπή Αναθεώρησης
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Αλλάζω εντελώς κλίμα και πηγαίνω 
απευθείας στο ΠΑΣΟΚ, που όσο «γερνάει», 
τόσο πιο πολύ ζουμί έχει με όσα διαδραματί-
ζονται. Εντάξει, συνομιλώντας με παλιό σύ-
ντροφο που πίνει το καφεδάκι του πέριξ της 
Χαριλάου Τρικούπη, μου έλεγε ότι υποβόσκει 
στο πασοκικό κτίριο μια «αμηχανία», που έχει 
αρχίσει να θυμίζει σιωπηλή εγκατάλειψη. Και 
μου το δικαιολόγησε. Μου είπε λοιπόν ότι οι 
τελευταίες επιθέσεις του Δημήτρη Καιρίδη κα-
τά του Χάρη Δούκα δεν ήταν απλώς πολιτικές 
αιχμές, αλλά ένα ρεσιτάλ μένους που ξεπέρα-
σε κάθε όριο. Το ερώτημα που προκύπτει αβί-

αστα, όμως, δεν είναι γιατί επιτίθεται ο Καιρίδης, αλλά 
γιατί ο δήμαρχος Αθηναίων έχει αφεθεί ορφανός από 
«γαλάζια» πυρά, χωρίς καμία απολύτως υπεράσπιση από τη βά-
ση του. Μήπως είναι… προεδρικό σχέδιο; Γιατί η αφωνία είναι εκ-
κωφαντική. Ούτε ο Νίκος Ανδρουλάκης ούτε το επίσημο κόμμα 

ούτε καν οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ δεν βρήκαν το σθέ-
νος να απαντήσουν. Ακόμη και την ώρα που ο Καιρίδης 
«στόλιζε» τον Δούκα μέσα στη Βουλή, κατά τη συζήτη-
ση για τον Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ο εισηγη-
τής του ΠΑΣΟΚ Παναγιώτης Δουδωνής δεν ψέλλισε 
ούτε ένα «όπα» για την τιμή της παράταξης. Το πιο εν-
διαφέρον παρασκήνιο, ωστόσο, βρίσκεται στην απέ-
ναντι όχθη. Ο Σωκράτης Φάμελλος ήταν εκείνος που 
ανέλαβε τον ρόλο του απροσδόκητου προστάτη, κα-
τηγορώντας την ηγεσία του υπουργείου Εσωτερικών 
ότι δεν αντέχει την ιδέα των προοδευτικών συνεργα-
σιών και δεν μπορεί να χωνέψει την απώλεια της Αθή-
νας. Ο ΣΥΡΙΖΑ μάλιστα εξέδωσε και επίσημη ανακοί-
νωση καταδίκης, την ώρα που το ΠΑΣΟΚ εξακολουθεί 
να κοιτάζει το ταβάνι. Και αναρωτιέμαι, παίδες της Χα-

ριλάου Τρικούπη, είναι άραγε ο Χάρης Δούκας τόσο «αόρατος» 
για το ΠΑΣΟΚ, που η «υπεράσπισή» του έχει καταλήξει να είναι 
δουλειά της Κουμουνδούρου; Εντάξει, κατάλαβα, κατάλαβα…
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INCORRECT

Συνεχίζω με ακόμη ένα αποκλειστικό ντεσού, με όσα δια-
δραματίστηκαν στην παρουσίαση του βιβλίου του Μιχάλη Σάλ-
λα, καθώς το πραγματικό ρεπορτάζ δεν βρισκόταν στα ονόμα-
τα που έδωσαν το «παρών» αλλά στις λεπτομέρειες που έγιναν 
πίσω από τα φώτα. Ναι, φυσικά, η εκδήλωση ήταν πράγματι 
μια «παρέλαση» της πολιτικής και επιχειρηματικής ελίτ, με τον 
Προκόπη Παυλόπουλο, τον Κώστα Καραμανλή και τον Αντώ-
νη Σαμαρά να δίνουν το «παρών». Ωστόσο, το ζουμί της βρα-
διάς δεν ήταν στις ομιλίες αλλά στα πηγαδάκια. Και πάω κα-
τευθείαν να σας δώσω όσα μου είπε τραπεζίτης φίλος που ήταν 

παρών και δεν έχασε το… πλάνο! Παυλόπουλος και Καραμαν-
λής είπαν στον Γιώργο Μουρούτη, ο οποίος είχε την ευθύνη του 
συντονισμού, να μην καθίσουν δίπλα στον Αντώνη Σαμαρά! Οι 
αποστάσεις που κρατήθηκαν ήταν όχι απλώς εμφανείς, αλλά 
επιβεβαιώνουν το ρήγμα που υποβόσκει εδώ και καιρό στην 
«παραδοσιακή» πτέρυγα της Νέας Δημοκρατίας. Σε μια βραδιά 
όπου όλοι προσποιούνταν τους τυπικά ευγενικούς, η χωροταξι-
κή αυτή λεπτομέρεια «φωνάζει» περισσότερο από οποιαδήπο-
τε πολιτική δήλωση. Και είναι ξεκάθαρο πως υπάρχει πλέον δι-
αχωριστική γραμμή. 

Και τι καλύτερο θα έβρισκα για το… τέ-
λος, αφού ολοκληρώνοντας τη σημερι-
νή μας βόλτα θα σας ταξιδέψω στον πα-
ράλληλο ψηφιακό σύμπαν όπου φαίνεται 
πως κατοικεί πλέον η βουλευτής της Νί-
κης, Ασπασία Κουρουπάκη. Λοιπόν, απο-
φάσισε να μετατρέψει τα κοινοβουλευτι-
κά έδρανα σε σκηνικό για κατασκοπευτικό 
θρίλερ, καταθέτοντας ερώτηση που μοιά-
ζει περισσότερο με σενάριο B-movie πα-
ρά με πολιτική παρέμβαση. Με «περίσσιο 
θράσος», όπως λένε οι κακές γλώσσες των 

διαδρόμων, ζητά εισαγγελικές παρεμβά-
σεις και την εμπλοκή της ΕΥΠ, επικαλού-
μενη σκοτεινές ισραηλινές ομάδες χάκερ 
και την περιβόητη «Team Jorge». Το ζουμί-
»της υπόθεσης είναι ότι η βουλευτής φαί-
νεται να πείστηκε πως οι εκλογικές ανα-
μετρήσεις στην Ελλάδα κρίνονται από 
μυστικά δίκτυα ψηφιακών φαντασμάτων 
και όχι από την κάλπη. Αντί να απασχολή-
σει το Κοινοβούλιο με τα προβλήματα που 
ταλαιπωρούν τον πολίτη στην καθημερι-
νότητά του, η Νίκη επιλέγει να κυνηγά ψη-

φιακούς δράκους, προσφέροντας άφθο-
νο γέλιο —και λίγο πονοκέφαλο— στην 
πολιτική πιάτσα. Είναι, βλέπετε, πιο εύκο-
λο να καταγγέλλεις πράκτορες και αόρατα 
κυκλώματα, παρά να αρθρώσεις ουσιαστι-
κό πολιτικό λόγο για τα δύσκολα. Η κυρία 
Κουρουπάκη ίσως πρέπει να βγει από το 
ψηφιακό της καταφύγιο και να δει ότι, ευ-
τυχώς για όλους μας, ο κόσμος εκεί έξω 
δεν διοικείται από το «Matrix».Περιμένω 
το Netflix να την «τσιμπήσει» για επόμε-
νη σειρά…
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Ο Περιστέρης και η γνωστή  
εταιρεία επικοινωνίας 

Ξεφεύγω και πάλι και πάω σε ένα… 
πουλάκι που συχνάζει πέριξ του Κολωνα-
κίου και το οποίο μου μαρτύρησε πως ο 
Γιώργος Περιστέρης της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ κλεί-
νει ένα ακόμη deal σε έναν κλάδο που μέ-
χρι στιγμής δεν έχει δραστηριότητα. Μου 
είπε λοιπόν το πουλάκι πως το αφεντικό 
της ΓΕΚ ΤΕΤΝΑ προχωρά στην εξαγορά 
πλειοψηφικού πακέτου στη γνωστή δια-
φημιστική εταιρεία Choose του Γιάννη Δέτση, η οποία πρωταγωνι-
στεί στη στρατηγική επικοινωνία και το marketing. Οι δύο πλευρές 
βρίσκονταν σε συζητήσεις εδώ και καιρό και πλέον βγήκε λευκός 
καπνός και το deal είναι θέμα χρόνου να ανακοινωθεί. Μάλιστα μα-
θαίνουμε πως το τίμημα για τη συμφωνία είναι μεγάλο.

Τα νέα άτυπα μπλοκ στη Βουλή που  
προκαλούν νευρικό κλονισμό στα κόμματα

Επιστρέφω στη Βουλή, επειδή εκεί το παρασκήνιο αποκτά μια 
πρωτότυπη θα έλεγα γεωμετρία, καθώς οι αλλεπάλληλες διασπά-
σεις των Σπαρτιατών, του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Αριστεράς έχουν 
γεννήσει μια νέα κοινοβουλευτική μόδα: τις «τετράδες» των ανε-
ξάρτητων. Δεν πρόκειται για επίσημα κόμματα, αλλά για ευέλικτες 
ομάδες τεσσάρων βουλευτών που λειτουργούν με απόλυτο συγ-
χρονισμό στις παρεμβάσεις τους, αποδεικνύοντας ότι στην πολιτι-
κή επιβίωση η ισχύς εν τη ενώσει παραμένει ο χρυσός κανόνας. Στο 
ένα στρατόπεδο, βλέπουμε ένα κοινό μέτωπο από πρώην Σπαρτιά-
τες και στελέχη της Νίκης, με τον Χάρη Παπαδόπουλο να τραβά-
ει το τιμόνι των ερωτήσεων. Στην άλλη πλευρά, η «συμπαγής τε-
τράδα» της Νέας Αριστεράς με τους Αναγνωστοπούλου, Δρίτσα, 
Πέρκα και Τσακαλώτο παραμένει πιστή στα χαρακώματά της, ενώ 
οι Δημοκράτες - Προοδευτικό Κέντρο του Στέφανου Κασσελάκη, 
με τους Πούλου, Τζάκρη, Χρηστίδου και Χουρδάκη, κινούνται πλέ-
ον με κοινή γραμμή πλεύσης. Αυτές οι άτυπες συμμαχίες δείχνουν 

ότι η Βουλή δεν είναι πια 
ο τόπος των μεγάλων μο-
νολιθικών μπλοκ, αλλά 
ένας χώρος όπου η πολι-
τική επιβίωση απαιτεί νέ-
ες, ευέλικτες συσπειρώ-
σεις… έστω και αν αυτές 
προκύπτουν καθαρά από 
ανάγκη!

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ
Ψυχρός πόλεμος στην παρουσίαση Σάλλα  
όταν Παυλόπουλος και Καραμανλής απέφυγαν τον Σαμαρά

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 44
Η εκκωφαντική αφωνία του Ανδρουλάκη  
και το απροσδόκητο σωσίβιο του Φάμελλου στον Δούκα

Το κατασκοπευτικό θρίλερ της Ασπασίας Κουρουπάκη που θα ζήλευε το Netflix
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ΔΕΚΑ παρά κάτι
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 26 IOYNIOY 2026

 

Περισσότεροι από 20.000 αγνοούμενοι και εκατοντάδες νεκροί  
και τραυματίες. Ο εγκέλαδος χτύπησε δυνατά σκορπίζοντας  
την καταστροφή και τον πόνο στη Βενεζουέλα. Οι διασώστες  

δίνουν μάχη με τον χρόνο, προσπαθώντας να εντοπίσουν επιζώντες 
κάτω από τα συντρίμμια.

ΣΚΌΝΗ ΚΑΙ ΘΡΎΨΑΛΑ



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

10
ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 26 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
επανέλαβε χθες ότι, με-
τά από επανεξέταση που 
πραγματοποίησε τον Δε-

κέμβριο του 2022, δεν εντόπι-
σε καμία ένδειξη παραβίασης των 
όρων που είχε θέσει στον πρώην 
Επίτροπο Δημήτρη Αβραμόπου-
λο για τη συμμετοχή του με αμοιβή 
στη ΜΚΟ Fight Impunity.

Ο αρμόδιος εκπρόσωπος της 
Επιτροπής Μπάλας Ουζβάρι δή-
λωσε ότι η Κομισιόν είχε εγκρίνει 
τον Φεβρουάριο του 2021 τη συ-
νεργασία του κ. Αβραμόπουλου 
με τη συγκεκριμένη ΜΚΟ, κατό-
πιν γνωμοδότησης της Επιτρο-
πής Δεοντολογίας. 

Όπως ανέφερε, στο τέλος του 
2022, όταν ξέσπασε η υπόθεση 
Qatargate, διενεργήθηκαν «εσω-
τερικοί έλεγχοι», προκειμένου να 
διαπιστωθεί εάν ο πρώην Επίτρο-
πος είχε συμμορφωθεί με τους 
όρους που είχαν τεθεί από το Κο-
λέγιο των Επιτρόπων. 

«Δεν βρήκαμε καμία ένδειξη 
παραβίασης των όρων της από-
φασης», ανέφερε ο εκπρόσωπος, 
διευκρινίζοντας ότι η Επιτροπή 
εξέτασε αποκλειστικά τη συμ-
μόρφωση του πρώην Επιτρόπου 
με τις υποχρεώσεις που του είχαν 
επιβληθεί και όχι τη λειτουργία 
της Fight Impunity. Όπως σημεί-
ωσε, τυχόν έρευνες για τη δράση 
της ΜΚΟ εμπίπτουν στην αρμοδι-
ότητα των βελγικών αρχών. 

Η εκπρόσωπος της Επιτρο-
πής Πάολα Πίνιο υπογράμμισε 
ότι «άλλο ζήτημα είναι η έγκρι-

ση της επαγγελματικής δραστη-
ριότητας ενός πρώην Επιτρόπου 
και η τήρηση των σχετικών όρων 
και άλλο η φερόμενη ως παράνο-
μη συμπεριφορά -εκεί δεν είχαμε 
κανέναν ρόλο».

Προσφυγή  
στον Άρειο Πάγο
Την ακύρωση του ευρωπαϊκού 
εντάλματος σύλληψής του, που 
εξέδωσαν οι βελγικές αρχές, ζη-
τά με προσφυγή του στην Εισαγ-
γελία του Αρείου Πάγου ο Δημή-
τρης Αβραμόπουλος.

Αναλυτικότερα, ο πρώην Επί-
τροπος Μετανάστευσης κατέθεσε 
στην Εισαγγελία του Αρείου Πά-
γου προσφυγή, υποστηρίζοντας 
ότι δεν έχει τελέσει οποιαδήποτε 
αξιόποινη πράξη, ενώ αμφισβη-
τεί και τη νομιμότητα του εντάλ-
ματος.

Συγκεκριμένα αναφέρει, με-
ταξύ των άλλων, ότι στο έγγραφο 
δεν αποτυπώνονται με σαφήνεια 
ο χρόνος, ο τόπος και οι συνθή-
κες τέλεσης των πράξεων που του 
αποδίδονται, παρά το γεγονός ότι 
πρόκειται για στοιχεία που, σύμ-
φωνα με το ελληνικό και το ευ-
ρωπαϊκό δίκαιο, πρέπει να περι-
λαμβάνονται.

Παράλληλα, ο κ. Αβραμόπου-
λος υποστηρίζει ότι δεν προσδι-
ορίζεται επαρκώς η εθνική δι-
καστική απόφαση ή το εθνικό 
ένταλμα στο οποίο στηρίχθηκε η 
έκδοση του ευρωπαϊκού εντάλ-
ματος, όπως προβλέπεται από το 
ισχύον νομοθετικό πλαίσιο.

Η Κομισιόν δήλωσε ότι είχε εγκρίνει τη συμμετοχή του πρώην Επιτρόπου  
στη Μη Κυβερνητική Οργάνωση, κατόπιν γνωμοδότησης της Επιτροπής Δεοντολογίας

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΑΒΡΑΜΟΠΟΥΛΟ

«Δεν διαπιστώθηκε παραβίαση 
όρων στη συνεργασία του 
με τη ΜΚΟ Fight Impunity»
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«Ούτε ένα στο εκατομμύριο δεν πιστεύω ότι θα 
χάσω τις εθνικές εκλογές». Το είχε πει ο Αλέξης 
Τσίπρας πριν από περίπου επτά χρόνια, λίγες 
μέρες πριν από τις εκλογές του 2019. Κι όμως 

τις έχασε. Όπως και τις επόμενες, όπως και κάθε άλλη αναμέ-
τρηση απέναντι στον Κυριάκο Μητσοτάκη, μέχρι το καλοκαίρι 
του 2023, οπότε και παραιτήθηκε από την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ.

Στη διάρκεια αυτών των ετών έχει διαμορφωθεί μια πρω-
τοφανής πολιτική συνθήκη, που χαρακτηρίζεται όχι μόνον από 
την απουσία πολιτικής προσωπικότητας, που θα μπορούσε να 
αμφισβητήσει την ηγεμονία του Μητσοτάκη, αλλά και τη μη εμ-
φάνιση μιας αξιόπιστης εναλλακτικής πρότασης. Από τη μία 
πλευρά δηλαδή στεκόταν και εξακολουθεί να στέκεται ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης και από την άλλη οι κατά καιρούς εμφανι-
ζόμενοι ως αντίπαλον δέος του Μητσοτάκη, όχι της ΝΔ.  

Το… αντίπαλο δέος
Ο Αλέξης Τσίπρας ως αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ αρχικά είχε πιστέψει 
ότι θα είχε τη δεύτερη ευκαιρία του απέναντι στον Μητσοτάκη. 
Απέτυχε πολλαπλώς. Τώρα επιχειρεί μια επιστροφή, όπου ως 
πρόσωπο, επικεφαλής της ΕΛΑΣ, του «κόμματος Τσίπρα», επι-
διώκει να παρουσιαστεί ως ο κύριος αντίπαλος του πρωθυ-
πουργού στις εκλογές. 

Τα ίδια χαρακτηριστικά είχε η περιπέτεια του ΣΥΡΙΖΑ με 
τον Στέφανο Κασσελάκη. Πλασαρίστηκε ο εκλεκτός τότε του 
Τσίπρα, ως πρόσωπο που διέθετε τα αναγκαία χαρακτηριστι-
κά για να αναμετρηθεί με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ο ίδιος μά-
λιστα προέβαλε ως πολιτικό προσόν του ότι γνωρίζει καλύτε-
ρα αγγλικά από τον πρωθυπουργό. Δεν πήγε καλά και αυτό. Ο 
Κασσελάκης εκπαραθυρώθηκε με συνοπτικές διαδικασίες. Ο 
Σωκράτης Φάμελλος που τον διαδέχθηκε σκέφτεται τώρα να 
«μετακομίσει» (αυτός και το κόμμα του) στο νέο πολιτικό δημι-
ούργημα του Τσίπρα.

Έναν «αντι-Μητσοτάκη» αναζήτησε και το ΠΑΣΟΚ μετά 
τον θάνατο της Φώφης Γεννηματά. Τον βρήκε στο πρόσωπο 
του Νίκου Ανδρουλάκη, ο οποίος όμως διέψευσε εμφατικά τις 
προσδοκίες που πρόσκαιρα είχαν διαμορφωθεί, αμέσως μετά 

την πρώτη εκλογή του. Σήμερα και ενώ στο ΠΑΣΟΚ επικρατεί 
δημοσκοπική στασιμότητα γίνεται ακόμη πιο έντονο το πρό-
βλημα.  Ως νέα παράμετρος σε αυτό το πολιτικό παιχνίδι εμφα-
νίστηκε τώρα και η Μαρία Καρυστιανού και το προσωπικό κόμ-
μα της. Η πολιτική πρόταση απουσιάζει. Προβάλλεται απλώς 
ένα πρόσωπο που αναδείχθηκε από μια τραγωδία και επιχειρεί-
ται να καλλιεργηθεί «κλίμα». Νέο πρόσωπο, δήθεν άφθαρτο και 
με δήθεν καθαρό πολιτικό ποινικό μητρώο, που θα σταθεί απέ-
ναντι στον Μητσοτάκη, με σύνθημα την «κάθαρση». 

Τρία κρίσιμα ερωτήματα
Τούτων όλων δοθέντων η αντιπολίτευση, σε όλες τις εκδοχές 
της, είτε δεν μπορούσε (και δεν μπορεί) να αναδείξει τις θέσεις 
της είτε εγκλωβίζεται στην παγίδα τού «να φύγει ο Μητσοτά-
κης», ενώ δεν είχε (και δεν έχει) αξιόπιστη πρόταση για το ποιος 
θα τον αντικαταστήσει.

Η τρέχουσα πολιτική περίοδος και μέχρι τις εκλογές θα δεί-
ξει κατά πόσον η συνθήκη αυτή της κυριαρχίας του Κυριάκου 
Μητσοτάκη μπορεί να μεταβληθεί. Παρακολουθώντας τις εξε-
λίξεις το επόμενο διάστημα και λίγο πριν τις εκλογές ίσως λά-
βουμε κατ’ αρχάς απαντήσεις σε τρία κρίσιμα ερωτήματα: Θα 
καταφέρει η ΝΔ να ανέβει ώστε να διεκδικήσει αυτοδυναμία; 

Ποια κόμματα θα καταλάβουν τις θέσεις δύο έως τέσσερα; Ποια 
κόμματα από τα υπάρχοντα θα επιβιώσουν;  Και το κυριότερο 
θα υπάρξει τώρα, και ποιος θα είναι, ο κύριος αντίπαλος, αυ-
τός που θα επιδιώξει να απειλήσει ίσως την πολιτική κυριαρ-
χία του Μητσοτάκη;  

Η δεύτερη θέση πάντως, που εμφανίζει στις δημοσκοπή-
σεις τον Αλέξη Τσίπρα ως «αρχηγό της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης», αυτόν δηλαδή που παρουσιάζεται τώρα ως το αντί-
παλο δέος για τον πρωθυπουργό και την ηγεμονία του, το 
πιθανότερο, αν όχι βέβαιο, είναι να λειτουργήσει βοηθητικά για 
τη ΝΔ και τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Κι αυτό γιατί το στοιχείο της δεύτερης θέσης, της «αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης» δηλαδή, σύμφωνα με τις μέχρι τώρα 
δημοσκοπήσεις, προσφέρει στον Μητσοτάκη έναν αντίπαλο. 
«Γνωστό» όμως από την προηγούμενη κυβερνητική του θη-
τεία. Όσο και αν ο ίδιος θέλει να παρουσιάζεται ως ανανεωμέ-
νος. Είναι ένας αντίπαλος που κουβαλά βάρη, που έχει φθορές, 
που είναι γνωστή η θητεία του με τους ΑΝΕΛ, την οποία υπερα-
σπίζεται και σήμερα, παρότι έχει καταδικαστεί σε προηγούμε-
νες εκλογικές αναμετρήσεις.  

Ολική επαναφορά στη… δεύτερη θέση
Για αυτό και αν τα προηγούμενα χρόνια κυριαρχούσε η αίσθη-
ση (αν όχι βεβαιότητα) ότι δεν υπήρχε αντίπαλος να νικήσει τον 
Μητσοτάκη, τώρα ίσως αποδειχθεί ότι ο εμφανιζόμενος ως 
σημερινός αντίπαλος, «αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης» (αν ο Αλέξης Τσίπρας δείξει ότι σταθεροποιείται ή και ανε-
βαίνει οριακά και άλλο), δεν υπάρχει περίπτωση, ούτε μία στο 
εκατομμύριο, να μη χάσει (και πάλι) από τον πρωθυπουργό, αρ-
χηγό της ΝΔ. Είτε η ΝΔ σχηματίσει αυτοδύναμη κυβέρνηση εί-
τε κυβέρνηση συνεργασίας με πρωθυπουργό τον Μητσοτάκη. 

Αυτό, βάσει των μέχρι τώρα δημοσκοπήσεων, των οποίων 
αν τα στοιχεία επιβεβαιωθούν και στην κάλπη θα φέρουν τον 
Αλέξη Τσίπρα στη θέση του αρχηγού της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης, εκεί δηλαδή που βρισκόταν και το 2023, όταν ύστερα 
από την ήττα στις εκλογές παραιτήθηκε για να επανέλθει τρία 
χρόνια μετά ως… ΕΛΑΣ.

ΥΓ.: Κάποιοι τώρα τελευταία, βλέποντας αποτελέσματα δη-
μοσκοπήσεων, χωρίς εκτίμηση ψήφου, άρχισαν πάλι τις αναλύ-
σεις περί του ότι η ΝΔ βρίσκεται κάτω από το όριο του 25%, που 
χρειάζεται ένα κόμμα για να πάρει το αρχικό μπόνους των 20 
εδρών. Κάνοντας όμως κάποιος μια αναλογική κατανομή των 
αναποφάσιστων, όπως μέχρι τώρα και μετά την ίδρυση των 
νέων κομμάτων έχουν κάνει σε 14 δημοσκοπήσεις όλες (πλην 
μιας) οι εταιρείες σφυγμομετρήσεων, θα δει ότι ο μέσος όρος 
της εκτίμησης ψήφου της ΝΔ βρίσκεται στο 29%-30%.

ANAΛΥΣΗ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 26 IOYNIOY 2026

Γράφει o
Φώτης Σιούμπουρας 

Η αντιπολίτευση σε όλες τις εκδοχές της -Τσίπρας, Ανδρουλάκης, Καρυστιανού- είτε δεν μπορούσε  
και δεν μπορεί να αναδείξει τις θέσεις της είτε εγκλωβίζεται στην παγίδα τού «να φύγει ο Μητσοτάκης»,  
ενώ δεν έχει αξιόπιστη πρόταση για το ποιος θα τον αντικαταστήσει 

Μπορεί να απειληθεί η πολιτική
κυριαρχία Μητσοτάκη;



Mε στόχο την αύξηση της συμμετοχής των πολι-
τών στις αυτοδιοικητικές εκλογές ψηφίζεται σή-
μερα στην Ολομέλεια ο Νέος Κώδικας Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης. Στην πολύωρη χθεσινή συνεδρί-

αση της Βουλής ο υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβά-
νιος τόνισε πως το νέο εκλογικό σύστημα που προβλέπει 
την οριστική κατάργηση του β’ γύρου των αυτοδιοικητικών 
εκλογών και την καθιέρωση ενός συστήματος εναλλακτι-
κής ψήφου θα οδηγήσει στην πραγματική νομιμοποίηση 
των τοπικών αρχόντων μέσω της αύξησης της συμμετοχής.

Ο κ. Λιβάνιος τόνισε πως «Νο1 στόχος είναι να αντιμετω-
πιστεί η μειωμένη συμμετοχή των πολιτών, ιδίως στον β’ γύ-
ρο των αυτοδιοικητικών εκλογών». Ο υπουργός υπογράμ-
μισε ότι το Σύνταγμα δεν επιβάλλει συγκεκριμένο εκλογικό 
σύστημα, δηλαδή αν θα είναι πλειοψηφικό ή αναλογικό, ού-
τε προβλέπει υποχρεωτικά εκλογή σε δύο γύρους, τονίζο-
ντας ότι το σύστημα των δύο γύρων που εφαρμόστηκε από 
το ’74 μέχρι σήμερα «έχει κλείσει τον κύκλο του».

«Πολιτική και όχι θεσμική η κριτική»
Στο ίδιο πλαίσιο, απέρριψε τις αιτιάσεις της αντιπολίτευσης 
περί αντισυνταγματικότητας, υποστηρίζοντας ότι η κριτική 
της αντιπολίτευσης είναι πολιτική και όχι θεσμική και ανέφε-
ρε ότι «το σύστημα των δύο γύρων που εφαρμόστηκε από 
το 1974 έχει κλείσει τον κύκλο του».

Σε άλλο σημείο ο υπουργός παρατήρησε πως σχεδόν 
σε κανέναν δήμο τη δεύτερη Κυριακή ο νικητήριος συνδυ-
ασμός δεν είχε την απόλυτη πλειοψηφία των εγκύρων ψη-
φοδελτίων του α’ γύρου, τονίζοντας ότι αυτό είναι το μεγα-
λύτερο πρόβλημα λαϊκής νομιμοποίησης.

Επίσης, σημείωσε πως για την κατάργηση του β’ γύρου 
«η οικονομική πλευρά δεν είναι το μείζον ζήτημα» και πως 
«αυτό που έχει μεγάλη σημασία είναι η πραγματική νομιμο-
ποίηση των περιφερειακών και δημοτικών αρχών μέσω της 
αύξησης της συμμετοχής».

Απαντώντας δε στις αναφορές περί «συστήματος 
Φρανκενστάιν», αντέτεινε ότι «σύστημα Φρανκενστάιν 
ήταν το πρωτοφανές σε όλη την υφήλιο να κερδίζει δήμαρ-
χος από την πρώτη Κυριακή και να είναι μειοψηφία μέσα στο 
δημοτικό του συμβούλιο». Το ΠΑΣΟΚ μέσω του κοινοβου-

λευτικού του εκπροσώπου Παναγιώτη Δουδωνή, ο οποίος 
κατέθεσε πρόταση αντισυνταγματικότητας επί των διατά-
ξεων για την κατάργηση του δεύτερου γύρου των αυτοδι-
οικητικών εκλογών, η οποία στηρίχθηκε από τα κόμματα 
αντιπολίτευση, αλλά απορρίφθηκε από τους βουλευτές της 
κυβερνητικής πλειοψηφίας, κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι 
«νοθεύει τη λαϊκή βούληση» και ότι οι αλλαγές γίνονται με 
σκοπό να «βγουν αυτοί που θέλει η κυβέρνηση». Δεσμεύ-
τηκε δε ότι το ΠΑΣΟΚ δεν πρόκειται να το εφαρμόσει ποτέ.

Κόντρα για τον Δούκα
Σε άλλο σημείο της παρέμβασής του ο κ. Δουδωνής δήλω-
σε απευθυνόμενος προς τα «γαλάζια» έδρανα με σκωπτι-
κό τόνο πως «θα μπορούσατε να ψηφίσετε μια διάταξη που 
θα λέει ότι θα έχουμε πάντα πρωθυπουργό τον Μητσοτάκη, 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας τον Τασούλα και δήμαρχο Αθη-
ναίων τον Μπακογιάννη», με τον Δημήτρη Καιρίδη να μην 
αφήνει το σχόλιο να πέσει κάτω.

«Νομίζω πως θα ήσασταν σε καλύτερη κατάσταση αν εί-
χε εκλεγεί ο Μπακογιάννης με όλα τα προβλήματα που σας 
δημιουργεί ο Χάρης Δούκας. Για εμάς είναι βούτυρο στη φέ-
τα μας η εκλογή του Δούκα. Είναι δυσφήμηση καθημερινή 
του λαϊκού μετώπου που θέλετε να φτιάξετε», ανέφερε αιχ-
μηρά ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της ΝΔ και συνέχισε 
ρίχνοντας νέα καρφιά για τον δήμαρχο Αθηναίων, λέγοντας 
πως «η Αθήνα δεν έχει βρεθεί σε χειρότερη κατάσταση ακό-
μη και στα βαθιά χρόνια της κρίσης».

Η στάση των κομμάτων
«Δεν αντέχετε την ιδέα των συνεργασιών των προοδευτι-
κών δυνάμεων και δεν μπορείτε να χωνέψετε ότι χάσατε τον 
Δήμο Αθηναίων», υποστήριξε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Σω-
κράτης Φάμελλος, σημειώνοντας ότι «το νέο σύστημα γί-
νεται για να αποτραπεί στο μέλλον μια αντίστοιχη εξέλιξη, 
δηλαδή μια δημόσια και διαφανής συνεργασία των προο-
δευτικών δυνάμεων στον δεύτερο γύρο».

«Για εκλογικό σύστημα με χαρακτηριστικά παπατζή ή, 
αλλιώς, εκλογικό τζογάρισμα», κατηγόρησε την κυβέρνη-
ση ο γενικός γραμματέας του ΚΚΕ Δημήτρης Κουτσούμπας, 
ενώ υπέρ της πρότασης αντισυνταγματικότητας τάχθηκε 
και η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας Ζωή Κωνσταντο-
πούλου. «Το πάθημα Μπακογιάννη και άλλων στελεχών της 
ΝΔ έφερε αυτό το εκλογικό εξάμβλωμα», είπε ο Κώστας Χή-
τας από την Ελληνική Λύση, ενώ «για προσβολή της λαϊ-
κής κυριαρχίας» έκανε λόγο ο Γιώργος Ρούντας από τη Νίκη.

Σήμερα η ψηφοφορία
To νομοσχέδιο που περιλαμβάνει 761 άρθρα, κωδικοποι-
ώντας και αντικαθιστώντας περίπου 2.000 προγενέστερες 
διάσπαρτες διατάξεις, ψηφίζεται σήμερα στην Ολομέλεια, 
με το ΠΑΣΟΚ στη συζήτηση στην επιτροπή να έχει εκφράσει 
επιφυλάξεις κυρίως για το μοντέλο εναλλακτικής ψήφου 
και τη μείωση του ρόλου των δημοτικών συμβούλων, αν και 
συμφωνεί με την ανάγκη εκσυγχρονισμού και κωδικοποίη-
σης της νομοθεσίας. 
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Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

«Ο β’ γύρος των αυτοδιοικητικών
εκλογών έχει κλείσει τον κύκλο του»

Σφοδρή αντιπαράθεση Σφοδρή αντιπαράθεση 
με την αντιπολίτευση - με την αντιπολίτευση - 

Απορρίφθηκε η ένσταση Απορρίφθηκε η ένσταση 
αντισυνταγματικότητας αντισυνταγματικότητας 

του ΠΑΣΟΚτου ΠΑΣΟΚ
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Με στόχο τη διαμόρφωση ενός πιο αποτελεσματικού, 
λειτουργικού και επενδυτικά ελκυστικού πλαισίου 
για την ανάπτυξη των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργει-
ας, ο πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επι-

μελητηρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ) Γιάννης Μπρατάκος απέστειλε στην 
πολιτική ηγεσία του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
(ΥΠΕΝ) αναλυτικό υπόμνημα επί του σχεδίου Κοινής Υπουργι-
κής Απόφασης για το νέο Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τις ΑΠΕ 
(ΕΧΠ-ΑΠΕ).

Η παρέμβαση του ΕΒΕΑ πραγματοποιείται στο πλαίσιο της 
δημόσιας διαβούλευσης για το νέο χωροταξικό σχέδιο, το οποίο 
φιλοδοξεί να αποτελέσει το βασικό θεσμικό εργαλείο για τη χω-
ροθέτηση έργων ανανεώσιμης ενέργειας έως το 2050. 

«Η ενεργειακή μετάβαση αποτελεί 
μονόδρομο για την ανταγωνιστικότητα»
Το Επιμελητήριο αναγνωρίζει τη σημασία της πρωτοβουλίας του 
ΥΠΕΝ για τον εκσυγχρονισμό του πλαισίου, επισημαίνει όμως ότι 
απαιτούνται στοχευμένες βελτιώσεις, προκειμένου να επιτευχθεί 
η αναγκαία ισορροπία ανάμεσα στην ενεργειακή μετάβαση, την 
προστασία του περιβάλλοντος, την κοινωνική αποδοχή και την 
προσέλκυση επενδύσεων.

Στο υπόμνημα που απέστειλε ο κ. Μπρατάκος, το ΕΒΕΑ κατα-
θέτει 10 βασικές προτάσεις, οι οποίες, σύμφωνα με το Επιμελητή-
ριο, μπορούν να ενισχύσουν τη σαφήνεια, τη σταθερότητα και την 
αποτελεσματικότητα του νέου πλαισίου. Βασική επιδίωξη είναι η 
αποφυγή αλληλοεπικαλύψεων, η μείωση της γραφειοκρατίας και 
η διασφάλιση συνθηκών ασφάλειας δικαίου για τους επενδυτές.

Ο κ. Μπρατάκος δήλωσε σχετικά: «Η ενεργειακή μετάβαση 
αποτελεί μονόδρομο για την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής 
οικονομίας, τη βιώσιμη ανάπτυξη και τη μείωση του κόστους για 
επιχειρήσεις και νοικοκυριά. Το νέο Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο 
για τις ΑΠΕ αποτελεί μια σημαντική θεσμική ευκαιρία για τη χώ-
ρα. Η επιτυχία του, όμως, δεν θα κριθεί μόνο από τον αριθμό των 
απαγορεύσεων ή των περιορισμών. Θα κριθεί από το κατά πό-
σο θα διαμορφώσει ένα καθαρό, προβλέψιμο, εφαρμόσιμο και 
αναπτυξιακά λειτουργικό πλαίσιο, το οποίο θα συνδυάζει την πε-
ριβαλλοντική προστασία, την κοινωνική αποδοχή, την επενδυτι-
κή ασφάλεια και την πραγματική παραγωγή αξιοποιήσιμης καθα-
ρής ενέργειας».

Στη συνέχεια ο κ. Μπρατάκος σημείωσε: «Ως ΕΒΕΑ, υποστη-
ρίζουμε σταθερά τον χωροταξικό εξορθολογισμό των ΑΠΕ. Ζη-
τάμε, όμως, ένα πλαίσιο που θα αποφεύγει την αναδρομικότητα, 
θα προστατεύει τα νομίμως λειτουργούντα έργα, θα επιταχύνει 
την αποθήκευση, θα αντιμετωπίζει με αναλογικότητα τα έργα μι-
κρής κλίμακας, θα επανεξετάζει το οριζόντιο πλαφόν φωτοβολ-
ταϊκής κάλυψης και θα στηρίζεται σε πραγματικά, δημόσια και 

δυναμικά γεωχωρικά δεδομένα. Η ελληνική οικονομία χρειάζε-
ται περισσότερη καθαρή ενέργεια, χαμηλότερο κόστος, πιο αν-
θεκτικά δίκτυα, επενδύσεις με ασφάλεια δικαίου και παραγωγι-
κές επιχειρήσεις που μπορούν να ανταγωνιστούν σε ευρωπαϊκό 
και διεθνές επίπεδο. Το νέο ΕΧΠ-ΑΠΕ πρέπει να υπηρετήσει ακρι-
βώς αυτή την ισορροπία: πράσινη μετάβαση με κανόνες, αλλά και 
ανάπτυξη με προοπτική».

Όπως επισημαίνεται, η ενεργειακή μετάβαση αποτελεί στρα-
τηγική προτεραιότητα για τη χώρα και προϋποθέτει ένα χωροτα-
ξικό σύστημα που θα παρέχει ξεκάθαρους κανόνες και προβλεψι-
μότητα. Παράλληλα, υπογραμμίζεται ότι η επίτευξη των εθνικών 
και ευρωπαϊκών στόχων για το κλίμα δεν μπορεί να αποσυνδεθεί 
από την ανάγκη διατήρησης της ανταγωνιστικότητας της οικονο-
μίας και της ενίσχυσης της ενεργειακής ασφάλειας.

Οι βασικές προτάσεις 
Το Επιμελητήριο εξειδικεύει τις θέσεις του σε 10 κεντρικούς άξο-
νες:

1. Θετική αξιολόγηση της πρωτοβουλίας: Αναγνωρίζε-
ται η ανάγκη για καθαρούς κανόνες χωροθέτησης ανά τεχνολο-
γία και εισαγωγή αυστηρότερων κριτηρίων για τις περιβαλλο-
ντικά ευαίσθητες περιοχές (Natura κ.ά.), με την προϋπόθεση ότι 
αυτά βασίζονται σε επιστημονική τεκμηρίωση και όχι σε υποκει-
μενικές ερμηνείες.

2. Ασφάλεια δικαίου και αποφυγή αναδρομικότητας: 
Ζητείται ρητή μεταβατική διάταξη, ώστε το νέο πλαίσιο να μην 
επηρεάζει αναδρομικά νομίμως λειτουργούντα ή ώριμα αδειο-
δοτημένα έργα κατά τις διαδικασίες απλής ανανέωσης ή επικαι-
ροποίησης των περιβαλλοντικών τους όρων.

3. Επανεξέταση του πλαφόν (1,5%) φωτοβολταϊκής 

κάλυψης: Το οριζόντιο όριο ανά περιφερειακή ενότητα κρίνε-
ται υπερβολικά περιοριστικό. Προτείνεται ο υπολογισμός του να 
γίνεται βάσει πραγματικών δεδομένων, εξαιρώντας ανώριμα έρ-
γα (με απλή βεβαίωση παραγωγού) που δεσμεύουν τεχνητά ηλε-
κτρικό χώρο, και να υπάρχει ευελιξία για άγονες ή υποβαθμισμέ-
νες εκτάσεις.

4. Ταχεία αδειοδότηση συστημάτων αποθήκευσης: Προ-
τείνεται απλουστευμένη, ταχεία και αυτοματοποιημένη διαδικα-
σία (μέσω Πρότυπων Περιβαλλοντικών Δεσμεύσεων) για την 
προσθήκη μπαταριών σε υφιστάμενα έργα ΑΠΕ ή εντός παραγω-
γικών και βιομηχανικών επιχειρήσεων, χωρίς επανεκκίνηση της 
συνολικής αδειοδότησης.

5. Δημιουργία δημόσιου γεωχωρικού μητρώου: Πρότα-
ση για τη δημιουργία μιας ανοιχτής, ψηφιακής πλατφόρμας που 
θα αποτυπώνει δυναμικά τη φέρουσα ικανότητα κάθε περιοχής, 
τα λειτουργούντα έργα, τις σωρευτικές επιπτώσεις και το στάδιο 
ωριμότητας των νέων αιτήσεων.

6. Διακριτή μεταχείριση μικρών έργων (έως 60 kW): Ζη-
τείται αναλογική αντιμετώπιση και απλοποιημένο πλαίσιο για μι-
κρές ανεμογεννήτριες και έργα μικρής κλίμακας που εξυπηρε-
τούν την αυτοπαραγωγή και την ενεργειακή εξοικονόμηση των 
επιχειρήσεων.

7. Εξειδίκευση για νησιωτικές και ορεινές περιοχές: 
Εφαρμογή περιορισμών με αναλογικότητα, ώστε να μην επιβαρύ-
νονται δυσανάλογα λίγες περιοχές, και αυστηρός προσδιορισμός 
των εξαιρέσεων «δημόσιου συμφέροντος» με διαφανή κριτήρια.

8. Ειδική περιφερειακή μέριμνα για τη Δυτική Μακε-
δονία: Αποφυγή της μετάβασης από τη «λιγνιτική μονοκαλ-
λιέργεια» σε μια «φωτοβολταϊκή μονοκαλλιέργεια». Το ΕΒΕΑ 
προτείνει ιεράρχηση χρήσεων γης, προστασία της υψηλής παρα-
γωγικότητας αγροτικής γης και σύνδεση των έργων με την τοπική 
απασχόληση και κατανάλωση.

9. Μηχανισμοί χρηματοοικονομικής διασφάλισης για 
την αποξήλωση: Η υποχρέωση αποκατάστασης του περιβάλ-
λοντος μετά το πέρας λειτουργίας των έργων πρέπει να συνο-
δεύεται από εγγυητικές επιστολές ή ασφαλιστήρια περιβαλλο-
ντικής ευθύνης.

10. Ενίσχυση της κοινωνικής ανταποδοτικότητας: Σύν-
δεση των επενδύσεων ΑΠΕ με μετρήσιμα οφέλη για τις τοπικές 
κοινωνίες, όπως η συμμετοχή σε ενεργειακές κοινότητες, η μείω-
ση του ενεργειακού κόστους για τοπικές επιχειρήσεις και ευάλω-
τα νοικοκυριά και η ενίσχυση της τοπικής απασχόλησης.

Το υπόμνημα του ΕΒΕΑ καταλήγει ότι η ελληνική οικονομία 
χρειάζεται περισσότερη καθαρή ενέργεια και ανθεκτικά δίκτυα, 
όμως αυτό πρέπει να επιτευχθεί μέσα από μια δίκαιη ισορροπία 
που διασφαλίζει το περιβάλλον χωρίς να ναρκοθετεί την επιχει-
ρηματικότητα.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 26 IOYNIOY 2026

Ο πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών Γιάννης Μπρατάκος απέστειλε 
στην πολιτική ηγεσία του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας αναλυτικό υπόμνημα επί του σχεδίου 
Κοινής Υπουργικής Απόφασης για το νέο Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας

ΕΒΕΑ

10 παρεμβάσεις για τη βελτίωση 
του νέου χωροταξικού πλαισίου των ΑΠΕ
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Ο διοικητής της ΑΑΔΕ Γιώργος Πιτσιλής εγκαινίασε 
χθες το νέο σημείο φυσικής εξυπηρέτησης myPoint 
στον Κεραμεικό, παρουσία του υπουργού Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών Κυριάκου Πιερρακάκη 

και του υφυπουργού, αρμόδιου για φορολογικά θέματα, Δη-
μήτρη Μαρκόπουλου.

Η λειτουργία του νέου κέντρου της Ανεξάρτητης Αρχής 
Δημοσίων Εσόδων σηματοδοτεί ένα ακόμη βήμα στον μετα-
σχηματισμό των υπηρεσιών της φορολογικής διοίκησης και 
στην αναβάθμιση της εμπειρίας εξυπηρέτησης των πολιτών 
και των επιχειρήσεων.

Κατά τον χαιρετισμό του ο Κυριάκος Πιερρακάκης υπο-
γράμμισε ότι η δημιουργία του νέου myPoint ανακλά τη φι-
λοσοφία ενός κράτους που λειτουργεί προληπτικά και απο-
τελεσματικά. Όπως ανέφερε, «το πραγματικά σύγχρονο 
κράτος δεν περιμένει τον πολίτη να φτάσει στο γκισέ για να 
λύσει το πρόβλημά του. Προσπαθεί να προβλέπει την ανάγκη 
και να δίνει λύση νωρίτερα».

«Διαφάνεια και παροχή
υπηρεσιών υψηλού επιπέδου»
Σύμφωνα με τον υπουργό, το νέο μοντέλο εξυπηρέτησης της 
ΑΑΔΕ αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της προ-
σέγγισης, καθώς συνδυάζει την τεχνολογία με την ανθρώ-
πινη υποστήριξη, προσφέροντας ταχύτερες και ποιοτικότε-
ρες υπηρεσίες.

«Η ΑΑΔΕ είναι ίσως ένα από τα πιο χαρακτηριστικά πα-
ραδείγματα του πώς μια θεσμική μεταρρύθμιση μπορεί να 
επηρεάσει όχι μόνο τη λειτουργία του κράτους αλλά και την 
ίδια την κουλτούρα του. Με τον τρόπο λειτουργίας της η ΑΑ-
ΔΕ επαναπροσδιόρισε τις προσδοκίες για το τι μπορεί να πε-
τύχει το ελληνικό Δημόσιο», τόνισε ο κ. Πιερρακάκης.

Ο υπουργός σημείωσε επίσης ότι μια σύγχρονη οικο-
νομία προϋποθέτει μια σύγχρονη φορολογική διοίκηση, η 
οποία θα βασίζεται στην αποτελεσματικότητα, στη διαφά-

νεια και στην παροχή υπηρεσιών υψηλού επιπέδου. Όπως 
σημείωσε, το myPoint ενσωματώνει ακριβώς αυτήν τη φι-
λοσοφία, ενώ η σημασία του μετασχηματισμού αυτού υπερ-
βαίνει τα στενά όρια της λειτουργίας της ΑΑΔΕ, καθώς αγ-
γίζει τον πυρήνα της σχέσης εμπιστοσύνης μεταξύ κράτους 
και κοινωνίας.

Στη συνέχεια, ο υπουργός Οικονομικών ανέφερε: «Το 
ΑΑΔΕ myPoint αποτελεί φυσικό κόμβο ενός πολυκαναλικού 
οικοσυστήματος εξυπηρέτησης, πλήρως συνδεδεμένου με 
τις ψηφιακές υπηρεσίες και με το my1521. Με αυτό τον τρό-
πο η εξυπηρέτηση παύει να είναι αποσπασματική ως διαδι-
κασία. Μετατρέπεται σε μια συνεκτική εμπειρία για τον Έλ-
ληνα φορολογούμενο».

Επίσης, ο κ. Πιερρακάκης επισήμανε ότι «κάθε φορά που 
μειώνεται ο χρόνος αναμονής, κάθε φορά που απλοποιεί-
ται μια διαδικασία, κάθε φορά που ο πολίτης λύνει γρήγο-
ρα ένα ζήτημά του, ενισχύεται η εμπιστοσύνη του προς τους 
θεσμούς. Και τελικά εκεί κρίνεται και η επιτυχία της κάθε με-
ταρρύθμισης». Τέλος, ο υπουργός υπογράμμισε πως «η ΑΑ-
ΔΕ δείχνει σήμερα τον δρόμο για το πώς μπορεί να μοιάζει 
το κράτος του 21ου αιώνα. Να είναι ψηφιακό, ναι, αλλά κυ-
ρίως να είναι ευέλικτο, αποτελεσματικό και ανθρώπινο. Και 
αυτή η πρόοδος πρέπει να μετριέται στην πράξη, κάθε φορά 
που ένας πολίτης λέει “αυτήν τη φορά το κράτος λειτούργη-
σε”», συμπληρώνοντας πως «αυτή είναι η κατεύθυνση που 
θέλουμε για όλη τη Δημόσια Διοίκηση».

Από την πλευρά του, ο διοικητής της ΑΑΔΕ Γιώργος Πι-
τσιλής επισήμανε ότι κάθε νέο myPoint που τίθεται σε λει-
τουργία ενισχύει τη σχέση εμπιστοσύνης που έχει οικοδο-
μηθεί με τους πολίτες τα τελευταία χρόνια. Όπως ανέφερε, 
μέσω της καθοδήγησης, της άμεσης υποστήριξης και της αν-
θρώπινης επαφής, διαμορφώνεται ένα ενιαίο, σύγχρονο και 
πλήρως προσβάσιμο δίκτυο εξυπηρέτησης, προσαρμοσμένο 
στις ανάγκες κάθε πολίτη και κάθε επιχείρησης.

Τι δείχνουν τα στοιχεία
Τα πρώτα στοιχεία από την πιλοτική λειτουργία του myPoint 
στον Κεραμεικό επιβεβαιώνουν το έντονο ενδιαφέρον των 
φορολογουμένων για τη νέα υπηρεσία. Μέσα στις πρώτες 
15 μέρες λειτουργίας περίπου 1.500 πολίτες επισκέφτηκαν 
το σημείο με μέσο όρο 100 επισκέψεις ημερησίως. Το 87% 
των επισκέψεων αφορούσε την παραλαβή ΑΦΜ ή κλειδα-
ρίθμου, καθώς βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία υποβολής 
των φορολογικών δηλώσεων, ενώ 981 αιτήματα διεκπεραι-
ώθηκαν από μόλις τρεις υπαλλήλους της υπηρεσίας.

«Η ΑΑΔΕ δείχνει τον δρόμο για το πώς μπορεί να μοιάζει το κράτος του 21ου αιώνα»,  
τόνισε ο υπουργός Οικονομικών στα εγκαίνια του νέου σημείου φυσικής εξυπηρέτησης  
myPoint στον Κεραμεικό - 1.500 πολίτες εξυπηρετήθηκαν τις πρώτες 15 μέρες

ΜΗΝΥΜΑ ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗ

«Το σύγχρονο κράτος προβλέπει
την ανάγκη του πολίτη και δίνει λύση»

Γράφει ο 
Μάνος  
Πιτσιδιανάκης



Την πολιτική ταυτότητα και τους στόχους της Ελληνι-
κής Αριστερής Συμπαράταξης (ΕΛΑΣ) παρουσίασε 
ο Αλέξης Τσίπρας στην πρώτη του τηλεοπτική συ-
νέντευξη μετά την ίδρυση του νέου πολιτικού φο-

ρέα, εκπέμποντας παράλληλα μηνύματα προς τον ευρύτερο 
προοδευτικό χώρο αλλά και προς τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ.

Μιλώντας στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων του Alpha με 
τον Αντώνη Σρόιτερ, ο επικεφαλής της ΕΛΑΣ τόνισε ότι η 
συγκρότηση του νέου πολιτικού σχηματισμού αποτελεί 
απάντηση σε ένα διαρκώς διευρυνόμενο πολιτικό κενό. 
Σύμφωνα με τον ίδιο, η απουσία μιας συνεκτικής και πει-
στικής εναλλακτικής πρότασης εξουσίας απέναντι στη Νέα 
Δημοκρατία κατέστησε αναγκαία τη δημιουργία ενός νέου 
πολιτικού εγχειρήματος.

«Δεν επέστρεψα στην ενεργό πολιτική δράση για να 
καταγράφω ποσοστά», ανέφερε χαρακτηριστικά, ξεκαθα-
ρίζοντας ότι μοναδικός του στόχος είναι η διεκδίκηση της 
διακυβέρνησης της χώρας. «Στόχος μου δεν είναι να είμαι 
αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Στόχος μου είναι 
να κυβερνήσω», τόνισε.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχαν οι αναφορές του στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, καθώς ήταν η πρώτη φορά που διατύπωσε με τόσο κα-
τηγορηματικό τρόπο ότι θεωρεί πως το συγκεκριμένο πολι-
τικό εγχείρημα έχει ολοκληρώσει τον ιστορικό του κύκλο.

Ο κ. Τσίπρας υποστήριξε ότι η ΕΛΑΣ δεν αποτελεί προ-
σπάθεια αναβίωσης του ΣΥΡΙΖΑ αλλά ένα νέο πολιτικό σχέ-
διο, το οποίο διατηρεί τις ίδιες αξίες, προσαρμοσμένες όμως 
στις σημερινές πολιτικές και κοινωνικές συνθήκες. Παράλ-
ληλα, υποστήριξε ότι η ανταπόκριση των πολιτών είναι ιδι-
αίτερα μεγάλη, σημειώνοντας πως μέσα σε μόλις 26 μέρες 
το νέο κόμμα αριθμεί ήδη δεκάδες χιλιάδες μέλη, στοιχείο 
που -όπως είπε- αποτελεί ένδειξη ότι υπάρχει κοινωνική 
ανάγκη για μια νέα κυβερνητική πρόταση.

Μήνυμα στην Κουμουνδούρου
Μήνυμα προς τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που εξετάζουν το εν-
δεχόμενο να ενταχθούν στην ΕΛΑΣ έστειλε ο πρώην πρω-
θυπουργός, ξεκαθαρίζοντας ότι δεν υπάρχουν προνομιακές 
μεταχειρίσεις. «Ρεζερβέ θέσεις δεν υπάρχουν», είπε χαρα-
κτηριστικά, επισημαίνοντας ότι οι υποψηφιότητες για τις 
επόμενες εθνικές εκλογές θα αποφασιστούν από τα συλλο-
γικά όργανα του κόμματος.

Ερωτηθείς αν έχει συνομιλήσει με τον πρόεδρο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Σωκράτη Φάμελλο, απέφυγε να δώσει συγκεκριμένη 
απάντηση, περιοριζόμενος στο να δηλώσει ότι οι προσωπι-
κές και πολιτικές του επαφές παραμένουν ανοιχτές και πως 
δεν διατηρεί καμία προσωπική πικρία.

Ταυτόχρονα, απέφυγε να εμπλακεί στη δημόσια αντι-
παράθεση που έχει ξεσπάσει στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ με-
τά τις δηλώσεις του Παύλου Πολάκη, σημειώνοντας ότι ο 
ίδιος βρίσκεται στην πολιτική για να συζητά τα προβλήμα-
τα της κοινωνίας και όχι τις εσωκομματικές διαφωνίες άλ-
λων κομμάτων.

Σε ό,τι αφορά το ενδεχόμενο συνεργασιών, ο κ. Τσίπρας 
απέφυγε να ανοίξει τα χαρτιά του. Όπως είπε, η ΕΛΑΣ ιδρύ-
θηκε για να καλύψει ένα πολιτικό κενό και φιλοδοξεί να δι-
εκδικήσει την πρώτη θέση στις επόμενες εκλογές. Ξεκα-
θάρισε ότι, εφόσον αναδειχθεί πρώτο κόμμα, θα επιδιώξει 
τον σχηματισμό κυβέρνησης στη βάση του προγράμματός 
της, ενώ σε διαφορετική περίπτωση εκτίμησε ότι η χώρα θα 
οδηγηθεί σε δεύτερη εκλογική αναμέτρηση.

Το πλάνο του για  
την οικονομική πολιτική
Σημαντικό μέρος της συνέντευξης αφιερώθηκε στην οικο-
νομική πολιτική της ΕΛΑΣ. Ο Αλέξης Τσίπρας υποστήριξε 
ότι δεν απαιτείται γενικευμένη αύξηση της φορολογίας, κα-
θώς, όπως ανέφερε, η ελληνική οικονομία παρουσιάζει ση-
μαντική υπεραπόδοση εσόδων.

Τόνισε ωστόσο ότι χρειάζεται μεγαλύτερη αναδιανο-
μή του πλούτου και άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο επιβολής 
πρόσθετης επιβάρυνσης στους οικονομικά ισχυρότερους, 
κάνοντας λόγο για μια «πατριωτική εισφορά» που θα αφο-
ρά το ανώτερο 1% των πολύ εύπορων πολιτών και μεγά-
λων επιχειρήσεων.

Όπως ανέφερε, οι αναλυτικές προτάσεις της ΕΛΑΣ θα 
παρουσιαστούν στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. Παράλ-
ληλα, παρουσίασε τους τρεις βασικούς άξονες του οικονο-
μικού προγράμματος του κόμματος: τη δημιουργία Εθνικού 
Ταμείου Ανάπτυξης, την αλλαγή του φορολογικού μείγμα-
τος και την αποφασιστική καταπολέμηση της διαφθοράς.

Τέλος, τάχθηκε υπέρ της ουσιαστικής αύξησης των 
αποδοχών για γιατρούς, νοσηλευτές και εκπαιδευτικούς, 
υποστηρίζοντας ότι σήμερα αμείβονται με μισθούς που δεν 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες αξιοπρεπούς διαβίωσης.
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Σε τηλεοπτική συνέντευξή του παρουσίασε την πολιτική ταυτότητα και τους στόχους της ΕΛΑΣ, δήλωσε ότι «ο κύκλος 
του ΣΥΡΙΖΑ έχει κλείσει», ενώ έστειλε μήνυμα προς πάσα κατεύθυνση ότι στο κόμμα του «δεν υπάρχουν ρεζερβέ θέσεις»

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ

«Στόχος μου είναι να κυβερνήσω»
Μαρινάκης: «Δεν μπορεί 

να δοξάζεται κρυπτόμενος»
Σφοδρή κριτική στον Αλέξη Τσίπρα άσκησε ο Παύλος 

Μαρινάκης με αφορμή τη συνέντευξη του επικεφαλής της 
Ελληνικής Αριστερής Συμπαράταξης στον Alpha. Ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος δήλωσε χαρακτηριστικά: «Αρχικά, 
δεν μπορούμε να αφήσουμε ασχολίαστο το γεγονός ότι ο 
κ. Τσίπρας στη σημερινή (σ.σ.: χθεσινή) του συνέντευξη αι-
σθάνθηκε για ακόμα μία φορά την ανάγκη να αυτοπροβλη-
θεί ως υπόδειγμα “εντιμότητας”. Μιλάμε για τον πρωθυ-
πουργό των δύο αμετάκλητα καταδικασθέντων υπουργών, 
του παραϋπουργείου Δικαιοσύνης που, σύμφωνα με παρα-
δοχή δικού του υπουργού, λειτουργούσε εντός του Μεγά-
ρου Μαξίμου, των μαζικών αποφυλακίσεων βαρυποινιτών 
και του Ποινικού Κώδικα που ήταν κομμένος και ραμμένος 
στα μέτρα συγκεκριμένων συμφερόντων και ψηφίστηκε 
λίγες μόλις μέρες πριν παραδώσει την εξουσία.

Πέραν αυτού, σήμερα (σ.σ.: χθες) μάθαμε από τον κ. Τσί-
πρα ότι υπάρχουν 6 δισεκατομμύρια ευρώ διαθέσιμα προς 
διανομή. Το είπε ενώ η κυβέρνηση, αξιοποιώντας στο έπα-
κρο τον διαθέσιμο δημοσιονομικό χώρο, προχώρησε από 
την 1η Ιανουαρίου στη μεγαλύτερη φορολογική μεταρρύθ-
μιση των τελευταίων δεκαετιών, ύψους 1,76 δισεκατομμυ-
ρίου ευρώ, με μειώσεις φόρων για όλους, μηδενισμό του 
φόρου εισοδήματος για τους νέους και σημαντικές ελα-
φρύνσεις για τις πολύτεκνες οικογένειες.

Επομένως, τρία είναι τα ενδεχόμενα:
1. �Ο κ. Τσίπρας υπονοεί ότι πρέπει να πάρουμε πίσω αυ-

τά τα μέτρα.
2. �Αγνοεί τους δημοσιονομικούς κανόνες που ισχύουν 

για όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις 
οροφές δαπανών.

3. �Επιθυμεί να οδηγήσει ξανά τη χώρα στις περιπέτει-
ες του παρελθόντος με δημοσιονομικό εκτροχιασμό, 
επιτήρηση και νέα μέτρα λιτότητας.

Όσο κι αν πιστεύει ότι η “δεύτερη φορά θα είναι αλ-
λιώς” ή ότι μπορεί να “δοξάζεται κρυπτόμενος”, οφείλει, 
έστω και μία φορά, να δώσει σαφείς απαντήσεις στα ερω-
τήματα αυτά».
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Ενα ακόμα επεισόδιο στο «θρίλερ» 
της… εξαΰλωσης του άλλοτε κυ-
βερνητικού ΣΥΡΙΖΑ παίχτηκε στην 
Κουμουνδούρου, στη νέα συνεδρί-

αση της Πολιτικής Γραμματείας του κόμμα-
τος, στην οποία βασικό θέμα συζήτησης δεν 
ήταν άλλο από την απόφαση της Κεντρι-
κής Επιτροπής, η οποία όρισε ότι το κόμ-
μα θα στηρίξει την Ελληνική Αριστερή Συ-

μπαράταξη του Αλέξη Τσίπρα, χωρίς όμως 
να τοποθετείται ανοιχτά αν αυτό σημαίνει 
την απόσυρση του ΣΥΡΙΖΑ από τις επόμε-
νες εκλογές.

Με δεδομένο ότι το κόμμα του πρώην 
πρωθυπουργού έχει αποκλείσει τη συνερ-
γασία με άλλους πολιτικούς σχηματισμούς 
αφήνοντας την πόρτα ανοιχτή μόνο για με-
μονωμένα στελέχη, η απόφαση της Κεντρι-
κής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ μοιάζει όχι μόνο 
να σπρώχνει το κόμμα προς την αυτοδιάλυ-
ση αλλά να το κάνει χωρίς ταυτόχρονα να 
εξασφαλίζει οποιαδήποτε διάδοχη κατά-
σταση για τα στελέχη.

«Παρουσιάζουν ως 
απόφαση τις απόψεις τους»
Αυτό είναι που έχει οδηγήσει την ομάδα 
που συσπειρώνεται γύρω από τον Παύλο 
Πολάκη, τον Νίκο Παππά και τη Ρένα Δού-
ρου να ανησυχεί για την πολιτική της επιβί-
ωση και να δίνει μια τελευταία μάχη είτε για 
να κρατήσει τη «μαρκίζα» του κόμματος εί-
τε για να δημιουργήσει ένα νέο όχημα με το 
οποίο θα πορευτεί αυτόνομα και ανταγωνι-
στικά προς τον Αλέξη Τσίπρα στις ερχόμε-
νες εκλογές.

Ο Σωκράτης Φάμελλος πάντως όχι μό-
νο επέμεινε στην εισήγησή του προς την 
Πολιτική Γραμματεία, στο πνεύμα της από-
φασης της Κεντρικής Επιτροπής, αλλά ταυ-
τόχρονα επιτέθηκε στη μειοψηφία υπο-
στηρίζοντας πως «δεν νοείται όμως να 
αποφασίζουμε κάτι δημοκρατικά και στη 
συνέχεια κάποια στελέχη μας από την πρώ-
τη ημέρα να κάνουν πως δεν κατάλαβαν ή 
να παρουσιάζουν ως απόφαση τις απόψεις 
τους, που μειοψήφησαν». 

Ο κ. Φάμελλος στη συνέχεια συμπλή-
ρωσε: «Αυτό έρχεται σε αντίθεση με τους 
δημοκρατικούς μας κανόνες και με τη βού-
ληση των μελών και την απόφασή μας. Επί-

κληση συνεχή για συνεδριάσεις, όπου θα 
συζητήσουμε όσα έχουμε ήδη αποφασίσει 
είναι πρωτοφανή σκαρφίσματα, που έρχο-
νται σε αντίθεση με τη βούληση των μελών 
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ».

Από την πλευρά του ο Νίκος Παππάς 
στην τοποθέτησή του ανέφερε πως «δεν 
ακούσαμε τίποτα για οδικό χάρτη. Δεν 
υπήρξε καμία εξήγηση για τη δημοσκοπική 
εικόνα του κόμματος. Η προσέγγιση ότι “κα-
λώς βαδίζουμε” προκαλεί απογοήτευση. Το 
ζητούμενο είναι η συντεταγμένη πορεία, όχι 
οι προσωπικές διαπραγματεύσεις».

Η Ρένα Δούρου τόνισε στη δική της: «Τι 
κάνουμε; Η ενότητα μπορεί να επιτευχθεί 
μόνον μετεκλογικά, δοθέντων των σημε-
ρινών δεδομένων, κυρίως της στάσης της 
ΕΛΑΣ. Αν θέλουμε να είμαστε παρόντες 
και όχι παρατηρητές όπως σήμερα, πρέ-
πει, όπως έχω πει, να ανατάξουμε το κόμμα 
με όσες δυνάμεις έχουν μείνει, να τεθούμε 
σε προεκλογική διάταξη και φυσικά να με-
τέχουμε στις εκλογές επιδιώκοντας τη μέ-
γιστη σύμπραξη προοδευτικών δυνάμεων 
και προσωπικοτήτων που θέλουν και μπο-
ρούν».

«Ακατανόητη απόφαση»
Ο Παύλος Πολάκης προσερχόμενος στην 
Κουμουνδούρου και μιλώντας σε δημοσι-
ογράφους ανέφερε ότι οι υπογραφές που 
χρειάζονται για να συγκληθεί -ανεξάρτη-
τα από τη βούληση του προέδρου- εκ νέου 
η Κεντρική Επιτροπή έχουν μαζευτεί και θα 
κατατεθούν, ενώ χαρακτήρισε «ακατανόητη 
την απόφαση της προηγούμενης Κεντρικής 
Επιτροπής» και καταστροφική την πορεία 
του κόμματος έκτοτε. «Επιβάλλεται αλλα-
γή στρατηγικής», ξεκαθάρισε ο βουλευτής 
Χανίων.

ΣΥΡΙΖΑ

Νέα σύγκρουση για 
τη στήριξη στον Τσίπρα

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 26 IOYNIOY 2026

Σκληρή αντιπαράθεση για το μέλλον του κόμματος 
στην Πολιτική Γραμματεία, με τον Σωκράτη Φάμελλο 
να κατηγορεί την τρόικα Πολάκη, Δούρου, Παππά για 
«πρωτοφανή σκαρφίσματα» και για αντίθεσή τους 
στους δημοκρατικούς κανόνες 
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Η προχθεσινή μέρα ήταν προσεκτικά σχεδιασμένη από 
τη Χαριλάου Τρικούπη ώστε να στείλει πολλαπλά πο-
λιτικά μηνύματα προς όλες τις κατευθύνσεις. Από τη 
μία, ο Νίκος Ανδρουλάκης, μέσω της συνέντευξής του 

στην ΕΡΤ, επιχείρησε να ακυρώσει το ενδεχόμενο επαναφο-
ράς ενός νέου διπολισμού μεταξύ Κυριάκου Μητσοτάκη και του 
πρώην πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος επιχειρεί πολι-
τική επανεκκίνηση.

Από την άλλη πλευρά, στο Καλέντζι η αναφορά στην πα-
ρακαταθήκη του Ανδρέα Παπανδρέου συνοδεύτηκε από δια-
δοχικές αιχμές εναντίον όσων επιχείρησαν να δανειστούν την 
πολιτική του γλώσσα, να υιοθετήσουν τα συνθήματά του και 
να εμφανιστούν ως συνεχιστές μιας ιστορικής διαδρομής που, 
όπως υποστήριξαν οι ομιλητές, δεν αντιγράφεται, ούτε κληρο-
νομείται επικοινωνιακά.

«Η χώρα δεν έχει ανάγκη από κόμματα ΙΧ»
Το πολιτικό διακύβευμα για το ΠΑΣΟΚ είναι πλέον ξεκά-
θαρο: η ανάκτηση της πρωτοκαθεδρίας στον χώρο της Κε-
ντροαριστεράς περνά μέσα από την επαναδιεκδίκηση του 
ίδιου του brand «Ανδρέας Παπανδρέου».

Στη συνέντευξή του στην ΕΡΤNews, ο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ έδωσε το στίγμα της στρατηγικής που θα ακο-
λουθήσει το επόμενο διάστημα, υποστηρίζοντας ότι η χώ-
ρα δεν χρειάζεται επιστροφή σε μοντέλα διακυβέρνησης 
που έχουν ήδη δοκιμαστεί. «Αν το ΠΑΣΟΚ δεν είναι ισχυ-
ρό κόμμα στις επόμενες εθνικές εκλογές και έχουμε μια 
πολιτική εικόνα “Μητσοτάκη - Τσίπρα”, θα μπούμε στη μη-
χανή του χρόνου και θα πάμε πολύ πίσω», σημείωσε, πε-
ριγράφοντας ένα περιβάλλον «τοξικότητας, μισαλλοδοξί-
ας και αστάθειας».

Ο κ. Ανδρουλάκης επιχείρησε να τοποθετήσει το ΠΑ-
ΣΟΚ απέναντι τόσο στη σημερινή κυβέρνηση όσο και σε 
πολιτικές πρακτικές της προηγούμενης δεκαετίας, τονίζο-
ντας ότι «ο μόνος παράγοντας που διασφαλίζει τη σταθε-
ρότητα, τη συνέπεια και την αξιοπιστία χωρίς εξαρτήσεις 
από συμφέροντα είναι η επιλογή στο ΠΑΣΟΚ». Παράλλη-

λα, επέμεινε ιδιαίτερα στην ανάγκη θεσμικής λειτουργίας του 
κράτους, στη διάκριση των εξουσιών και στην καταπολέμηση 
της διαφθοράς.

Ιδιαίτερο πολιτικό ενδιαφέρον είχαν οι αναφορές του σε 
πρόσωπα και πολιτικές δυνάμεις που επιχειρούν να εμφανι-
στούν ως φορείς της προοδευτικής αλλαγής. Με το βλέμμα 
στραμμένο κυρίως στον Αλέξη Τσίπρα, υποστήριξε ότι «η χώ-
ρα δεν έχει ανάγκη από κόμματα ΙΧ και από πολιτικές που βασί-
ζονται σε μεγάλα συνθήματα και υποσχέσεις οι οποίες διαψεύ-
στηκαν στην πράξη».

Στην αφετηρία μιας σκληρής μάχης
Στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ θεωρούν ότι βρισκόμαστε ακό-
μη στην αφετηρία μιας σκληρής μάχης που αφορά άμεσα 
την εκπροσώπηση του προοδευτικού χώρου και την προ-
σπάθεια ορισμένων να εμφανιστούν ως κληρονόμοι πολι-
τικών παραδόσεων που δεν τους ανήκουν.

Νωρίτερα τα φώτα ήταν στραμμένα στο Καλέντζι Αχαΐ-
ας, την πατρογονική εστία της οικογένειας Παπανδρέου, όπου 
πραγματοποιήθηκε η κεντρική εκδήλωση μνήμης για τα 30 
χρόνια από τον θάνατο του ιδρυτή του ΠΑΣΟΚ. Η συγκίνηση 
ήταν διάχυτη από την πρώτη στιγμή.

 Ένα βίντεο αφιερωμένο στη ζωή και στην πολιτική πορεία 
του Ανδρέα Παπανδρέου προκάλεσε έντονη συναισθηματική 
φόρτιση, ενώ θερμό χειροκρότημα απέσπασε η αναφορά στη 
φράση «δεν ήταν το ’44, δεν ήταν το ’64, είναι το ’74», που συμ-
βολίζει τη συνάντηση των γενεών που συγκρότησαν το ΠΑ-
ΣΟΚ.

Στο επίκεντρο της εκδήλωσης βρέθηκαν οι παρεμβάσεις 
του πρώην πρωθυπουργού Γιώργου Παπανδρέου και του ιστο-
ρικού στελέχους του Κινήματος Κώστα Σκανδαλίδη, οι οποίοι 
επιχείρησαν να μεταφέρουν στο σήμερα βασικές πλευρές της 
πολιτικής σκέψης και δράσης του Ανδρέα Παπανδρέου.

Ο Γιώργος Παπανδρέου τόνισε ότι η μεγάλη δύναμη του 
πατέρα του δεν ήταν η προσωπική του ακτινοβολία αλλά η 
εμπιστοσύνη του στους πολίτες. «Δεν ήταν ένα φωτεινό πρό-
σωπο που ήρθε μεσσιανικά να φέρει την Αλλαγή, ήταν η πίστη 
του στις δυνάμεις των πολιτών όταν οργανώνονται και τους δί-
νεις λόγο και χώρο», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Η πιο ηχηρή πολιτική παρέμβασή του ήρθε όταν αναφέρθη-
κε σε όσους επιχείρησαν να μιμηθούν τη ρητορική του Ανδρέα 
Παπανδρέου χωρίς να υπηρετήσουν τις ίδιες αρχές. «Ήθελε την 
Ελλάδα ανεξάρτητη. Όχι από τη μια μέρα στην άλλη να μιλάμε 
για τα “Ζάππεια” και να σκίζουμε τα μνημόνια. Αυτά είναι παρό-
λες που αποδείχτηκαν ψεύτικες υποσχέσεις», για να στείλει στη 
συνέχεια ευθεία βολή προς όσους προσπάθησαν να οικοδομή-
σουν πολιτική επιρροή πάνω σε συνθήματα και αντιμνημονια-
κές υποσχέσεις, διεκδικώντας παράλληλα στοιχεία της πολιτι-
κής κληρονομιάς του ιδρυτή του ΠΑΣΟΚ.

Στο ίδιο πνεύμα κινήθηκε και ο Κώστας Σκανδαλίδης, ο 
οποίος χαρακτήρισε τη νίκη του 1981 «πραγματική κοινωνι-
κή επανάσταση». «Ο Ανδρέας πυροδότησε εκείνο το βράδυ μια 
πραγματική κοινωνική επανάσταση», σημείωσε, υπενθυμίζο-
ντας τις μεγάλες μεταρρυθμίσεις της περιόδου. Με ιδιαίτερο 
νόημα έκανε λόγο για «την πρώτη φορά Αριστερά στην Ελλά-
δα, μια πραγματική κυβερνώσα Αριστερά», απορρίπτοντας πα-

ράλληλα κάθε «ανιστόρητο παραλληλισμό» με μεταγενέ-
στερες πολιτικές εμπειρίες.

«Ανάλυση, δράση, υπέρβαση»
Ο Νίκος Ανδρουλάκης, κλείνοντας την εκδήλωση, σε μια 
προσπάθεια να συμπυκνώσει το πολιτικό προφίλ του Αν-
δρέα Παπανδρέου το απέδωσε με τις λέξεις «ανάλυση, 
δράση, υπέρβαση», συνδέοντας ευθέως την ιστορική πα-
ρακαταθήκη του ΠΑΣΟΚ με τη σημερινή πολιτική συγκυ-
ρία. «Σήμερα δεν υπάρχει πιο ισχυρό κοινωνικό αίτημα 
από την πολιτική αλλαγή», τόνισε, υποστηρίζοντας ότι το 
ΠΑΣΟΚ παραμένει ο «ιστορικός, αξιακός και ιδεολογικός 
αντίπαλος της συντήρησης». Το μήνυμα που εξέπεμψε η 
Χαριλάου Τρικούπη ήταν διπλό: αφενός ότι το ΠΑΣΟΚ δι-
εκδικεί τον πρωταγωνιστικό ρόλο στην επόμενη μέρα της 
Κεντροαριστεράς, αφετέρου ότι η πολιτική παρακαταθή-
κη του Ανδρέα Παπανδρέου δεν μπορεί να αναπαραχθεί 
μέσα από αντιγραφές, προσωπολατρία ή εύκολες υποσχέ-
σεις, αλλά μόνο μέσα από ένα συνεκτικό σχέδιο κοινωνι-
κής και πολιτικής αλλαγής.

Το διακύβευμα για τη Χαριλάου Τρικούπη είναι ξεκάθαρο: η ανάκτηση της πρωτοκαθεδρίας στον χώρο  
της Κεντροαριστεράς περνά μέσα από την επαναδιεκδίκηση του brand «Ανδρέας Παπανδρέου»

ΠΑΣΟΚ

Το διπλό μήνυμα για την πολιτική αλλαγή
και την παρακαταθήκη του Ανδρέα

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος
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Το στίγμα της επόμενης ημέρας για τις ελληνικές Ένοπλες 
Δυνάμεις, με αιχμή τις νέες τεχνολογίες, τη ρομποτική 
και τα αυτόνομα συστήματα, έδωσε ο πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης κατά την επίσκεψή του στη Σχο-

λή Ναυτικών Δοκίμων, όπου ενημερώθηκε για την εξέλιξη του 
εκπαιδευτικού προγράμματος του Massachusetts Institute of 
Technology (MIT) με τίτλο «MIT TRITON Summer School: Marine 
Robotics & Autonomous Systems Training Program».

Το πρόγραμμα υλοποιείται στις εγκαταστάσεις της Σχολής 
Ναυτικών Δοκίμων και επικεντρώνεται στη θαλάσσια ρομποτι-
κή, στα αυτόνομα συστήματα και στις τεχνολογίες που μεταβάλ-
λουν ραγδαία το σύγχρονο επιχειρησιακό περιβάλλον.

«Υποχρέωσή μας για να κρατήσουμε την πατρίδα μας ασφα-
λή είναι να είμαστε στην πρώτη γραμμή της παγκόσμιας τεχνο-
λογίας και τεχνογνωσίας», τόνισε ο πρωθυπουργός.

Ο κ. Μητσοτάκης συγχάρηκε τον υπουργό Εθνικής Άμυνας 
Νίκο Δένδια και τα στελέχη του Πολεμικού Ναυτικού για την τα-
χεία ενσωμάτωση και αξιοποίηση καινοτόμων τεχνολογιών στην 
εκπαίδευση και τον επιχειρησιακό σχεδιασμό.

«Είμαι πάρα πολύ ικανοποιημένος για το γεγονός ότι ανα-

πτύσσουμε μια σύμπραξη με το κορυφαίο ίσως τεχνολογικό 
ίδρυμα του κόσμου, το MIT, και τις ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις 
χρησιμοποιώντας ως γέφυρα έναν Έλληνα καθηγητή, τον κ. Τρι-
ανταφύλλου, προκειμένου να μπορούμε σε σταθερούς κύκλους 
να επιμορφώσουμε τα στελέχη μας, αλλά κυρίως τους δόκιμούς 
μας για τις νέες καινοτόμες τεχνολογίες, που αλλάζουν τα πάντα 
στον τρόπο με τον οποίο διεξάγονται σήμερα οι πολεμικές επι-
χειρήσεις», ανέφερε και πρόσθεσε πως «είχαμε την ευκαιρία να 
εξοικειωθούμε λίγο περισσότερο με την τεχνολογία γύρω από τα 
σμήνη των αυτόνομων drones».

Από την πλευρά του, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δέν-
διας χαρακτήρισε το πρόγραμμα ως μια σημαντική επένδυση 
γνώσης για τους αυριανούς αξιωματικούς των Ενόπλων Δυνά-
μεων.

«Μια σειρά εξαιρετικών σεμιναρίων από καθηγητές του MIT» 
παρέχεται στους δόκιμους της Σχολής Ναυτικών Δοκίμων αλλά 
και σε σπουδαστές της Σχολής Ικάρων και της Σχολής Ευελπί-
δων, εισάγοντας, όπως είπε, «μια νέα πραγματικότητα».

Όπως εξήγησε, η εκπαίδευση αφορά τη «δημιουργία σμή-
νους αυτόνομων drones στη θάλασσα αλλά και πέρα από τη θά-
λασσα», ενώ υπογράμμισε ότι «φέρνουμε τους δόκιμούς μας σε 
επαφή με τη νέα πραγματικότητα, φέρνουμε την πατρίδα μας 
στη νέα εποχή».

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης πραγματοποιήθηκε επίδει-
ξη μη επανδρωμένων σκαφών επιφανείας, ενώ παρουσιάστη-
καν οι δυνατότητες που προσφέρουν οι τεχνολογίες αυτονομί-
ας στις ναυτικές επιχειρήσεις. Παράλληλα, το Πολεμικό Ναυτικό 
προχωρά στη δημιουργία εξειδικευμένου εργαστηρίου θαλάσ-
σιας ρομποτικής και μη επανδρωμένων συστημάτων στη Σχολή 
Ναυτικών Δοκίμων, στο πλαίσιο της ευρύτερης προσπάθειας τε-
χνολογικής αναβάθμισης και προσαρμογής στις απαιτήσεις του 
σύγχρονου πεδίου μάχης.

Στο επίκεντρο της άμυνας του αύριο η τεχνητή νοημοσύνη και τα αυτόνομα συστήματα, 
με αιχμή τη συνεργασία των Ενόπλων Δυνάμεων με το MIT

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΚΑΙ ΔΕΝΔΙΑΣ ΣΤΗ ΣΧΟΛΗ ΝΑΥΤΙΚΩΝ ΔΟΚΙΜΩΝ

«Υποχρέωσή μας να είμαστε στην πρώτη 
γραμμή της παγκόσμιας τεχνολογίας»

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 26 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Η εικόνα φρεγατών, πυραυλακάτων και ελικοπτέρων να εξαπολύουν 
πραγματικά πυρά σε σύνθετο επιχειρησιακό περιβάλλον αποτελεί ίσως την 
πιο χαρακτηριστική απόδειξη της μαχητικής ετοιμότητας του Πολεμικού Ναυ-
τικού. Στην πρόσφατη άσκηση που πραγματοποιήθηκε στα δυτικά της Πε-
λοποννήσου, υπό την παρακολούθηση του αρχηγού ΓΕΕΘΑ, στρατηγού Δη-
μήτριου Χούπη και του αρχηγού ΓΕΝ, αντιναυάρχου Δημήτριου-Ελευθέριου 
Κατάρα, τα πληρώματα του Στόλου κλήθηκαν να επιχειρήσουν σε σενάρια 
που προσομοίαζαν συνθήκες πραγματικής σύγκρουσης.

Στο επίκεντρο βρέθηκαν οι βολές των αντιπλοϊκών πυραύλων Harpoon 
και Exocet, ωστόσο ιδιαίτερο ενδιαφέρον προκάλεσε η συμμετοχή των νέων 
ελικοπτέρων MH-60R Romeo, τα οποία πραγματοποίησαν για πρώτη φορά 
επιχειρησιακές βολές με κατευθυνόμενες ρουκέτες APKWS II.

Η συγκεκριμένη εξέλιξη αποκτά ιδιαίτερη σημασία, καθώς μόλις λίγους 
μήνες πριν, στην παρέλαση της 28ης Οκτωβρίου, τα Romeo είχαν εμφανιστεί 
για πρώτη φορά φέροντας τους καλαθίσκους των APKWS II. Οι βολές της πε-
ρασμένης Τρίτης απέδειξαν ότι η μετάβαση από την επίδειξη στην επιχειρη-

σιακή αξιοποίηση έγινε με ταχύτατους ρυθμούς. Το Advanced Precision Kill 
Weapon System (APKWS) μετατρέπει τις κλασικές ρουκέτες Hydra των 70 χι-
λιοστών σε πυρομαχικά ακριβείας με καθοδήγηση laser. 

Αξιοποιώντας το προηγμένο FLIR και τα συστήματα στοχοποίησης του 
MH-60R, το πλήρωμα μπορεί να εγκλωβίζει και να φωτίζει τον στόχο με εξαι-
ρετική ακρίβεια, επιτρέποντας στη ρουκέτα να πλήξει το επιλεγμένο σημείο 
με χειρουργική ακρίβεια. Πρόκειται για μια δυνατότητα που γεφυρώνει το 
επιχειρησιακό κενό ανάμεσα στις απλές ρουκέτες και στους ακριβότερους 
πυραύλους Hellfire, προσφέροντας οικονομική αλλά εξαιρετικά αποτελεσμα-
τική ισχύ πυρός. Σε ένα περιβάλλον όπως το Αιγαίο, με μικρές αποστάσεις, 
πολυάριθμες νησίδες και αυξημένες απαιτήσεις ακρίβειας, τα APKWS προ-
σφέρουν στο Πολεμικό Ναυτικό ένα πολύτιμο εργαλείο ελεγχόμενης κλι-
μάκωσης. Την ίδια ώρα, οι φρεγάτες του Στόλου επανέφεραν στο προσκή-
νιο τους AGM-84 Harpoon, ενώ οι πυραυλάκατοι εκτόξευσαν MM40 Exocet, 
επιβεβαιώνοντας την επιχειρησιακή αξιοπιστία των βασικών όπλων ναυτι-
κής κρούσης.

Το ΠΝ άνοιξε πυρ με Harpoon και Exocet - Τα Romeo εκτόξευσαν ρουκέτες APKWS II
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Γράφει ο Βασίλης Σκουλαράκος

Κρίσιμα ερωτήματα για τα όρια της συμμαχικής αξιοπιστί-
ας και τη συνοχή του ΝΑΤΟ επαναφέρουν οι δηλώσεις του 
Ντόναλντ Τραμπ για πιθανές κινήσεις που θα μπορούσαν 
να «ικανοποιήσουν» την Τουρκία στο ζήτημα των F-35.

Άλλαξε κάτι στη συμπεριφορά της Τουρκίας ώστε να δικαιο-
λογείται μια τέτοια συζήτηση; Κάθε άλλο. Η Άγκυρα εξακολουθεί 
να ακολουθεί μια πολιτική πολλαπλών κατευθύνσεων, επιχειρώ-
ντας να ισορροπήσει ανάμεσα στη Δύση, τη Ρωσία και τις δικές 
της περιφερειακές φιλοδοξίες, χωρίς να έχει εγκαταλείψει καμία 
από τις επιλογές που την έφεραν σε σύγκρουση με την Ουάσι-
γκτον. Η επιλογή αυτή διατηρεί ανοιχτές πληγές στις σχέσεις της 
με τη Δύση και ειδικά με τις Ηνωμένες Πολιτείες, όπου η υπόθε-
ση των F-35 παραμένει άρρηκτα συνδεδεμένη με το ζήτημα των 
ρωσικών S-400 και το θεσμικό πλαίσιο κυρώσεων.

Το θεσμικό εμπόδιο
Οι δηλώσεις του Αμερικανού προέδρου ωστόσο προκαλούν 

εύλογες απορίες και αγγίζουν τον πυρήνα της αμερικανικής 
στρατηγικής ισορροπίας. Από τη μία πλευρά αποτυπώνουν τη 
διάθεση διατήρησης ανοιχτών διαύλων με την Άγκυρα, η οποία 
παραμένει κομβικός παράγοντας σε μια σειρά περιφερειακών 
φακέλων. Από την άλλη όμως αναδεικνύουν τα σαφή όρια που 
θέτουν οι θεσμικοί μηχανισμοί των ΗΠΑ και οι στρατηγικές επι-
φυλάξεις που εξακολουθούν να βαραίνουν την πλήρη επιστρο-
φή της Τουρκίας στο πρόγραμμα των F-35.

Είναι γνωστό πως ενδεχόμενη επιστροφή της Τουρκίας στο 
πρόγραμμα των F-35 δεν αποτελεί μια απόφαση που μπορεί να 
ληφθεί αποκλειστικά στο επίπεδο της εκτελεστικής εξουσίας 
στις ΗΠΑ. Αντιθέτως, εντάσσεται σε ένα αυστηρό θεσμικό πλαί-
σιο, στο οποίο το Κογκρέσο διατηρεί καθοριστικό ρόλο, ιδιαίτε-
ρα μετά την ενεργοποίηση των κυρώσεων CAATSA.

Οι κυρώσεις αυτές συνδέθηκαν άμεσα με την απόκτηση των 
ρωσικών S-400 από την Άγκυρα και διαμόρφωσαν ένα καθε-
στώς περιορισμών που δεν αίρεται με πολιτικές δηλώσεις ή δι-
πλωματικές προθέσεις.

Η βασική εκτίμηση στις ΗΠΑ είναι ότι η λειτουργία των 
S-400 σε τουρκικό έδαφος δημιουργεί τον κίνδυνο συλλογής 
κρίσιμων δεδομένων για τα χαρακτηριστικά stealth του F-35. 
Ένα τέτοιο ενδεχόμενο θα μπορούσε να υπονομεύσει το τεχνο-
λογικό πλεονέκτημα όχι μόνο των ΗΠΑ αλλά και του συνολικού 
συμμαχικού δικτύου που επιχειρεί με το συγκεκριμένο αεροσκά-
φος.

Υπό αυτό το πρίσμα η ύπαρξη των S-400 δεν αντιμετωπί-
ζεται ως διαπραγματεύσιμο τεχνικό ζήτημα αλλά ως στρατη-
γική κόκκινη γραμμή, η οποία καθορίζει σε μεγάλο βαθμό και 
τα όρια οποιασδήποτε πιθανής επιστροφής της Τουρκίας στο 
πρόγραμμα. Επομένως, ακόμη και αν υπάρξει πολιτική βούλη-
ση επαναπροσέγγισης, η διαδικασία παραμένει χρονοβόρα, θε-
σμικά σύνθετη και εκτεθειμένη σε έντονες πολιτικές αντιστάσεις 
στο εσωτερικό των ΗΠΑ.

Θα πρέπει επίσης να επισημάνουμε πως ανεξαρτήτως των 

διαθέσεων του Ντόναλντ Τραμπ, η στάση του Κογκρέσου δεν 
έχει μεταβληθεί. Ρεπουμπλικάνοι και Δημοκρατικοί συμφωνούν 
ότι δεν μπορεί να υφίσταται συνύπαρξη των S-400 και των F-35 
στο ίδιο οπλοστάσιο. Αν ο Τραμπ επιχειρήσει να προχωρήσει μο-
νομερώς σε συμφωνία πώλησης, κινδυνεύει να βρεθεί αντιμέ-
τωπος με σοβαρές αντιδράσεις, ακόμη και με αγωγές από μέλη 
του Κογκρέσου.

Έλλειμμα εμπιστοσύνης
Πέρα από το τεχνικό και θεσμικό επίπεδο, καθοριστικό ρόλο 

διαδραματίζει και η συνολική εικόνα της τουρκικής εξωτερικής 
πολιτικής. Σε σειρά περιφερειακών κρίσεων, από τη Συρία μέ-
χρι την Ανατολική Μεσόγειο και τον Καύκασο, η Άγκυρα έχει υι-
οθετήσει μια στρατηγική που συχνά χαρακτηρίζεται από υψηλό 
βαθμό απρόβλεπτου.

Αυτή η συνθήκη έχει ενισχύσει την επιφυλακτικότητα σε 
τμήματα του αμερικανικού πολιτικού συστήματος ως προς τη 
μακροπρόθεσμη αξιοπιστία της Τουρκίας ως χρήστη προηγμέ-
νων οπλικών συστημάτων. 

Το F-35, ως πλατφόρμα υψηλής διασύνδεσης και ανταλλα-
γής δεδομένων, απαιτεί επίπεδο εμπιστοσύνης που υπερβαίνει 
τις συνήθεις συμμαχικές σχέσεις. Έτσι, η συζήτηση για την Άγκυ-
ρα δεν περιορίζεται στην τρέχουσα συγκυρία, αλλά συνδέεται με 
μια συνολική αξιολόγηση στρατηγικής συμπεριφοράς και προ-
βλεψιμότητας.

Εργαλείο επιρροής
Η πιθανή προμήθεια αμερικανικών κινητήρων για το τουρκι-

κό μαχητικό KAAN εντάσσεται σε διαφορετική λογική από εκεί-
νη του F-35. Δεν συνιστά ένδειξη επαναφοράς της Τουρκίας σε 
ένα ολοκληρωμένο συμμαχικό πρόγραμμα αλλά μορφή στο-
χευμένης βιομηχανικής συνεργασίας. Η Ουάσιγκτον σε αυτό το 
επίπεδο διατηρεί τη δυνατότητα να εγκρίνει επιμέρους εξαγω-
γές τεχνολογίας, χωρίς αυτό να συνεπάγεται άρση των συνολι-
κών περιορισμών ή αποκατάσταση πλήρους εμπιστοσύνης στον 
αμυντικό τομέα. Παράλληλα, η συγκεκριμένη επιλογή λειτουρ-
γεί και ως εργαλείο επιρροής, διατηρώντας την Άγκυρα εντός 
ενός ελεγχόμενου πλαισίου συνεργασίας, χωρίς όμως να αναιρεί 
τις στρατηγικές ενστάσεις που παραμένουν ενεργές.

Μπορεί λοιπόν ο Τραμπ να μιλά για επανένταξη της Τουρ-
κίας στο πρόγραμμα των F-35, όμως η αλήθεια είναι πως η επι-
στροφή της χαρακτηρίζεται ακόμη ως εξαιρετικά δύσκολη. Οι 
νομοθετικοί φραγμοί, οι στρατηγικές επιλογές της Άγκυρας και 
η γενικευμένη δυσπιστία προς τις προθέσεις της καθιστούν σχε-
δόν απίθανη μια τέτοια εξέλιξη, τουλάχιστον στο ορατό μέλλον.

Ασφαλώς και η Τουρκία παραμένει σημαντικός παράγοντας 
για τη Δύση, αλλά η επιστροφή της στο πρόγραμμα των F-35 
προϋποθέτει βαθιές μετατοπίσεις σε επίπεδο στρατηγικών επι-
λογών. Μέχρι τότε το χάσμα ανάμεσα στη ρητορική και την πραγ-
ματική δυνατότητα υλοποίησης παραμένει καθοριστικό στοιχείο 
της εξίσωσης.

Αν ο πρόεδρος των ΗΠΑ επιχειρήσει να προχωρήσει μονομερώς σε συμφωνία πώλησης αμερικανικών μαχητικών 
στην Άγκυρα, κινδυνεύει να βρεθεί αντιμέτωπος με σοβαρές αντιδράσεις, ακόμη και με αγωγές, από μέλη  
του Κογκρέσου - Τι επιδιώκει με την προμήθεια κινητήρων made in USA για το τουρκικής κατασκευής ΚΑΑΝ

Το παζάρι Τραμπ - Ερντογάν  
για τα F-35 και το μεγάλο αγκάθι
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Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα κα-
τά των Ναρκωτικών, που γιορτάζε-
ται κάθε χρόνο στις 26 Ιουνίου, ο 
Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος και 

Φαναριοφερσάλων Τιμόθεος με συνέντευξή 
του στην «Ρ» αναδεικνύει ένα από τα πιο σοβα-
ρά κοινωνικά προβλήματα της εποχής μας: την 
παγίδευση των παιδιών στις ουσίες και την ταυ-
τόχρονη απομάκρυνσή τους από την οικογένεια.

Ο Σεβασμιώτατος, απόφοιτος της Θεολο-
γικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών (ο 
τελευταίος εκπρόσωπος Τύπου του μακαρι-
στού Αρχιεπισκόπου Χριστόδουλου), αναφέρε-
ται στην άμεση ανάγκη για συνεργασία ανάμε-
σα στην Εκκλησία, τους γονείς και το κοινωνικό 
σύνολο, τονίζοντας ότι η Μητρόπολη στηρίζει 
έμπρακτα τους νέους με δραστηριότητες στα 
σχολεία και με νεανικές συντροφιές, υπογραμ-
μίζοντας ωστόσο ότι το πρώτο μεγάλο βήμα ξε-
κινά από το σπίτι. 

Ο Ποιμενάρχης εστιάζει επιπλέον στα ανη-
συχητικά φαινόμενα της παραβατικότητας των 
νέων, στο μείζον εθνικό πρόβλημα του Δημο-
γραφικού, καθώς και στο πολυσχιδές κοινωνικό 
και προνοιακό έργο που επιτελούν οι δομές της 
Ιεράς Μητροπόλεως.

■ Σεβασμιώτατε, με αφορμή την Παγκό-
σμια Ημέρα κατά των Ναρκωτικών, βλέ-
πουμε τη μάστιγα των ουσιών να πλήττει 
όλο και μικρότερες ηλικίες. Πώς μεταφρά-
ζεται πρακτικά η «πνευματική καθοδήγη-

ση» της τοπικής Εκκλησίας σε μια ουσια-
στική ασπίδα πρόληψης, ώστε ένας έφηβος 
να μην αναζητήσει τεχνητά καταφύγια στα 
ναρκωτικά και ποιος είναι ο ρόλος της οι-
κογένειας;

Σήμερα, δυστυχώς, έχουμε αυτονόμηση των 
παιδιών από την οικογένεια. Δεν υπάρχει επι-
κοινωνία μεταξύ τους και την ίδια στιγμή η πλει-
ονότητα των παιδιών καπνίζει πλέον ουσίες. 
Χρειάζεται πράγματι πνευματική καθοδήγηση, 
διότι όλο και μικρότερες ηλικίες βρίσκονται, δυ-
στυχώς, εγκλωβισμένες στα ναρκωτικά. Στην 
Ιερά Μητρόπολή μας, με επισκέψεις στα σχο-
λεία, με τα κατηχητικά της σχολεία, με συνε-
χείς επικοινωνίες και ομιλίες, προσπαθούμε να 
στρέψουμε το ενδιαφέρον των νέων στον αθλη-
τισμό, στην Εκκλησία, σε διάφορες δραστηρι-
ότητες, στη μελέτη, στη δυνατότητα που μπο-
ρεί να τους δώσει η κοινωνία σήμερα ώστε να 
μπορέσουν να ξεφύγουν από αυτήν τη μάστιγα. 
Όμως καθοριστικό ρόλο παίζουν η οικογένεια 
και η κοινωνία. Η κοινωνία τούς εκμεταλλεύε-
ται. Η οικογένεια οφείλει να τους συμπαραστα-
θεί, οι γονείς πρέπει να είναι πάντα δίπλα στα 
παιδιά. Δυστυχώς όμως, πολλές φορές και η οι-
κογένεια είναι απούσα από την Εκκλησία. Προ-
σπάθειά μας λοιπόν είναι και μέσω των σχολών 
γονέων να αφυπνίσουμε τους γονείς για το κα-
λό των παιδιών τους. Είναι αγώνας διαρκής.

■ Πώς στηρίζει έμπρακτα η Μητρόπολή 
σας την κοινωνική επανένταξη των πρώην 
εξαρτημένων ατόμων και την καταπολέμη-
ση του στίγματος;

Έχουμε μία συνεχή επικοινωνία με τους γο-
νείς και με τα παιδιά. Προσπαθούμε να αναπτύ-
ξουμε τις σχέσεις εκεί όπου απουσιάζουν από 
τους γονείς και τα παιδιά. Είχα χρησιμοποιήσει 
κάποια στιγμή σκληρή γλώσσα στους γονείς, 
όταν κάναμε μια μεγάλη σύναξη στα σχολεία. 
«Παρκάρετε», είχα πει, τα παιδιά σας στα σχο-
λεία και στα φροντιστήρια και δεν ενδιαφέρε-
στε! Αλλάξτε ρότα στη σκέψη σας! Δεν είναι να 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα κατά των Ναρκωτικών, ο Σεβασμιώτατος αναφέρει ότι πρέπει 
να υπάρξει άμεσα συνεργασία ανάμεσα στην Εκκλησία, τους γονείς και το κοινωνικό σύνολο, 
υπογραμμίζοντας ωστόσο ότι το πρώτο μεγάλο βήμα ξεκινά από το σπίτι

ΤΙΜΟΘΕΟΣ Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων 

«Η εξάρτηση απομακρύνεται 
με την επικοινωνία, με τη στοργή»

στον
Κώστα 
Ζαφειρίου



τους εξασφαλίζετε μόνο όλα τα υλικά ή τη μάθηση. 
Τα παιδιά σας έχουν την ανάγκη να επικοινωνήσε-
τε μαζί τους, να καθίσετε στο τραπέζι να φάτε μα-
ζί τους, να τα ρωτήσετε τι έχουν και να τα συμβου-
λεύσετε τι να κάνουν. Εάν αυτό επιτευχθεί, είναι το 
μεγάλο βήμα ώστε να αρχίσουν να απομακρύνονται 
από τις ουσίες. 

Η εξάρτηση απομακρύνεται με την εργασία, με 
τις διαπροσωπικές σχέσεις, με την επικοινωνία, τη 
συζήτηση με τους γονείς, με τη στοργή, με το ενδι-
αφέρον. Αυτό προσπαθούμε και το κάνουμε και στις 
νεανικές συντροφιές της Μητροπόλεώς μας και στις 
διάφορες δραστηριότητες τις οποίες αναπτύσσουμε.

■ Με ποιους πρακτικούς τρόπους μπορεί μια 
ενορία σήμερα να προσεγγίσει έναν νέο που 
δείχνει σημάδια παραβατικής συμπεριφοράς;

Εδώ υπάρχει ένα πολύ μεγάλο θέμα. Δυστυχώς, 
αυτή η συμπεριφορά επεκτείνεται όχι μόνο στα με-
γάλα αστικά κέντρα αλλά και στις μικρότερες πό-
λεις. Τα παιδιά έχουν ανάγκη από αναγνώριση, από 
αποδοχή, από ευκαιρίες που δεν τις δίνουμε, με απο-
τέλεσμα να πνίγονται και να επαναστατούν. Κάνουν 
πράγματα τα οποία δεν συνάδουν με την προσω-
πικότητά τους, με τον χαρακτήρα τους, με το είναι 
τους, με τον ψυχισμό τους. 

Αυτή η παραβατική συμπεριφορά των νέων οφεί-
λεται πολλές φορές σε εμάς τους μεγάλους, που δεν 
τους δίνουμε τη δυνατότητα να έχουν ένα βήμα, να 
πούμε ότι τους αναγνωρίζουμε, ότι τους αποδεχό-
μαστε. Και χρειάζεται η νεότητα με τον ενθουσια-
σμό της να συνυπάρχει με την ωριμότητα των μεγα-
λύτερων ανθρώπων, για να υπάρχουν η σύμπνοια 
και η πορεία μέσα στην κοινωνία. Παραβατική συ-
μπεριφορά λοιπόν μπορεί να πάψει να υφίσταται 
όταν υπάρχει ενεργή παρουσία και δραστηριότητα 
των νέων μέσα στην κοινωνία με πολλούς τρόπους 
οι οποίοι υπάρχουν, αλλά δεν τους χρησιμοποιούμε 
και δεν τους αναπτύσσουμε.

■ Σεβασμιώτατε, συμπληρώνετε 12 χρόνια στο 
πηδάλιο της Ιεράς Μητροπόλεως. Ποιο θεωρεί-

τε ως το σημαντικότερο επίτευγμα αυτής της 
διαδρομής και ποιο είναι το μεγάλο σας όραμα 
για το μέλλον του τόπου;

Δοξάζω τον Θεό, πράγματι, που με ελέησε η φι-
λανθρωπία Του και η αγάπη Του να με αναδείξει Επί-
σκοπο και Μητροπολίτη σε έναν ευλογημένο τόπο, 
αγιοτόκο και ηρωοτόκο, με ευσεβείς ανθρώπους, με 
πολιτισμό, τεράστια μητρόπολη με πολλές, πολλές 
δυνατότητες. 

Όπως οι προκάτοχοι εργάστηκαν, προσπαθώ κι 
εγώ πάνω σε αυτά που εκείνοι άφησαν ως παρακα-
ταθήκη να συνεχίσουμε αυτή την πορεία με κέντρο 
τον άνθρωπο και το πώς θα οδηγήσουμε τον άνθρω-
πο εις τον Χριστό. Πώς να ενωνόμαστε με τον Χρι-
στό, πώς να ζούμε αυτό το γεγονός, της Σαρκώσεως 
του Θεού, της Σωτηρίας του ανθρώπου και της αλ-
ληλοπεριχωρήσεως Θεού και κόσμου. Το όραμά μας, 
η προσπάθειά μας, ο αγώνας μας είναι αυτός. 

Μέσα από την πίστη μας και την ομολογία μας και 
τον αγώνα μας, προσπαθούμε με τους συνεργούς 
μας εν Κυρίω, τους συνεργάτες δηλαδή κληρικούς 
και λαϊκούς, να πραγματοποιήσουμε ένα ποιμαντι-
κό έργο σε όλα τα επίπεδα. Στο ποιμαντικό έργο και 
στη σχέση των ανθρώπων με την Εκκλησία, τη λει-
τουργική ζωή, τη νεότητα, το γήρας, με τα ιδρύμα-
τά μας, τις δυνατότητες που μας δίνονται στα σχο-
λεία, μέσα στις σχέσεις μας με τους ανθρωπους, το 
κοινωνικό και φιλανθρωπικό έργο της Ιεράς Μητρο-
πόλεως που, δυστυχώς να το πω έτσι, έχει αναπτυ-
χθεί και βρίσκεται σε μεγάλο επίπεδο μετά τις δύο 
καταστροφικές πλημμύρες που έζησε η περιοχή μας, 
έχουμε αναπτύξει πράγματι ένα δίκτυο βοήθειας και 
παρουσίας μας δίπλα στους ανθρώπους για να τους 
βοηθήσουμε καθηκόντως και οφειλετικώς.

Ως εκ τούτου, αυτό είναι η προσπάθεια της δια-
δρομής και της πορείας, να ακολουθούμε τα βήματα 
του Θεού και μαζί με εμάς να πορεύονται και άνθρω-
ποι, να πορεύεσαι ο λαός του Θεού, να ζει τον Χρι-
στό. Δεν έχουμε προγραμματικές δηλώσεις να πού-
με. Δοξολογία κάνουμε στον Θεό για όλα αυτά τα 
οποία γίνονται στην Ιερά Μητρόπολή μας με τους 
συνεργούς εν Κυρίω.

«Συζητώ με τους δημάρχους  
πώς θα μπορούσαμε να κάνουμε  
προγράμματα με τα οποία  
να βοηθήσουμε νέους  
ανθρώπους να επανακάμψουν 
στον τόπο τους»
■ Πώς αντιμετωπίζει η Μητρόπολη την 
απειλή ερήμωσης της επαρχίας;  
Η αλήθεια είναι ότι έχουμε πολύ μεγάλο 
πρόβλημα λόγω του δημογραφικού προ-
βλήματος, κυρίως εμείς στην επαρχία. 
Πριν από 12 χρόνια που ανέλαβα την Ιε-
ρά Μητρόπολη, γνώρισα καμποχώρια με 
1.500 άτομα και τώρα είναι ακριβώς τα 
μισά! 

Κλείνουν σχολεία, συγχωνεύονται, 
και αυτό είναι ένα πολύ μεγάλο πρόβλη-
μα. Αυτό γίνεται πρώτον λόγω της υπο-
γεννητικότητας και δεύτερον λόγω της 
αστυφιλίας, η οποία δεν έχει σταματήσει 
και δεν θα σταματήσει.

Είναι θέμα που με απασχολεί και το 
συζητώ με τους δημάρχους μας εδώ. Δη-
λαδή πώς θα μπορούσαμε να κάνουμε 
προγράμματα με τα οποία να βοηθήσου-
με νέους ανθρώπους να επανακάμψουν 
στον τόπο τους και να μπορέσουμε να συ-
νεχίσουμε τη ζωή μας. 

Χρειάζεται όμως να έχουμε και ψυχή 
μέσα μας και να αγαπήσουμε τον τόπο μας 
και να δούμε τι περισσότερο μπορούμε να 
κάνουμε και να ζήσουμε μια ποιοτική ζωή. 
Έχουμε χωριά που είναι ευλογία Θεού. 
Γιατί να τα αφήσουμε αυτά; Γιατί να τα χά-
σουμε; Δεν θα πάψει να είναι πρόκληση 
αυτό για τη ζωή μας και πρέπει να αντα-
ποκριθούμε. Δεν είναι εύκολο, με αγώνα 
θα το πετύχουμε.
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«Προσπαθούμε  να στρέψουμε το ενδιαφέρον  των νέων στον αθλητισμό, στην Εκκλησία, σε διάφορες δραστηριότητες, στη μελέτη,  στη δυνατότητα που μπορεί  να τους δώσει η κοινωνία σήμερα  ώστε να μπορέσουν  

να ξεφύγουν  
από αυτήν τη μάστιγα»



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Έξαλλοι σήμερα οι χρήστες των ελληνικών social 
media που ένας 15χρονος μαχαιρώθηκε σε επεισόδιο 
οπαδικής βίας στην Καλλιθέα. «Τι συμβαίνει με τους 
εφήβους;», «πού πάμε ως κοινωνία;», «ας κάνει, επιτέ-
λους, κάτι το κράτος» και τέτοια ανάλογα γεμίζουν τις 
αναρτήσεις των «λογικών ενηλίκων». 

Πολλοί από αυτούς τους λογικούς ενήλικες στην αμέ-
σως επόμενη ανάρτηση θα βριστούν σε χρόνο dt με 
όποιον τολμήσει να τους φέρει αντίρρηση, θα τον 
απειλήσουν και θα ευχηθούν ψόφο στον ίδιο, τη μάνα 
του και όλους τους οικείους του μέχρι τέταρτου βαθ-
μού συγγένειας. Χωρίς καμία ντροπή και χωρίς καμία 
δεύτερη σκέψη. 

Το ίδιο θα κάνουν και σε όσους είναι απλώς ιδεολογι-
κά αντίθετοί τους, χωρίς καμία αφορμή. Με αδιανόητο 
μένος και απύθμενο μίσος. 

Με αυτήν τη μορφή βίας, που είναι πλέον καθημερινή, 
δεν ασχολείται κανείς. Εκείνοι που την ασκούν, δε, τη 
θεωρούν απολύτως δικαιολογημένη, διότι ο εχθρός 
τους πρέπει να εξοντωθεί πλήρως, σε αυτό το «ιδεο-
λογικό πογκρόμ» που εξαπολύουν στα ΜΚΔ. Στον σύγ-
χρονο πόλεμο του ίντερνετ, η βία θεωρείται αποδεκτή 
στην καλύτερη, επιθυμητή στη χειρότερη περίπτωση. 

Η βία αυτή έχει ξεπεράσει προ πολλού τα όρια που εί-
χε κάποτε· πλέον ασκείται από όλες τις πλευρές και κα-

νείς δεν ενοχλείται. Από τα πολύ αριστερά έως τα πο-
λύ δεξιά και με σχεδόν όλα τα ενδιάμεσα, ο «διάλογος» 
νοείται ως ένας διαγωνισμός για το ποιος θα γράψει το 
χειρότερο σχόλιο για τη μαμά του άλλου. Γήπεδο στα 
χειρότερά του.

Μετά μένουμε άναυδοι με την εφηβική βία. Διότι, προ-
φανώς, θεωρούμε ότι η βία είναι προνόμιο των ενη-
λίκων. Κι ότι όταν το παιδί σου μπαίνει στα ΜΚΔ (που 
μπαίνει) και σε διαβάζει να βρίζεις, να καταριέσαι και 
να απειλείς, εκείνο θα γίνει φιλήσυχο και φιλειρηνικό. 
Δεν σημαίνει ότι θα σκοτώσει, αλλά σίγουρα η υποκρι-
σία δεν θα του περάσει απαρατήρητη.

Μέσα σε αυτό το γενικό περιβάλλον, ακόμη και ένας 
θάνατος ανηλίκου από οπαδική βία παύει πλέον να συ-
γκλονίζει με τον ίδιο τρόπο που το έκανε μέχρι πρό-
σφατα. Δεν είναι καν πρώτη είδηση. Θα κουβεντιαστεί 
τόσο όσο και θα πάμε παρακάτω, μέχρι τον επόμενο, ο 
οποίος θα κουβεντιαστεί ακόμη λιγότερο.

Και μετά έρχεται η κανονικοποίηση. Δεν θα το παρα-
τηρείς καν ότι έχουμε άλλο ένα θύμα. Θα σου φαίνε-
ται σχεδόν φυσιολογικό. Μπορεί να μη γράψεις καν 
για αυτό στα ΜΚΔ, διότι είσαι πολύ απασχολημένος να 
βρίζεσαι κάτω από κάποιο ποστ. 

Είναι το πιο εύκολο πράγμα στον κόσμο να κανονικο-
ποιηθεί η βία. Η ιστορία μάς το έχει διδάξει με τους 
πλέον οδυνηρούς τρόπους. Κι όμως, όχι μόνο δεν μα-
θαίνουμε, αλλά βουτάμε όλο και πιο βαθιά, κάθε μέρα, 
στο πηγάδι του πηχτού μίσους.

Τα παιδιά, όπως όλοι ξέρουμε, διδάσκονται εκ του πα-
ραδείγματος. Που τους δίνουμε εμείς.

Όταν σπέρνεις «ψόφους»,
θερίζεις μαχαιρωμένους εφήβους
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Σημαντική υπεραπόδοση των φορο-
λογικών εσόδων με αιχμή τον ΦΠΑ 
και ισχυρή υπέρβαση του στόχου 
για το πρωτογενές πλεόνασμα κα-

ταγράφουν τα οριστικά στοιχεία εκτέλε-
σης του κρατικού προϋπολογισμού για το 
διάστημα Ιανουαρίου - Μαΐου 2026.

Το πρωτογενές αποτέλεσμα σε τροπο-
ποιημένη ταμειακή βάση διαμορφώθηκε σε 
πλεόνασμα 3,65 δισ. ευρώ έναντι στόχου 
1,24 δισ. ευρώ, καταγράφοντας υπέρβαση 
κατά περίπου 2,4 δισ. ευρώ. Παράλληλα, το 
ισοζύγιο του κρατικού προϋπολογισμού εμ-
φάνισε πλεόνασμα 103 εκατ. ευρώ, όταν ο 
προϋπολογισμός προέβλεπε έλλειμμα 2,18 δισ. ευρώ.

Καθοριστικό ρόλο στη θετική εικόνα διαδραμάτισε η 
πορεία των εσόδων. Τα καθαρά έσοδα του κρατικού προ-
ϋπολογισμού ανήλθαν σε 30,22 δισ. ευρώ, ξεπερνώντας 
τον στόχο κατά 2,53 δισ. ευρώ. Η υπερεκτέλεση αποδί-
δεται κυρίως στην πρόωρη είσπραξη της έβδομης δόσης 
του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας ύψους 884 
εκατ. ευρώ, καθώς και στα αυξημένα έσοδα του Προ-
γράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, τα οποία ήταν υψη-
λότερα κατά 574 εκατ. ευρώ έναντι των προβλέψεων.

Ιδιαίτερα θετική ήταν η εικόνα των φορο-
λογικών εσόδων. 

Τα έσοδα από φόρους ανήλθαν σε 28,03 
δισ. ευρώ, ενώ τα έσοδα από ΦΠΑ έφτασαν 
τα 12,34 δισ. ευρώ, υπερβαίνοντας τον στόχο 
κατά 650 εκατ. ευρώ. 

Ακόμη και αν αφαιρεθεί το έκτακτο ποσό 
των 306 εκατ. ευρώ που συνδέεται με τη σύμ-
βαση παραχώρησης της Εγνατίας Οδού, τα 
έσοδα από ΦΠΑ παραμένουν αυξημένα κατά 
344 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου, επιβεβαι-

ώνοντας τη δυναμική της κατανάλωσης και της 
φορολογικής συμμόρφωσης.

Στα υπόλοιπα φορολογικά μεγέθη, τα έσο-
δα από φόρους ακίνητης περιουσίας ξεπέρασαν τον στό-
χο κατά 31 εκατ. ευρώ, ενώ τα έσοδα από φόρους εισο-
δήματος ήταν αυξημένα κατά 7 εκατ. ευρώ. Αντίθετα, οι 
εισπράξεις από Ειδικούς Φόρους Κατανάλωσης υπολεί-
πονταν του στόχου κατά 224 εκατ. ευρώ.

Στο σκέλος των δαπανών, οι συνολικές πληρωμές 
ανήλθαν σε 30,11 δισ. ευρώ, αυξημένες κατά 250 εκατ. 
ευρώ έναντι του στόχου, ενώ οι επενδυτικές δαπάνες 
παρέμειναν χαμηλότερες κατά 473 εκατ. ευρώ σε σχέση 
με τις προβλέψεις του προϋπολογισμού.

Η Bank of America και 
ο χρησμός για τη Fed

Η αναθεώρηση της Bank of America 
για τη νομισματική πολιτική που 
θα ακολουθήσει η Ομοσπονδια-

κή Τράπεζα των ΗΠΑ λειτουργεί σαν ξυ-
πνητήρι για επενδυτές και πολιτικούς. Η 
Fed, σύμφωνα με την έκθεση Global Rates 
Viewpoint των αναλυτών του αμερικανι-
κού οίκου, δεν θα παραμείνει παθητική με-

τά τις μειώσεις επιτοκίων του 
2025. Η πρόβλεψη είναι για εκ-
κίνηση αύξησης των επιτοκίων 
τον Σεπτέμβριο και δύο ακόμη 
βήματα μέχρι το τέλος του τρέ-
χοντος έτους που θα ωθήσουν 
το βασικό επιτόκιο στο 4,25% 
- 4,5%. Το ανησυχητικό είναι 
ότι οι αγορές έχουν προεξο-
φλήσει αύξηση των επιτοκίων 
από τη Fed μόλις κατά 35 μονά-
δες βάσης, αφήνοντας σημαντι-
κό περιθώριο αναπροσαρμογής 

των αποτιμήσεων. Αυτό που κάνει την πρό-
βλεψη της BofA αξιόλογη δεν είναι μόνο οι 
αριθμοί αλλά η ερμηνεία τους. Η ανθεκτι-
κότητα της αμερικανικής οικονομίας και η 
πιθανή επανεμφάνιση πληθωριστικών πιέ-
σεων, σε συνδυασμό με πολιτικούς κινδύ-
νους (ενδιάμεσες εκλογές), δημιουργούν 
ένα περιβάλλον όπου τα βραχυπρόθεσμα 
επιτόκια μπορούν να κινηθούν υψηλότε-
ρα. Για την Ευρώπη και τις υπόλοιπες μεγά-
λες τράπεζες η Bank of America προβλέπει 
μία μόνο αύξηση από την ΕΚΤ και την Τρά-
πεζα της Ιαπωνίας κατά 25 μονάδες βάσης 
και διατήρηση των επιτοκίων στα τρέχοντα 
επίπεδα από την Τράπεζα της Αγγλίας, την 
Κεντρική Τράπεζα της Αυστραλίας και την 
Τράπεζα του Καναδά.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

Σελ. 27Σελ. 25

ΑΠΟΓΡΑΦΉ ΑΝΕΛΚΥΣΤΉΡΩΝ
 Έρχονται πρόστιμα έως 
5.000 ευρώ και σφράγιση 
για τα αδήλωτα
Η προθεσμία λήγει 30 Ιουνίου, ενώ 
το πραγματικά απαιτητικό και δαπανηρό 
στάδιο που ακολουθεί είναι η πιστοποίηση
ότι κάθε ανελκυστήρας 
πληροί συγκεκριμένα ευρωπαϊκά  
και εθνικά πρότυπα ασφαλείας

Ραντεβού  
κορυφής  
στο Μαξίμου  
για τις τιμές 

Ο πρωθυπουργός καλεί
τη Δευτέρα στο ίδιο τραπέζι 
βιομηχανία και λιανεμπόριο - 
Στο επίκεντρο η ακρίβεια, 
το νέο καλάθι, το PosoKanei 
και η παραγωγικότητα

Αμοιβαία κεφάλαια προκαθορισμένης
διάρκειας αντικαθιστούν σταδιακά 
τις προθεσμιακές καταθέσεις, 
προσφέροντας υψηλότερες αποδόσεις 
και φορολογικά οφέλη στους αποταμιευτές
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Στα 3,65 δισ. το πρωτογενές
πλεόνασμα - Υπεραπόδοση φόρων

Γράφει ο
Κωνσταντίνος 

Δαυλός

Σελ. 29

Τα καθαρά  
έσοδα ξεπέρασαν 
τον στόχο  
κατά 2,53 δισ.,  
με τον ΦΠΑ 
να εμφανίζει 
υπεραπόδοση 
 650 εκατ.,  
ενώ το πρωτογενές  
ήταν πάνω  
από τον στόχο 
κατά 2,4 δισ.

Αλλαγή στρατηγικής  
στις αποταμιεύσεις -  
Έρχονται νέα προϊόντα  
με αποδόσεις έως 4%

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ - ΠΕΝΤΑΜΗΝΟ
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Το «χρυσό» deal της Premia  
και το παρασκήνιο στα Δωδεκάνησα

Έντονο επιχειρηματι-
κό παρασκήνιο και στρα-
τηγικές διεργασίες κρύ-
βονται πίσω από το mega 
deal των 250 εκατ. ευρώ 
μεταξύ Premia Properties 
και Ομίλου Akti Hotels. 
Οι συζητήσεις, που κρα-
τήθηκαν επτασφράγι-
στο μυστικό, κλείδωσαν 
τη συμμετοχή της Premia σε εμβληματικά ξενοδοχεία σε Ρόδο 
και Κω για συνολικά 1.316 δωμάτια. Πληροφορίες από την αγο-
ρά αναφέρουν ότι το κλειδί της συμφωνίας ήταν η εξασφάλιση 
της συνέχισης της διαχείρισης από τον Όμιλο Akti, γεγονός που 
έκαμψε τις αρχικές επιφυλάξεις. Με ορίζοντα ολοκλήρωσης το 
2026 και ριζική ανακαίνιση έως το 2028, οι δύο πλευρές αλλά-
ζουν πλέον τις ισορροπίες στον ξενοδοχειακό χάρτη.

Ο κρυφός κουμπαράς του ΟΤΕ  
κάτω από τις κεραίες

Όσοι βλέπουν την OTE 
Estate ως τον «διαχειριστή 
ακινήτων» του ΟΤΕ, μάλ-
λον χάνουν τη μεγάλη εικό-
να. Με χαρτοφυλάκιο που 
αποτιμάται πλέον πάνω 
από 1,28 δισ. ευρώ, αυξα-
νόμενα έσοδα από μισθώ-
σεις, δυναμική παρουσία 
στην ενέργεια και σταθερή 
παραγωγή μετρητών, η εταιρεία εξελίσσεται σε μια αθόρυβη μη-
χανή αξίας για τον όμιλο. Και το μέρισμα των 36,8 εκατ. ευρώ 
μάλλον επιβεβαιώνει ότι στον ΟΤΕ ξέρουν πως το real estate εί-
ναι μια μηχανή που κόβει χρήμα.

Τι τρέχει με τη Lamda
Επιφυλακτικοί εμφανίζονται άνθρωποι της αγοράς 

για τα όσα ακούστηκαν στη γενική συνέλευση της Lamda 
Development. Ανησυχία έχει προκαλέσει η ανακοίνωση για δι-
ανομή μερίσματος από το 2029 -τρία χρόνια μακριά- και η συμ-
φωνία με την ΙΟΝ. Η εταιρεία μιλά για εναλλακτικές, αλλά δεν 
φαίνεται να πείθει…

Η Dotsoft, η είσοδος της DECA και τα νέα projects
Με όπλο τη ρευστό-
τητα, η DECA μπαί-
νει στην Dotsoft σαν 
επιταχυντής και όχι 
απλώς επενδυτής. 
Η αγορά βλέπει θε-
τ ικά την απόκτη -
ση του 40% μέσω της 
Diorama II που δι-
αχειρίζεται η DECA 
Investments ,  σ το 
οποίο συμμετέχει ο κ. 
Δασκαλόπουλος, κα-
θώς παρέχει πρόσθετα κεφάλαια, δίκτυα και στρατηγική καθοδήγηση. Από την 
Dotsoft μιλούν για σημαντικό άνοιγμα σε νέες αγορές και στην άμυνα αλλά και 
διεθνή projects. 

Και η Πειραιώς στο πλαίσιο της Κοινωνικής Συμφωνίας 
«Γέλασαν και τα μουστάκια» της Νί-

κης Κεραμέως μόλις έμαθε ότι έκλεισε 
επισήμως η Συλλογική Σύμβαση Εργα-
σίας των εργαζομένων της Πειραιώς με 
την τράπεζα, μια συμφωνία που «ψηνό-
ταν» εδώ και καιρό, στο πλαίσιο της Κοι-
νωνικής Συμφωνίας. Η υπουργός έσπευ-
σε να κάνει ανάρτηση στα κοινωνικά 
δίκτυα, καθώς με την υπογραφή θεσπί-
ζεται κατώτατος μισθός 1.700 ευρώ για 
όλους τους εργαζόμενους, με πραγματι-
κές μισθολογικές αυξήσεις που φτάνουν μέχρι και τα 305 ευρώ την τριετία 2027-
2029. Επιπλέον συμφωνήθηκαν και άμεσες παροχές αξίας 660 ευρώ. Οι συζητήσεις 
των συλλόγων εργαζομένων και της διοίκησης διήρκεσαν πάνω από δύο μήνες και 
οι μισθολογικές βελτιώσεις της σύμβασης ξεπερνούν κατά πολύ όποια άλλη σύμ-
βαση έχει υπογραφεί την τελευταία δεκαπενταετία.

Τη δημιουργία μιας πλήρως καθετοποιημένης 
πλατφόρμας υπηρεσιών στον χώρο της υγεί-
ας μαθαίνω ότι έχει βάλει στόχο του αυτή την 
περίοδο ο διευθύνων σύμβουλος της Τράπεζας 

Πειραιώς Χρήστος Μεγάλου. Σε αυτή την κατεύθυνση, 
βρίσκεται, σύμφωνα με πληροφορίες, σε διαπραγμα-
τεύσεις με το ΙΑΣΩ, γεγονός που εξηγεί και γιατί οι συ-
ζητήσεις με τη Βιοϊατρική της οικογένειας Σπανού έχουν 
περάσει προσωρινά σε δεύτερο πλάνο. Το ΙΑΣΩ, που 
ελέγχεται από το fund Oaktree Capital Management, 
βρίσκεται εδώ και καιρό σε τροχιά αποεπένδυσης, κα-

θώς ο επενδυτικός κύκλος του fund έχει ουσιαστικά 
ολοκληρωθεί. Εφόσον η συμφωνία ολοκληρωθεί, το 
ΙΑΣΩ θα προστεθεί στο Ερρίκος Ντυνάν και στα νοσο-
κομεία της πρώην Euromedica, που ήδη βρίσκονται υπό 
τον έλεγχο της Πειραιώς. Αν ακολουθήσει αργότερα και 
η Βιοϊατρική, μου λένε οι πηγές μου, τότε θα έχει δια-
μορφωθεί ένας ισχυρός όμιλος με παρουσία στη νοσο-
κομειακή περίθαλψη, στις διαγνωστικές υπηρεσίες και 
στην ασφάλιση, μέσω της Εθνικής Ασφαλιστικής, προ-
σφέροντας ολοκληρωμένα προϊόντα υγείας από το 
ασφαλιστήριο μέχρι τη διάγνωση και τη νοσηλεία. 

Το μεγάλο στοίχημα του Μεγάλου στην υγείαΤο μεγάλο στοίχημα του Μεγάλου στην υγεία
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Στις 30 Ιουνίου, η πλατφόρμα του Μητρώου Απο-
γραφής Ανελκυστήρων κλείνει. Δυνατότητα νέας 
παράτασης δεν υπάρχει, καθώς ο νόμος προέβλε-
πε μόνο μία παράταση κι αυτή δόθηκε τον Νοέμ-

βριο του 2025.
Ο απολογισμός μέχρι τώρα: 286.324 ανελκυστήρες 

είχαν απογραφεί έως τις 19 Ιουνίου, όμως ο αριθμός που 
παραμένει είναι μεγάλος γρίφος, λόγω της αστρονομικής 
διαφοράς μεταξύ δύο επίσημων εκτιμήσεων: η ΕΛΣΤΑΤ 
μιλά για 310.000 ανελκυστήρες στη χώρα (στοιχεία του 
2021), ενώ το υπουργείο είχε αρχικά εκτιμήσει 700.000. 
Αυτό σημαίνει ότι κανείς δεν ξέρει με βεβαιότητα πόσα 
ασανσέρ κινούνται καθημερινά στα ελληνικά κτίρια. Άλ-
λωστε αυτός ακριβώς ήταν και ο βασικότερος λόγος για 
τον οποίο ξεκίνησε η διαδικασία.

Τι σημαίνει αδήλωτος ανελκυστήρας
Για τους ιδιοκτήτες και διαχειριστές κτιρίων που δεν συμ-
μορφώθηκαν, οι συνέπειες είναι αλυσιδωτές. Η πρώτη 
είναι χρηματική: διοικητικό πρόστιμο 1.000 ευρώ ανά 
ανελκυστήρα για κατοικίες, 2.500 ευρώ για κτίρια επαγ-
γελματικής ή μεικτής χρήσης και 5.000 ευρώ για κτίρια 
ευρείας πρόσβασης, όπως ξενοδοχεία, εμπορικά κέντρα 
και νοσοκομεία.

Η δεύτερη, εξίσου σοβαρή: ο αδήλωτος ανελκυστή-
ρας δεν μπορεί να συντηρείται νόμιμα, καθώς οι συντη-
ρητές και εγκαταστάτες υποχρεούνται να αναγράφουν 
τον αριθμό απογραφής σε κάθε παραστατικό συντήρη-
σης. Αν δεν το κάνουν, είναι και αυτοί αντιμέτωποι με 
πρόστιμα. Άρα, λογικά, κανένας αδειούχος συντηρητής 
δεν θα θέλει -ούτε θα μπορεί νόμιμα- να αναλάβει ανελ-
κυστήρα χωρίς αριθμό μητρώου.

Επιπλέον, ΚΥΑ του 2008 προβλέπει σφράγιση του 
ανελκυστήρα και ποινική δίωξη για όποιον τον θέσει πα-
ράνομα σε λειτουργία. Ενδέχεται επίσης να επακολου-
θήσει διακοπή ηλεκτροδότησης από τον ΔΕΔΔΗΕ έως 
ότου αρθεί η παρανομία.

Το επόμενο στάδιο: πιστοποίηση
Εδώ χρειάζεται μια σημαντική διευκρίνιση: η απογραφή 
δεν είναι πιστοποίηση, ούτε τεχνικός έλεγχος. Σκοπός 

της είναι η δημιουργία εθνικού μητρώου. Το πραγματι-
κά απαιτητικό και δαπανηρό στάδιο που ακολουθεί είναι 
η πιστοποίηση, η βεβαίωση δηλαδή ότι κάθε ανελκυστή-
ρας πληροί συγκεκριμένα ευρωπαϊκά και εθνικά πρότυ-
πα ασφάλειας.

Η πιστοποίηση δεν είναι ένα γρήγορο τυπικό βήμα. 
Περιλαμβάνει επιτόπιο τεχνικό έλεγχο, σύνταξη έκθεσης 
από διαπιστευμένο φορέα, καταγραφή ελλείψεων και, 
για παλαιές εγκαταστάσεις, εκτέλεση εργασιών αναβάθ-
μισης πριν εκδοθεί το πιστοποιητικό. Το κόστος του ελέγ-
χου ξεκινά από 150-200 ευρώ, ενώ οι εργασίες αναβάθ-
μισης μπορούν να ανέλθουν σε πολύ υψηλότερα ποσά, 
ανάλογα με την ηλικία και την κατάσταση της εγκατάστα-
σης. Το βάρος αυτό πέφτει αποκλειστικά στους ιδιοκτή-
τες και -φυσικά- όχι στους ενοικιαστές.

Η ισχύς του πιστοποιητικού διαφοροποιείται: 5 με 6 
χρόνια για κατοικίες, 3 χρόνια για επαγγελματική στέ-
γη, 1 χρόνο για δημόσια κτίρια. Μετά, ο κύκλος επανα-
λαμβάνεται.

Η φάση αυτή αναμένεται να ξεκινήσει σταδιακά μέ-
σα στο δεύτερο εξάμηνο του 2026. Μπροστά, ωστόσο, 
υπάρχει ένα ορατό εμπόδιο: μόνο 17 διαπιστευμένοι φο-
ρείς είναι διαθέσιμοι για πιστοποίηση σε ολόκληρη τη 
χώρα - αριθμός που δύσκολα μπορεί να αντεπεξέλθει 
στον τεράστιο όγκο της δουλειάς που έρχεται.

Η εκκρεμής παράμετρος: 
το κόστος αναβάθμισης
Η ΠΟΜΙΔΑ έχει επανειλημμένα επιστήσει την προσοχή 
στο κοινωνικό κόστος της διαδικασίας, κυρίως για τις πα-
λαιές πολυκατοικίες και τις περιοχές με χαμηλές αντικει-
μενικές αξίες, όπου το βάρος είναι δυσανάλογα μεγάλο. 
Η ομοσπονδία έχει καταθέσει αίτημα για δημιουργία προ-
γράμματος επιδότησης τύπου «Εξοικονομώ» που θα κα-
λύπτει μέρος του κόστους αναβάθμισης των συστημάτων 
ασφαλείας, καθώς και για ένταξη των σχετικών υλικών 
στις επιλέξιμες δαπάνες για φορολογική επιστροφή έως 
16.000 ευρώ, που βρίσκεται υπό νομοθέτηση για τα έτη 
2025-2026. Το αίτημα παραμένει αναπάντητο, που ση-
μαίνει ότι για την ώρα τα επερχόμενα κόστη θα πέσουν 
αποκλειστικά στα ταμεία των πολυκατοικιών.

Το αποτύπωμα της απογραφής
Πέρα από τις εκκρεμότητες, η απογραφή αποτελεί πρωτό-
γνωρο βήμα για τη χώρα, αν και είχαν γίνει κατά καιρούς 
ανάλογες προσπάθειες. Για πρώτη φορά το ελληνικό κρά-
τος θα διαθέτει συστηματικά στοιχεία για τον αριθμό, τη 
γεωγραφική κατανομή και την ηλικία των ανελκυστήρων 
και κάθε ασανσέρ θα έχει μοναδικό αριθμό μητρώου, που 
θα λειτουργεί ως «ψηφιακή ταυτότητα» σε κάθε μελλοντι-
κό έλεγχο, ασφάλιση ή μεταβίβαση ακινήτου.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 26 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ

 Έρχονται πρόστιμα έως 5.000 ευρώ
και σφράγιση για τα αδήλωτα

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Η προθεσμία λήγει 30 Ιουνίου ενώ το πραγματικά απαιτητικό  
και δαπανηρό στάδιο που ακολουθεί είναι η πιστοποίηση,  
η βεβαίωση δηλαδή ότι κάθε ανελκυστήρας πληροί  
συγκεκριμένα ευρωπαϊκά και εθνικά πρότυπα ασφάλειας



 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

26
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 26 IOYNIOY 2026

Ο Όμιλος AKTOR εισέρχεται σε μια νέα, ιστορική φάση 
ανάπτυξης, υλοποιώντας το μεγαλύτερο πρόγραμ-
μα στρατηγικής χρηματοδότησής του, το οποίο ανα-
μένεται να αλλάξει ριζικά τα δεδομένα του επιχειρη-

ματικού χάρτη στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και να επιταχύνει 
την επόμενη φάση της εξέλιξής του με έντονο διεθνή προσα-
νατολισμό.  Μέσα από μια στρατηγικά σχεδιασμένη κίνηση, ο 
όμιλος προχωρά σε μια ευρείας κλίμακας Αύξηση Μετοχικού 
Κεφαλαίου (AMK), ύψους 650 εκατομμυρίων ευρώ, η οποία 
πραγματοποιείται με παραίτηση των δικαιωμάτων των υφι-
στάμενων μετόχων, ενώ ταυτόχρονα και παράλληλα δρομο-
λογεί την έκδοση ενός ισχυρού ομολογιακού δανείου, ύψους 
300 εκατομμυρίων ευρώ. 

Στρατηγική κίνηση
Με τον τρόπο αυτό, ο Όμιλος AKTOR διασφαλίζει άμεση πρό-
σβαση σε κεφάλαια που αγγίζουν συνολικά το 1 δισεκατομμύ-
ριο ευρώ, εγγυώμενος την ταχύτερη και πιο αποτελεσματική 
υλοποίηση του αναπτυξιακού του σχεδίου, το οποίο διαθέτει 
έναν συνολικό προϋπολογισμό που φτάνει έως και τα 3 δισε-
κατομμύρια ευρώ για την επόμενη πενταετία. 

Η στρατηγική αυτή κίνηση στοχεύει άμεσα στη ριζική με-
τεξέλιξη του επιχειρηματικού προφίλ του ομίλου, μετατοπί-
ζοντας το κέντρο βάρους από ένα παραδοσιακό μοντέλο με 
αποκλειστικό επίκεντρο τις κατασκευές σε έναν σύγχρονο, 
ολοκληρωμένο και πλήρως καθετοποιημένο όμιλο υποδομών, 
με διευρυμένη, διαφοροποιημένη και ισχυρή παρουσία σε κρί-
σιμους τομείς όπως οι παραχωρήσεις και τα έργα ΣΔΙΤ, οι ανα-
νεώσιμες πηγές ενέργειας και το υγροποιημένο φυσικό αέριο. 

Μέσα σε έναν σύντομο ορίζοντα τεσσάρων ετών, ο όμι-
λος αναμένεται να έχει αντλήσει συνολικά κεφάλαια ύψους 
περίπου 1,5 δισεκατομμυρίου ευρώ μέσω αυξήσεων κεφαλαί-
ου και εκδόσεων ομολόγων, γεγονός που αποδεικνύει την τε-
ράστια εμπιστοσύνη με την οποία περιβάλλουν τον όμιλο οι 
μεγαλύτεροι διεθνείς χρηματοοικονομικοί οίκοι. Την επικεί-
μενη Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου υποστηρίζουν ενεργά ως 
underwriters κορυφαία παγκόσμια ιδρύματα, όπως η Bank of 
America Securities Europe SA, η Goldman Sachs Bank Europe 
SE και η UBS Europe SE, επισφραγίζοντας την υποστήριξή 
τους στο στρατηγικό πλάνο μετεξέλιξης για την περίοδο 2026-
2031. 

Ο Αλέξανδρος Εξάρχου
Στις επίσημες τοποθετήσεις του, ο επικεφαλής του ομίλου 
Αλέξανδρος Εξάρχου έδωσε το ακριβές στίγμα αυτής της 
νέας εποχής, τονίζοντας τη σημασία των άμεσων ενερ-
γειών και εξήγησε με σαφήνεια τη φιλοσοφία πίσω από 
αυτή τη μεγάλη οικονομική άσκηση: «Σκοπός όλης 

αυτής της άσκησης είναι αφενός μεν η μεγάλη και σοβα-
ρή ανακεφαλαιοποίηση της εταιρείας προκειμένου ου-
σιαστικά να προχωρήσει το επενδυτικό της πρόγραμμα 
της τάξεως των 3 δισ. ευρώ τα επόμενα πέντε χρόνια».

Η διοίκηση έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην τήρηση των οι-
κονομικών δεικτών υγείας, καθιστώντας σαφές ότι η ανάπτυ-
ξη δεν θα γίνει εις βάρος της σταθερότητας: «Να σημειώσω 
επίσης ότι είναι σημαντική η πειθαρχία ως προς αυτόν 
τον κανόνα για εμάς και θα είναι απαράβατη ενόψει του 
1 δισ. που σηκώνουμε, ο δανεισμός της εταιρείας να δια-
τηρείται πάντα σε σχέση με το EBITDA σε έναν συντελε-
στή μικρότερο ή ίσο του 4%».

Αναλύοντας την κατανομή των κεφαλαίων και τους στρα-
τηγικούς στόχους, ο κ. Εξάρχου υπογράμμισε τη σημασία της 
διεθνούς επέκτασης και του περιορισμού των ρίσκων: «Από 
τα 3 δισ. των επόμενων πέντε ετών των επενδύσεων που 
θα κάνουμε, 300 εκατ. θα ενισχύσουν την κατασκευή και 
τα υπόλοιπα θα δαπανηθούν σε βασικά δύο κύριους πυ-
λώνες. Ένας είναι το LNG και περιλαμβάνεται και το ελ-
ληνικό FSRU. Χρήματα θα δοθούν στον τομέα των πα-
ραχωρήσεων για να μπορέσουμε να αναπτύξουμε νέες 
παραχωρήσεις κατά κύριο λόγο στη Ρουμανία, που θε-
ωρούμε ότι θα ξεκινήσουν πολύ σύντομα». Η ΑΜΚ έχει 
σχεδιαστεί με τέτοιο τρόπο, ώστε να απευθύνεται κατά 80% 
στη διεθνή επενδυτική κοινότητα και κατά 20% στους Έλλη-
νες επενδυτές, ενώ η UBS Europe έχει αναλάβει εξολοκλήρου 
να κάνει underwrite την έκδοση του ομολογιακού δανείου των 
300 εκατομμυρίων ευρώ. Παράλληλα, η ισχυρή εμπιστοσύ-
νη των βασικών μετόχων της εταιρείας, WINEX Investments 
Limited και Castellano Properties Limited, εκφράζεται έμπρα-
κτα με την πρόθεσή τους να συμμετάσχουν στην ΑΜΚ με μια 
συνολική επένδυση ύψους έως 300 εκατομμυρίων ευρώ, προ-
σφέροντας απόλυτη στήριξη στον αναπτυξιακό σχεδιασμό.

Ο κεντρικός στόχος
Το αναπτυξιακό πλάνο για την περίοδο 2026-2031 θέτει ως 
απόλυτη προτεραιότητα την αύξηση της κλίμακας αλλά και της 

ποιότητας των εσόδων του ομίλου σε βάθος χρόνου. Κεντρι-
κός στόχος είναι η ενίσχυση των επαναλαμβανόμενων ροών 
εσόδων στο συνολικό μείγμα του EBITDA και η επίτευξη με-
γάλης διαφοροποίησης από δραστηριότητες στους κλάδους 
των υποδομών και της ενέργειας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη.  
Συγκεκριμένα, ο όμιλος στοχεύει στην εντυπωσιακή αύξηση 
του EBITDA από τα 207 εκατομμύρια ευρώ σε pro forma βάση 
για το 2025 στα 600 έως 650 εκατομμύρια ευρώ σε μεσομα-
κροπρόθεσμο ορίζοντα, με την πρόβλεψη περίπου το 60% αυ-
τού του ποσού να προέρχεται από δραστηριότητες με εξαιρετι-
κά σταθερές, προβλέψιμες και επαναλαμβανόμενες ταμειακές 
ροές, όπως είναι οι παραχωρήσεις και η ενέργεια. 

Ο όμιλος θα στοχεύσει σε έναν δυναμικό συνδυασμό υψη-
λής ανάπτυξης και σταδιακής απομόχλευσης, προσβλέπο-
ντας μεσοπρόθεσμα σε έσοδα ύψους 2,3 έως 2,8 δισεκατομ-
μυρίων ευρώ με EBITDA 375 έως 425 εκατομμυρίων ευρώ, και 
μακροπρόθεσμα σε έσοδα ύψους 4,5 έως 5 δισεκατομμυρί-
ων ευρώ με EBITDA 600 έως 650 εκατομμυρίων ευρώ. Ήδη, 
ο όμιλος έχει καταφέρει να διασφαλίσει ένα μακροπρόθεσμο 
EBITDA που υπερβαίνει τα 300 εκατομμύρια ευρώ, βασιζόμε-
νος στις μακροπρόθεσμες συμβάσεις LNG, το ισχυρό χαρτο-
φυλάκιο παραχωρήσεων, τις ΑΠΕ και το σημαντικό ανεκτέλε-
στο της κατασκευής.

Ολοκληρώνοντας την παρουσίασή του ο κ. Εξάρχου κα-
τέληξε στο μεγάλο όραμα του μετασχηματισμού: «Θεω-
ρώ πολύ σημαντικές τις ανακοινώσεις αυτές για εμάς, 
γιατί σε μικρό χρονικό διάστημα είμαστε σε θέση, έχο-
ντας κάνει αυτά που χρειάζονταν για να είναι δυνατή 
η κεφαλαιοποίηση αυτής της μορφής, δηλαδή να δημι-
ουργήσουμε διακριτούς πυλώνες, να κάνουμε το πλή-
ρες restructuring της AKTOR, να ενσωματώσουμε την 
AKTOR και την AKTOR Παραχωρήσεις σε ένα μαγαζί, 
αλλά να φτιάξουμε και εκείνες τις δικλίδες ελέγχου κό-
στους που είναι απαραίτητες για να είμαστε σε θέση να 
αναπτυχθούμε πλέον στο εξωτερικό, που είναι το ζητού-
μενο για εμάς. Έχουμε τις δυνατότητες πλέον να κοιτά-
ξουμε προς τα έξω όχι μόνο στην κατασκευή. Ο βασικός 
στόχος είναι να περιοριστεί η εξάρτηση της εταιρείας 
από την κατασκευαστική δραστηριότητα χωρίς όμως να 
μειωθεί». 

Με αυτόν τον τρόπο, ο Όμιλος AKTOR θωρακίζεται κεφα-
λαιακά και επιχειρηματικά, δημιουργώντας τις προϋποθέσεις 
για μια μακροχρόνια, σταθερή και εξαιρετικά κερδοφόρα πο-
ρεία στις διεθνείς αγορές υποδομών και ενέργειας. Η στρα-
τηγική ανά κλάδο είναι προσεκτικά δομημένη, ώστε να εκμε-
ταλλεύεται στο έπακρο τις συνέργειες και το ευνοϊκό διεθνές 
περιβάλλον. 

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

Ο AKTOR αποκτά δύναμη πυρός 1 δισ. ευρώ

Η ΑΜΚ και το ομολογιακό 
εκτοξεύουν τη ρευστότητα  

και ισχυροποιούν τον όμιλο -  
Πού θα κατευθυνθούν 

 τα κεφάλαια  
που θα συγκεντρωθούν
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση 

Η μάχη κατά της ακρίβειας επιστρέφει στο ανώτατο κυ-
βερνητικό επίπεδο. Στις 12 το μεσημέρι της Δευτέ-
ρας, εκτός απροόπτου, ο πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης υποδέχεται στο Μέγαρο Μαξίμου τους 

επικεφαλής των βασικών παραγωγικών φορέων της χώρας, 
σε μια σύσκεψη με έντονο πολιτικό και οικονομικό βάρος. Στο 
ίδιο τραπέζι θα καθίσουν ο πρόεδρος του ΣΕΒ Σπύρος Θεοδω-
ρόπουλος, ο πρόεδρος της Ένωσης Σούπερ Μάρκετ Ελλάδας 
Γιάννης Μασούτης και ο πρόεδρος του ΣΕΒΤ Ιωάννης Γιώτης, 
με την ακρίβεια να βρίσκεται στην κορυφή της ατζέντας, αλλά 
όχι να είναι το μόνο θέμα.

Η επόμενη ημέρα της αγοράς
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», η συνάντηση στην 
οποία θα βρίσκεται και ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδω-
ρικάκος δεν θα περιοριστεί στην πορεία των τιμών στα ράφια 
των σουπερμάρκετ. Αντίθετα, πηγές με γνώση αναφέρουν ότι 
το Μέγαρο Μαξίμου επιδιώκει να ανοίξει μια ευρύτερη συζή-
τηση για την επόμενη ημέρα της αγοράς, συνδέοντας την πίε-
ση που δέχονται οι καταναλωτές με την παραγωγικότητα, τις 
επενδύσεις, τους μισθούς, την ανταγωνιστικότητα της οι-
κονομίας και την ανάγκη να περάσει η χώρα από 
τη διαχείριση των έκτακτων μέτρων σε ένα πιο 
σταθερό πλαίσιο συνεργασίας.

Η απόφαση του Κυριάκου Μητσοτά-
κη να συγκαλέσει ο ίδιος τη σύσκεψη δεί-
χνει τη βαρύτητα που αποδίδει η κυβέρ-
νηση στο ζήτημα της ακρίβειας. Στην 
κυβέρνηση γνωρίζουν ότι οι πληθωρι-
στικές πιέσεις στα τρόφιμα και στα βα-
σικά είδη κατανάλωσης επιμένουν και 
ότι η ακρίβεια παραμένει το βασικότερο 
πρόβλημα για τα νοικοκυριά. Για τον κατα-
ναλωτή, άλλωστε, η συζήτηση για τους οι-
κονομικούς δείκτες έχει μικρή σημασία όταν το 
καλάθι του σουπερμάρκετ εξακολουθεί να κοστί-
ζει ακριβά. Στο Μαξίμου αντιλαμβάνονται ότι η πίεση στο 
πορτοφόλι δεν είναι απλώς οικονομικό μέγεθος, αλλά καθη-
μερινή πραγματικότητα.

«Η ακρίβεια καίει πρώτα από όλα τους καταναλωτές και 
μετά την κυβέρνηση. Το ζητούμενο είναι να υπάρξει μια σοβα-
ρή συνεννόηση με την αγορά, όχι άλλη μια άσκηση επικοινω-
νίας», αναφέρει πηγή με γνώση στην «Political».

Προς δημιουργία ενός νέου, 
πιο στοχευμένου καλαθιού
Στο τραπέζι θα βρεθεί, σύμφωνα με πληροφορίες, η δυνατότη-
τα δημιουργίας ενός νέου, πιο στοχευμένου «καλαθιού» με συ-
γκεκριμένα προϊόντα, το οποίο θα μπορούσε να λειτουργήσει 
ως εργαλείο στήριξης των καταναλωτών σε βασικές κατηγορί-
ες αγαθών. Οι σχετικές μετρήσεις δείχνουν ότι το «καλάθι» έχει 
καταγραφεί θετικά στη συνείδηση σημαντικής μερίδας των κα-
ταναλωτών, καθώς αποτέλεσε ένα εύκολα αναγνωρίσιμο ση-
μείο αναφοράς μέσα στην περίοδο των συνεχών ανατιμήσεων 
των προηγούμενων ετών. Η συζήτηση, ωστόσο, δεν θα αφορά 
την απλή επαναφορά ενός παλαιού εργαλείου. Η λογική είναι 

να εξεταστεί αν μπορεί να υπάρξει ένα πιο καθαρό σχήμα, με 
συγκεκριμένα προϊόντα υψηλής κατανάλωσης, στο οποίο βιο-
μηχανία και λιανεμπόριο θα μπορούσαν να συμβάλουν με συ-
γκράτηση τιμών ή περιορισμό ανατιμήσεων για όσο διάστημα 
το επιτρέπουν οι συνθήκες κόστους.

«Κανείς δεν μπορεί να δεσμευθεί για γενικευμένες μειώ-
σεις τιμών. Αυτό που μπορεί να συζητηθεί είναι μια προσπάθεια 
συγκράτησης των ανατιμήσεων εκεί όπου υπάρχουν περιθώ-
ρια και για όσο αντέχουν οι επιχειρήσεις», σημειώνει υψηλό-
βαθμο στέλεχος της αγοράς που μίλησε στην «Political».

Παράλληλα, θετικά αντιμετωπίζεται από την αγορά και η 
λειτουργία της πλατφόρμας PosoKanei, η οποία θεωρείται ερ-
γαλείο διαφάνειας για τον καταναλωτή. Η δυνατότητα σύγκρι-
σης τιμών μεταξύ αλυσίδων σουπερμάρκετ εκτιμάται ότι μπο-
ρεί να λειτουργήσει ως πρόσθετη πίεση για τον ανταγωνισμό, 
υπό την προϋπόθεση ότι τα στοιχεία θα είναι αξιόπιστα, επι-
καιροποιημένα και αντιπροσωπευτικά της πραγματικής εικό-
νας στα ράφια. «Το PosoKanei είναι καλό εργαλείο, αρκεί να 
δουλέψει σωστά. Η διαφάνεια βοηθά τον καταναλωτή και πι-
έζει την αγορά να λειτουργήσει πιο ανταγωνιστικά», αναφέρει 
παράγοντας του λιανεμπορίου.

Στην ίδια εξίσωση μπαίνει και το ζήτημα του πλαφόν στο 
περιθώριο κέρδους, η ισχύς του οποίου βρίσκεται 

στο τέλος της. Στελέχη της αγοράς θεωρούν 
ότι το μέτρο είχε λόγο ύπαρξης στην κο-

ρύφωση της κρίσης, όταν υπήρχε κίν-
δυνος ανεξέλεγκτων ανατιμήσε-

ων, σήμερα όμως εκτιμούν ότι έχει 
ολοκληρώσει τον κύκλο του και 
λειτουργεί ανασταλτικά για τον 
ανταγωνισμό. Η θέση που μετα-
φέρεται από την αγορά είναι ότι 
η άρση του πλαφόν δεν πρέπει να 
συνδεθεί με παζάρι ή ανταλλάγ-

ματα. «Αν η κυβέρνηση θεωρεί ότι 

το πλαφόν εξακολουθεί να έχει ρόλο, ας το κρατήσει. Αν θεωρεί 
ότι δεν έχει πλέον λόγο ύπαρξης, πρέπει να το καταργήσει. Δεν 
μπορεί αυτό να γίνει αντικείμενο διαπραγμάτευσης. Η σοβαρό-
τητα στις σχέσεις κυβέρνησης και αγοράς χτίζεται χωρίς εκβια-
στικά διλήμματα», τονίζει πηγή που γνωρίζει τις συζητήσεις.

Θετικές οι διαθέσεις της αγοράς
Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, η αγορά εμφανίζεται δια-
τεθειμένη να αναλάβει μια άτυπη δέσμευση για κινήσεις κατά 
της ακρίβειας, κυρίως μέσα από συγκράτηση ανατιμήσεων σε 
βασικά προϊόντα. Το επιχείρημα είναι ότι οι επιχειρήσεις έχουν 
μπροστά τους αυξήσεις που έχουν ήδη προαναγγελθεί ή έχουν 
κρατηθεί πίσω, ενώ το κόστος ενέργειας, πρώτων υλών, μετα-
φορών και ανθρώπινου δυναμικού δεν αφήνει μεγάλα περιθώ-
ρια για μειώσεις.

Πίσω από τη συζήτηση για τις τιμές βρίσκεται ένα βαθύτε-
ρο πρόβλημα. Η παραγωγικότητα. Κυβέρνηση και αγορά συμ-
φωνούν ότι χωρίς αύξηση της παραγωγικότητας δεν μπορεί να 
υπάρξει βιώσιμη αύξηση μισθών ούτε ουσιαστική αποκλιμά-
κωση του κόστους. Οι επιχειρήσεις αναμένεται να επισημάνουν 
ότι οι οριζόντιες αυξήσεις αποδοχών, χωρίς αντίστοιχη βελτί-
ωση της παραγωγής, της οργάνωσης και της αποδοτικότητας, 
καταλήγουν να τροφοδοτούν εκ νέου τις τιμές. Σύμφωνα με 
άλλες πληροφορίες, δεν αποκλείεται να τεθούν επί τάπητος 
και οι κλαδικές Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας (ΣΣΕ), καθώς 
η ευρωπαϊκή οδηγία προβλέπει ενίσχυση των συλλογικών δια-
πραγματεύσεων. Στην ατζέντα της συνάντησης αναμένεται να 
τεθούν ακόμη ζητήματα εκλογίκευσης της νομοθεσίας, επεν-
δύσεων, ψηφιακού μετασχηματισμού, ελλείψεων προσωπικού 
και ρυθμιστικών εκκρεμοτήτων, όπως το DRS, για το οποίο έχει 
δοθεί νέα παράταση.

Πηγές της αγοράς εκτιμούν ότι μετά τη σύσκεψη θα ακο-
λουθήσουν επαφές του υπουργείου Ανάπτυξης με τους εκπρο-
σώπους της αγοράς για την εξειδίκευση των παρεμβάσεων.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 26 IOYNIOY 2026

Ραντεβού κορυφής στο Μαξίμου για τις τιμές

 

Ο πρωθυπουργός  
καλεί τη Δευτέρα  στο ίδιο τραπέζι βιομηχανία και λιανεμπόριο -  Στο επίκεντρο η ακρίβεια, το νέο καλάθι,  

το PosoKanei και  η παραγωγικότητα
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Στο επόμενο στάδιο ανάπτυξης περνά η Helleniq 
Energy. Αφού ολοκλήρωσε τον μετασχηματισμό 
των προηγούμενων ετών και μεταμορφώθηκε σε 
έναν πολύ μεγαλύτερο και καθετοποιημένο ενερ-

γειακό όμιλο, βάζει πλώρη για EBITDA 1,5 δισ. ευρώ το 
2030.

Ακτινογραφώντας τους τομείς που θα αποτελέσουν 
game changers για τον όμιλο, ο διευθύνων σύμβουλος 
Ανδρέας Σιάμισιης, κατά την ετήσια Γενική Συνέλευση της 
Helleniq Energy, μίλησε για ενίσχυση της διεθνούς παρου-
σίας στη ΝΑ Ευρώπη, επέκταση στο trading αργού, περαι-
τέρω ανάπτυξη των ΑΠΕ και των μπαταριών, και φυσικά 
ευκαιρίες και πιθανά έσοδα από τον τομέα των υδρογο-
νανθράκων.

Οι βασικοί πυλώνες για το «Vision 2030+»
Στην ίδια κατεύθυνση για το «Vision 2030+», βασικοί πυ-
λώνες θα είναι η δημιουργία ενοποιημένης πλατφόρμας 
ενέργειας και η αξιοποίηση συνεργειών σε όλο το ενερ-
γειακό χαρτοφυλάκιο, η επιτάχυνση του ψηφιακού με-
τασχηματισμού και η αξιοποίηση τεχνολογιών τεχνητής 
νοημοσύνης. «Αν μας το επιτρέψει η αγορά, μπορεί τα λει-
τουργικά κέρδη του 1,5 δισ. ευρώ να αυξηθούν περαιτέ-
ρω και να φτάσουν τα 2,5 δισ. ή και 3 δισ.», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά, μιλώντας για φιλόδοξους αλλά μετρήσιμους 
στόχους.

Συνοψίζοντας κάποιους από αυτούς, ο στόχος της 
εταιρείας είναι οι επενδύσεις από ΑΠΕ να φτάσουν στα 
300 εκατ. ευρώ τον χρόνο, έναντι 100 εκατ. μέχρι σήμερα, 
αλλά και η στόχευση να μπει στην κατασκευή και διαχείρι-
ση φωτοβολταϊκών πάρκων.

Στο μέτωπο των υδρογονανθράκων, ο κ. Σιάμισιης 
εκτίμησε ότι τέτοια εποχή του χρόνου, δηλαδή στην ετή-
σια Γενική Συνέλευση τον Ιούνιο του 2027, η εταιρεία πι-
θανότατα να έχει στα χέρια τα αποτελέσματα από τη γεώ-
τρηση στο «μπλοκ 2» στο ΒΔ Ιόνιο (προγραμματίζεται για 
τον προσεχή Φεβρουάριο), όσο και μια καλή εικόνα από 
τις σεισμικές έρευνες της Κρήτης. «Εκτός από το “μπλοκ 
2”, εστιάζουμε και στη ΝΔ Κρήτη», ανέφερε ο κ. Σιάμισιης, 

εξηγώντας ότι στο πλαίσιο διαχείρισης του χαρτοφυλακί-
ου της η κοινοπραξία έκρινε σκόπιμο να αποχωρήσει από 
το οικόπεδο «δυτικά της Κρήτης».

Ασφαλώς και τα πετρελαιοειδή και η εμπορία καυσί-
μων θα συνεχίσουν να είναι το βαρύ πυροβολικό του ομί-
λου. Ερωτηθείσες πηγές του ομίλου για την πορεία των 
τιμών της βενζίνης στον απόηχο της συμφωνίας ΗΠΑ- 
Ιράν, εκτίμησαν πως πρόκειται για μια αργή και σταδια-
κή μείωση παρά την πτώση του πετρελαίου κάτω από τα 
75 δολάρια, τη βελτίωση του κλίματος στις διεθνείς αγο-
ρές ενέργειας και τις προσδοκίες για ραγδαία ελάφρυνση 
του κόστους μετακίνησης νοικοκυριών και επιχειρήσεων.

Από τα τέλη Μαΐου, οπότε και φάνηκε ότι επίκειται 
συμφωνία στον Περσικό, η τιμή της βενζίνης από τα επί-
πεδα του 2,13 ευρώ έχει υποχωρήσει μέχρι σήμερα πάνω 
από 15 λεπτά και κινείται στο 1,92 ευρώ. Ωστόσο σε πολ-
λά νησιά συνεχίζει να ξεπερνά τα 2 ευρώ. Από την πλευ-
ρά του, το ντίζελ έχει υποχωρήσει από τα υψηλά των 2,12 

ευρώ/λίτρο στα επίπεδα του 1,62 ευρώ. Η πτώση είναι 38 
ολόκληρα λεπτά αφαιρώντας το σκέλος της επιδότησης.

Σταδιακή και αργή  
η αποκλιμάκωση για τη βενζίνη
Στο ερώτημα ωστόσο ως προς την περαιτέρω αποκλιμά-
κωση, πηγές του ομίλου εκτιμούν ότι για μια σειρά από λό-
γους αυτή θα γίνει σταδιακά. «Τόσο γιατί το καλοκαίρι η 
ζήτηση για καύσιμα είναι υψηλή, όπως δείχνουν και οι διε-
θνείς τιμές των προϊόντων, δηλαδή του ντίζελ και των αε-
ροπορικών καυσίμων, όσο και λόγω των ιδιαιτεροτήτων 
της ελληνικής αγοράς», λένε πηγές της Helleniq Energy, 
υπονοώντας τη γεωγραφία της χώρας με τα πολλά νησιά 
και τα πολλά μικρά πρατήρια.

Άλλωστε παρά την εκτίναξη των τιμών όλο το προη-
γούμενο διάστημα, εντούτοις από τον Μάρτιο έως τον Ιού-
νιο η μείωση της κατανάλωσης (demand destruction) δεν 
ξεπέρασε το 3%, όπως έλεγαν οι ίδιες πηγές.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
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HELLENIQ ENERGY

Το σχέδιο με το οποίο 
«χτίζει» EBITDA 1,5 δισ.

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Η εξάπλωση του ομίλου 
στη ΝΑ Ευρώπη με νέες 
συνεργασίες, επενδύσεις  
στα διυλιστήρια και επέκταση 
στο trading - Ετήσιες 
επενδύσεις 300 εκατ.  
στις ΑΠΕ, είσοδος και  
στην κατασκευή έργων -  
Το στοίχημα στις γεωτρήσεις 
με το «μπλοκ 2» στο ΒΔ Ιόνιο 
και στη ΝΔ Κρήτη

Στην προκήρυξη διαγωνισμού για τη διενέργεια σει-
σμικών ερευνών σε νέες περιοχές, για τις οποίες λέγεται 
ότι υπάρχει ενδιαφέρον από ξένους παίκτες στον τομέα 
των υδρογονανθράκων, προχωρά το ΥΠΕΝ. Η απόφαση 
που υπέγραψε ο υπουργός Σταύρος Παπασταύρου ανά-
βει το πράσινο φως στην ΕΔΕΥΕΠ να προκηρύξει διεθνή 
διαγωνισμό που απευθύνεται σε διεθνείς σεισμογραφι-
κές εταιρείες, οι οποίες θα σκανάρουν περιοχές πιθανού 
ενδιαφέροντος από πελάτες τους, στους οποίους εν συ-
νεχεία θα πουλήσουν τα σεισμικά δεδομένα.

Το μοντέλο προσομοιάζει σε εκείνο που είχε ακολου-
θήσει το Ελληνικό Δημόσιο την προηγούμενη δεκαετία, 
όταν η νορβηγική PGS (νυν TGS) χρηματοδότησε η ίδια τη 
χαρτογράφηση μιας τεράστιας έκτασης και εν συνεχεία 
πούλησε τα σεισμικά δεδομένα (2D ή 3D) σε εταιρείες 
υδρογονανθράκων, πολλές εκ των οποίων είναι σήμερα 
παραχωρησιούχοι στα ελληνικά οικόπεδα. Αν και ο χάρ-
της που συνοδεύει την ανακοίνωση του ΥΠΕΝ περιλαμ-
βάνει μια τεράστια έκταση 180.000-190.000 τετραγωνι-
κών χιλιομέτρων, δηλαδή πάνω από τον μισό ελληνικό 

θαλάσσιο χώρο, προφανώς οι ενδιαφερόμενες εταιρείες 
που θα ανταποκριθούν στην πρόσκληση θα προτείνουν 
προγράμματα ερευνών που θα καλύπτουν τμήματα της 
περιοχής. Παράλληλα, προτεραιοποιείται η δημιουργία 
μιας τράπεζας δισδιάστατων και τρισδιάστατων δεδομέ-
νων μη αποκλειστικής χρήσης που θα καταστήσει τις εν 
λόγω περιοχές ελκυστικές για εταιρείες υδρογονανθρά-
κων, καθώς θα εγγυάται την ευκολότερη πρόσβαση και 
τη βελτιωμένη ακρίβεια των δεδομένων με παράλληλη 
μείωση του επενδυτικού ρίσκου.

Τι σημαίνει ο νέος μεγάλος διαγωνισμός για σεισμικά στη Δυτική και Νότια Ελλάδα



 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

3
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

 

Σε νέα φάση εισέρχεται η μάχη για την προσέλκυση των απο-
ταμιεύσεων, καθώς οι συστημικές τράπεζες στρέφονται στα 
αμοιβαία κεφάλαια προκαθορισμένης διάρκειας, επιχειρώντας 
να προσφέρουν στους πελάτες τους υψηλότερες αποδόσεις 

από εκείνες των προθεσμιακών καταθέσεων, χωρίς όμως να προχω-
ρούν σε ουσιαστική αύξηση των επιτοκίων καταθέσεων.

Η στροφή αυτή δεν είναι τυχαία. Όπως εξηγεί στην «Ρ» υψηλό-
βαθμη τραπεζική πηγή, «το ελληνικό τραπεζικό σύστημα εξακολου-
θεί να διαθέτει υψηλή ρευστότητα και δεν αντιμετωπίζει πίεση για την 
προσέλκυση νέων καταθέσεων μέσω υψηλότερων επιτοκίων». «Αντί-
θετα», προσθέτει η ίδια πηγή, «αναζητά προϊόντα που θα συγκρατή-
σουν τα διαθέσιμα των πελατών εντός του τραπεζικού συστήματος, σε 
μια περίοδο όπου οι ψηφιακές τράπεζες αλλά και ορισμένα ανταγωνι-
στικά προϊόντα μικρότερων τραπεζών αρχίζουν να κερδίζουν έδαφος».

Πρώτη έκανε την κίνηση η Εθνική Τράπεζα, διαθέτοντας στην 
αγορά νέο αμοιβαίο κεφάλαιο διετούς διάρκειας, με προκαθορισμένη 
επενδυτική στρατηγική και εκτιμώμενη συνολική απόδοση που μπορεί 
να φθάσει έως και το 4% στη λήξη του. Σύμφωνα με τραπεζικές πλη-
ροφορίες, αντίστοιχες κινήσεις εξετάζουν και οι υπόλοιπες συστημικές 
τράπεζες μέσα στους επόμενους μήνες, εγκαινιάζοντας μια νέα κατη-
γορία αποταμιευτικών προϊόντων.

Τα πλεονεκτήματα 
Η φιλοσοφία των συγκεκριμένων αμοιβαίων κεφαλαίων βασίζεται σε 
επενδύσεις σε κρατικά και εταιρικά ομόλογα υψηλής πιστοληπτικής δι-
αβάθμισης από την Ελλάδα και την υπόλοιπη Ευρώπη. Τα ομόλογα δι-
ακρατούνται έως τη λήξη τους, γεγονός που περιορίζει σημαντικά τον 
επενδυτικό κίνδυνο και επιτρέπει την εκ των προτέρων εκτίμηση της 
τελικής απόδοσης, εφόσον ο επενδυτής διατηρήσει τη συμμετοχή του 
μέχρι τη λήξη του προϊόντος.

Το νέο μοντέλο απευθύνεται κυρίως σε συντηρητικούς αποτα-
μιευτές, οι οποίοι μέχρι σήμερα επέλεγαν προθεσμιακές καταθέσεις. 
Ωστόσο, η χαμηλή ελάχιστη συμμετοχή, που ξεκινά από τις 2.000 ευ-
ρώ, ανοίγει την πόρτα και στους μικροαποταμιευτές, διευρύνοντας ση-
μαντικά το κοινό στο οποίο απευθύνονται τα προϊόντα.

Σημαντικό επίσης πλεονέκτημα αποτελεί και η φορολογική μετα-
χείριση. Σε αντίθεση με τους τόκους των καταθέσεων, οι οποίοι επιβα-
ρύνονται με φόρο 15%, η υπεραξία που προκύπτει από τα αμοιβαία κε-
φάλαια δεν φορολογείται με τον ίδιο τρόπο, στοιχείο που ενισχύει την 
καθαρή απόδοση για τον επενδυτή. Βεβαίως, υπάρχουν και ορισμέ-
νες προϋποθέσεις. Η συμμετοχή συνοδεύεται από προμήθεια εισόδου 
0,30%, ενώ δεν προβλέπεται προμήθεια εξόδου κατά τη λήξη. Αντίθε-
τα, σε περίπτωση πρόωρης ρευστοποίησης, επιβάλλεται επιβάρυνση 
1,50%, ώστε να αποθαρρύνονται οι πρόωρες αναλήψεις και να δια-
σφαλίζεται η επενδυτική στρατηγική του προϊόντος.

Τα οφέλη 
Για τις τράπεζες, τα οφέλη είναι πολλαπλά. Από τη μία πλευρά δημι-
ουργούν νέα έσοδα μέσω των προμηθειών διαχείρισης, χωρίς να επι-
βαρύνονται με υψηλότερο κόστος χρηματοδότησης, όπως θα συνέβαι-
νε εάν αύξαναν τα επιτόκια καταθέσεων. 

Από την άλλη, διατηρούν τα κεφάλαια των πελατών εντός του 
ομίλου, περιορίζοντας τον κίνδυνο μετακίνησής τους προς ανταγωνι-
στικά πιστωτικά ιδρύματα ή επενδυτικές πλατφόρμες.

Η επιλογή αυτή επιβεβαιώνει ότι, παρά τις διαδοχικές μειώσεις 
των επιτοκίων της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και τη σταδιακή 
αποκλιμάκωση των αποδόσεων στην αγορά, οι ελληνικές τράπεζες 
εξακολουθούν να προτιμούν τη διάθεση εναλλακτικών επενδυτικών 
προϊόντων αντί της ενίσχυσης των αποδόσεων στις παραδοσιακές κα-
ταθέσεις, διατηρώντας έτσι σε υψηλά επίπεδα το περιθώριο κέρδους 
μεταξύ επιτοκίων χορηγήσεων και καταθέσεων.

Αλλαγή στρατηγικής στις αποταμιεύσεις - 
Έρχονται νέα προϊόντα με αποδόσεις έως 4%

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Αμοιβαία κεφάλαια προκαθορισμένης διάρκειας αντικαθιστούν  
σταδιακά τις προθεσμιακές καταθέσεις, προσφέροντας  
υψηλότερες αποδόσεις και φορολογικά οφέλη στους αποταμιευτές

Η εκρηκτική ανάπτυξη του ελληνικού του-
ρισμού εξελίσσεται σε έναν από τους σημαντι-
κότερους μοχλούς ανάπτυξης για τη βιομηχα-
νία τροφίμων, δημιουργώντας μια «εγχώρια 
εξαγωγική αγορά» που ενισχύει τις πωλήσεις 
και την κερδοφορία των επιχειρήσεων. Αυτό 
προκύπτει από τη νέα έρευνα συγκυρίας της 
Διεύθυνσης Οικονομικής Ανάλυσης της Εθνι-
κής Τράπεζας, η οποία καταγράφει τη στε-
νή διασύνδεση του τουρισμού με τον κλάδο 
των τροφίμων και αναδεικνύει τις σημαντικές 
προοπτικές που διαμορφώνονται τα επόμε-

να χρόνια. Σύμφωνα με την ανάλυση, η του-
ριστική ζήτηση απορροφά ήδη το 10%-15% 
των συνολικών πωλήσεων τροφίμων στην 
Ελλάδα, ενώ η συμβολή της εκτιμάται ότι θα 
αυξηθεί περαιτέρω, καθώς η διεθνής τουρι-
στική κίνηση προβλέπεται να ενισχυθεί κατά 
περίπου 50% μέσα στην επόμενη δεκαετία. 
Την τελευταία πενταετία, ο ελληνικός κλά-
δος τροφίμων κατέγραψε μέση ετήσια αύξη-
ση της βιομηχανικής παραγωγής κατά 4,5%, 
υπερβαίνοντας κατά πολύ τον αντίστοιχο ευ-
ρωπαϊκό ρυθμό του 0,8%.

Η έρευνα δείχνει ότι το 91% των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων του κλάδου αναγνω-
ρίζει τον τουρισμό ως βασικό αναπτυξιακό 
πυλώνα, ενώ δύο στις τρεις έχουν ήδη ανα-
πτύξει συνεργασίες με ξενοδοχεία, εστιατό-
ρια και άλλες τουριστικές επιχειρήσεις. Στις 
νησιωτικές περιοχές, το ποσοστό αυτό φθάνει 
το 72%, γεγονός που αποτυπώνει την ισχυ-
ρή διασύνδεση της τοπικής παραγωγής με την 
τουριστική οικονομία. Ιδιαίτερα σημαντικό εί-
ναι ότι οι επιχειρήσεις που έχουν οργανώσει 
τέτοιες συνεργασίες εμφανίζουν έως και τε-

τραπλάσια πιθανότητα να αυξήσουν ουσια-
στικά τις πωλήσεις τους. Παράλληλα, περί-
που μία στις τέσσερις καταγράφει ταυτόχρονη 
βελτίωση τόσο του κύκλου εργασιών όσο και 
των περιθωρίων κέρδους. Η μελέτη καταλή-
γει ότι η πρόκληση για τις ελληνικές επιχει-
ρήσεις δεν είναι πλέον να αναγνωρίσουν την 
ευκαιρία, αλλά να δημιουργήσουν σταθερές 
συνεργασίες με τον τουριστικό κλάδο, αξιο-
ποιώντας τα ανταγωνιστικά τους πλεονεκτή-
ματα σε ποιότητα, παραγωγική συνέπεια και 
επιχειρησιακή οργάνωση.

ΕΤΕ: Νέος μοχλός ανάπτυξης για τη βιομηχανία τροφίμων ο τουρισμός
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Eνα από τα στοιχεία που καθιστούν τη Θεσσαλο-
νίκη ως τον απόλυτο γαστρονομικό προορισμό 
είναι η παραδοσιακή μπουγάτσα. Μία από τις 
παλαιότερες επιχειρήσεις του κλάδου, που είναι 

συνυφασμένη με τη μεταπολεμική εξέλιξη της πόλης, 
είναι η Μπουγάτσα Σαρρή. Πρόκειται για μια οικογε-
νειακή επιχείρηση τρίτης γενιάς που δραστηριοποιεί-
ται στον τομέα της παραγωγής χειροποίητης μπουγά-
τσας και ζύμης εδώ και 60 χρόνια. 

Η ιστορία 
Το πρώτο εργαστήριο παραγωγής μπουγάτσας και τυ-
ροπιτών της οικογένειας Αμπατζίδη άνοιξε το 1967, πί-
σω από τον Σιδηροδρομικό Σταθμό Θεσσαλονίκης. Το 
1973 το εργαστήριο μεταφέρθηκε στη Νεάπολη και 
οκτώ χρόνια αργότερα ο Σωτήρης και η σύζυγος του 
Αναστασία άνοιξαν το δικό τους εργαστήριο και κατά-
στημα επί της οδού Λαγκαδά. Από το 2007 μέχρι σήμε-
ρα το εργοστάσιο παραγωγής μπουγάτσας, αρτοποι-
ίας και ζαχαροπλαστικής λειτουργεί στη βιομηχανική 
περιοχή (ΒΙΠΕ) Θεσσαλονίκης στη Σίνδο, σε ιδιόκτητο 
χώρο 1.000 τμ.

Προϊόντα με μεράκι
Το brand της επιχείρησης είναι η παραδοσιακή χειρο-
ποίητη μπουγάτσα. Παρασκευάζεται με γέμιση κρέμα 
(αποκλειστικά από 100% φρέσκο γάλα), σοκολάτα, τυ-
ρί-φέτα, κιμά, σπανάκι, σπανάκι-τυρί και ζαμπόν-κα-
σέρι. Το μυστικό της βρίσκεται στο πέταγμα της ζύμης 
στον αέρα, μέχρι να δημιουργηθεί ένα μεγάλο και λε-
πτό φύλλο. Στη συνέχεια το φύλλο διπλώνεται και μέ-
σα του τυλίγεται πολύ καλά και στεγανά η γέμιση (γλυ-
κιά ή αλμυρή) σε σχήμα φακέλου, με αποτέλεσμα όταν 
η μπουγάτσα ψηθεί να δώσει ένα αφράτο και τραγανό 
προϊόν. Η παραδοσιακή ζύμη παράγεται χωρίς συντη-
ρητικά, βελτιωτικά και πρόσθετα. 

Όλη η επιτυχία της ζύμης βρίσκεται στη συνταγή 
της, στην επιλογή των κατάλληλων αλεύρων και στην 
αβίαστη ωρίμανση του ζυμαριού πριν από το πλάσι-
μο. Η πίτσα (κλασική και σκεπαστή), το πεϊνιρλί, το δι-
πλό λουκάνικο και το καλτσόνε (κλασικό και μπιφτέ-

κι) αποτελούν πόλο έλξης για πολλούς καταναλωτές. 
Επιπλέον, η σπιτική πίτα Σαρρή ξεχωρίζει για το τρα-
γανό της φύλλο και τη διατηρησιμότητά της μέσα στον 
θερμοθάλαμο-βιτρίνα και παρασκευάζεται με γέμιση 
τυρί φέτα, σπανάκι, σπανάκι-τυρί, κασέρι, πράσο, πρά-
σο-τυρί και πατάτα. «Δεν είχα βιβλίο συνταγών και πο-
τέ δεν ακολούθησα την ίδια συνταγή, διότι πάντοτε 
αναζητούσα το καλύτερο. Δεν ήταν καθόλου εύκολο, 
αλλά ήμουν μέσα στην αγορά και μπορούσα να δια-
κρίνω το ποιοτικό. Η αγάπη μου για τη δουλειά μου με 
ώθησε να κάνω ακόμη και το δικό μου τυρί για τις πί-
τες! Δεν είχα ωράριο και δεν άφηνα τίποτα στην τύ-
χη», δήλωσε στην «Political» ο ιδρυτής της επιχείρη-
σης Σωτήρης Αμπατζίδης.

Η επιτυχία
Η διαχρονική σχέση εμπιστοσύνης που έχει οικοδο-
μήσει η Μπουγάτσα Σαρρή με τους καταναλωτές και 

η ποιότητα των προϊόντων αποτελούν τα μυστικά της 
επιτυχίας της οικογενειακής επιχείρησης. «Χωρίς δί-
κτυο πωλητών, χωρίς διαφημίσεις σε ραδιόφωνα ή τη-
λεοράσεις, καταφέραμε να μας εντοπίσουν και να μας 
εμπιστευτούν επιχειρήσεις από πολλά διαφορετικά 
μέρη της Ελλάδας αλλά και εκτός Ελλάδας. 

Κατά βάση είναι μικρά μαγαζιά με καφέ και μπου-
γάτσα αλλά με μεγάλο γευστικό αποτύπωμα στις το-
πικές κοινωνίες όπου βρίσκονται», δήλωσε στην 
«Political» η ιδιοκτήτρια Ελένη Αμπατζίδου και σημεί-
ωσε ότι «την επόμενη φορά που θα βρεθείς στο Κιλκίς, 
στη Σάμο, στην Ορεστιάδα, στη Ρόδο, στην Αθήνα, στη 
Νεάπολη Λακωνίας, στο Ναύπλιο, στη Ζάκυνθο, στο 
Αλιβέρι, στο Εδιμβούργο ή στο Ντουμπάι και στη Θεσ-
σαλονίκη φυσικά, ρώτα πού μπορείς να φας την καλύ-
τερη μπουγάτσα και το πιο πιθανό είναι να σε οδηγή-
σουν στην αυθεντική Μπουγάτσα Σαρρή».

& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
ΜΠΟΥΓΑΤΣΑ ΣΑΡΡΗ

Το 60χρονο success story μιας οικογενειακής
επιχείρησης με οδηγό την ποιότητα 

Γράφει 
ο Γιώργος 
Κατσιάνης

Η διαχρονική σχέση εμπιστοσύνης που έχει οικοδομήσει  
η επιχείρηση με τους καταναλωτές και η ποιότητα  
των προϊόντων αποτελούν τα μυστικά της επιτυχίας

Ο ιδρυτής της 
επιχείρησης Σωτήρης 

Αμπατζίδης
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του Γιώργου Στύλιου

Η κύρωση του νέου Κώδικα Χωροταξίας και Πολεοδο-
μίας «Νικόλαος Ταγαράς», προς τιμήν του εκλιπόντος 
υφυπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, αποτελεί 
μια σημαντική θεσμική μεταρρύθμιση που απαντά σε 
ένα χρόνιο πρόβλημα της ελληνικής διοίκησης: την πο-
λυνομία και την πολυπλοκότητα του νομοθετικού πλαι-
σίου. Πρόκειται για μια πρωτοβουλία που αφορά άμεσα 
την ιδιοκτησία, την ανάπτυξη, την προστασία του περι-
βάλλοντος αλλά και την καθημερινότητα κάθε πολίτη.

Είχα την ευθύνη, από την κοινοβουλευτική ομάδα της 
ΝΔ και τον υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. 
Σταύρο Παπασταύρου, να εισηγηθώ τον νέο Κώδικά 
στην Ολομέλεια και στις αρμόδιες επιτροπές, όπου πα-
ρουσίασα τα πλεονεκτήματα και τις ουσιαστικές αλλα-
γές που γίνονται με την παρέμβαση αυτή.

Για δεκαετίες, οι διατάξεις που ρύθμιζαν ζητήματα χω-
ροταξίας και πολεοδομίας βρίσκονταν διάσπαρτες σε 
περισσότερους από 180 νόμους και κανονιστικές πρά-
ξεις, που εκτείνονταν χρονικά από το 1923 έως σήμε-
ρα. Αυτή η κατάσταση δημιουργούσε σύγχυση, καθυ-
στερήσεις, γραφειοκρατικά εμπόδια και ερμηνευτικές 
δυσκολίες. Πολίτες, μηχανικοί, νομικοί, επενδυτές και 
δημόσιες υπηρεσίες αναγκάζονταν να αναζητούν απα-
ντήσεις σε ένα πολύπλοκο και συχνά αντιφατικό θεσμι-
κό περιβάλλον.

Με τον νέο Κώδικα βάζουμε τάξη σε αυτό το πεδίο. Συ-
γκεντρώνουμε σε ένα ενιαίο νομοθετικό κείμενο 477 
άρθρων όλες τις ισχύουσες διατάξεις που αφορούν τον 
χωροταξικό και πολεοδομικό σχεδιασμό. Δημιουργούμε 
ένα σύγχρονο και εύχρηστο εργαλείο που διευκολύνει 
την πρόσβαση στη νομοθεσία, ενισχύει τη διαφάνεια 
και προσφέρει μεγαλύτερη ασφάλεια δικαίου.

Αξίζει να υπογραμμιστεί ότι ο νέος Κώδικας δεν εισά-
γει νέους κανόνες και δεν μεταβάλλει το ισχύον καθε-
στώς. Δεν θεσπίζει νέες διαδικασίες ούτε δημιουργεί 
πρόσθετες υποχρεώσεις. Αντίθετα, οργανώνει, ενο-
ποιεί και συστηματοποιεί το υπάρχον θεσμικό πλαίσιο, 
αφαιρώντας παρωχημένες ή ανενεργές διατάξεις και 
αποδίδοντας με σαφήνεια το ισχύον δίκαιο.

Η σημασία αυτής της μεταρρύθμισης είναι πολλαπλή. 
Πρώτον, διευκολύνει τους πολίτες και τους επαγγελ-
ματίες, οι οποίοι πλέον θα μπορούν να βρίσκουν εύκο-
λα και γρήγορα τις διατάξεις που τους αφορούν. Δεύτε-
ρον, κάθε μελλοντική αλλαγή θα πραγματοποιείται με 
ενιαίο και διαφανή τρόπο μέσα από τον ίδιο τον Κώδικα, 
ενισχύοντας τη λογοδοσία και τη νομοθετική συνέπεια. 
Τρίτον, αποκαθίσταται η εμπιστοσύνη των πολιτών 
προς το κράτος, καθώς διαμορφώνεται ένα σταθερό 
και προβλέψιμο περιβάλλον για την ανάπτυξη και τις 
επενδύσεις.

Ιδιαίτερη αξία έχει και η ψηφιακή διάσταση του εγχει-
ρήματος. Ο Κώδικας θα είναι διαθέσιμος μέσω ειδικής 
ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων του υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, παρέχοντας δωρεάν και άμε-
ση πρόσβαση σε όλους, οποιαδήποτε στιγμή και από 
οποιοδήποτε σημείο.

Η Ελλάδα χρειάζεται θεσμούς που λειτουργούν με σα-
φήνεια, αποτελεσματικότητα και διαφάνεια. Ο νέος 
Κώδικας Χωροταξίας και Πολεοδομίας αποτελεί ένα 
ουσιαστικό βήμα προς αυτή την κατεύθυνση. Είναι ένα 
εργαλείο που υπηρετεί την ανάπτυξη με σεβασμό στο 
περιβάλλον, ενισχύει την ασφάλεια δικαίου και συμ-
βάλλει στη δημιουργία ενός σύγχρονου και αξιόπιστου 
κράτους για όλους τους πολίτες.

Η κωδικοποίηση που βάζει  
τέλος στην πολυνομία

Βουλευτής Άρτας  
με τη Νέα 
Δημοκρατία
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της Πέγκυς Καραμπάτου

Όπου η δημόσια συζήτηση κυριαρχείται από βεβαιότη-
τες, συνθήματα και εύκολες απαντήσεις, η φράση «σο-
φός δάσκαλος η αποτυχία» ακούγεται σχεδόν ανα-
τρεπτική. Κι όμως, η αποτυχία, όταν συνοδεύεται από 
επίγνωση, αποτελεί ίσως το πιο αξιόπιστο εργαλείο 
προόδου. Όχι μόνο για το άτομο αλλά και για την πολιτι-
κή και την κοινωνία συνολικά.
Η αποτυχία δεν είναι μια στιγμή ντροπής, αλλά μια στιγ-
μή αλήθειας. Αποκαλύπτει τα όρια, τις αυταπάτες, τις 
παραλείψεις μας. Το κρίσιμο όμως δεν είναι το λάθος 
καθαυτό, αλλά η ικανότητά μας να το αναγνωρίσου-
με. Χωρίς επίγνωση, η αποτυχία γίνεται επανάληψη. Με 
επίγνωση, γίνεται μεταρρύθμιση.
Η πολιτική διάσταση της επίγνωσης
Στην πολιτική ζωή η αποτυχία είναι αναπόφευκτη. Καμία 
κυβέρνηση, κανένας θεσμός, καμία συλλογική απόφα-
ση δεν μπορεί να είναι αλάνθαστη. Το ερώτημα δεν είναι 
αν θα υπάρξουν λάθη, αλλά πώς θα αντιμετωπιστούν. Η 
άρνηση της πραγματικότητας, η ωραιοποίηση ή η μετα-
τόπιση ευθυνών οδηγούν σε φαύλους κύκλους. Η πολι-
τική κουλτούρα που φοβάται την αυτοκριτική καταλήγει 
να φοβάται και την αλλαγή.
Αντίθετα, οι κοινωνίες που επιτρέπουν στους θεσμούς 
τους να αναγνωρίζουν τις αστοχίες τους χτίζουν βαθύ-
τερη εμπιστοσύνη. Η επίγνωση δεν αποδυναμώνει την 
πολιτική, την ενισχύει. Δημιουργεί πολίτες που απαι-
τούν διαφάνεια, ηγεσίες που λογοδοτούν και συστήμα-
τα που εξελίσσονται. Η δημοκρατία δεν στηρίζεται 
στην αλάνθαστη εξουσία, αλλά στη δυνατότητα δι-
όρθωσης.
Η κοινωνία απέναντι στον φόβο της αποτυχίας
Η σύγχρονη κοινωνία συχνά προβάλλει μια εικόνα τε-
λειότητας. Η επιτυχία παρουσιάζεται ως υποχρέωση, 

η αποτυχία ως προσωπική ανεπάρκεια. Αυτός ο φόβος 
όμως έχει κόστος. Αποθαρρύνει την καινοτομία, ενισχύ-
ει την επιφανειακή σύγκριση και εμποδίζει την αυτο-
γνωσία.

Μια κοινωνία που δεν αντέχει την αποτυχία, δεν αντέχει 
ούτε την αλήθεια. Και χωρίς αλήθεια, δεν υπάρχει πρό-
οδος. Η επίγνωση λειτουργεί ως αντίδοτο: μας επιτρέ-
πει να δούμε την πραγματικότητα χωρίς ωραιοποιήσεις, 
να αναγνωρίσουμε τις αδυναμίες μας χωρίς να καταρ-
ρεύσουμε και να αναζητήσουμε λύσεις χωρίς να αναζη-
τούμε ενόχους.

Η ανθρώπινη εξέλιξη ως διαδικασία μάθησης

Σε προσωπικό επίπεδο, η αποτυχία είναι ο πιο αυστη-
ρός αλλά και ο πιο δίκαιος δάσκαλος. Μας αναγκάζει να 
σταθούμε, να αναθεωρήσουμε, να αλλάξουμε πορεία. 
Η επίγνωση μετατρέπει τον πόνο σε γνώση. Δεν μαθαί-
νουμε επειδή αποτύχαμε, μαθαίνουμε επειδή καταλάβα-
με γιατί αποτύχαμε.

Η ωριμότητα δεν είναι η απουσία λαθών, αλλά η ικανό-
τητα να τα μετατρέπουμε σε εφόδια. Η εξέλιξη απαιτεί 
να εγκαταλείψουμε παλιές βεβαιότητες, να αποδεχθού-
με ότι δεν γνωρίζουμε τα πάντα και να επιτρέψουμε 
στον εαυτό μας να αλλάξει.

Η επίγνωση ως συλλογικό καθήκον

Στη διάδραση της παγκόσμιας αβεβαιότητας, η επίγνω-
ση δεν είναι πολυτέλεια, είναι αναγκαιότητα. Χωρίς αυ-
τήν, η πολιτική γίνεται θέαμα, η κοινωνία εύθραυστη και 
η πρόοδος τυχαία. Με αυτήν, η πολιτική γίνεται υπεύθυ-
νη, η κοινωνία ώριμη και η εξέλιξη συνειδητή. Η αποτυ-
χία δεν είναι το τέλος. Είναι η αρχή μιας πιο ειλικρινούς 
σχέσης με τον εαυτό μας και τον κόσμο. Και όσο πιο γρή-
γορα το κατανοήσουμε, τόσο πιο σοφοί και πιο ώριμοι 
θα γίνουμε.

Σοφός δάσκαλος η αποτυχία

Ιδρύτρια  
του «ΕΞελίσσω», 
φιλόλογος, 
σύμβουλος 
Ψυχικής Υγείας, 
συγγραφέας, 
instractor Ευεξίας 
Ογκολογικών 
Ασθενών
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Ζούμε σε μια παράδοξη εποχή. Ποτέ άλλοτε στην ιστο-
ρία της ανθρωπότητας δεν είχαμε πρόσβαση σε τόση 
πληροφορία. Μέσα σε λίγα δευτερόλεπτα μπορούμε να 
ενημερωθούμε για έναν πόλεμο στη Μέση Ανατολή, για 
μια πολιτική απόφαση στις Βρυξέλλες, για μια τεχνολο-
γική ανακάλυψη στην Καλιφόρνια ή για μια οικονομική 
κρίση στην άλλη άκρη του πλανήτη. Κι όμως, παρά την 
αφθονία των πληροφοριών, συχνά μοιάζει να κατανο-
ούμε όλο και λιγότερα. Οι οθόνες μας γεμίζουν καθη-
μερινά με ειδήσεις, αναρτήσεις, βίντεο, δηλώσεις και 
αναλύσεις. Το κάθε γεγονός εμφανίζεται για λίγα λεπτά 
στην επικαιρότητα πριν αντικατασταθεί από το επόμε-
νο. Ο δημόσιος διάλογος επιταχύνεται. Η προσοχή μας 
κατακερματίζεται. 

Και μέσα σε αυτόν τον αδιάκοπο θόρυβο, χάνεται συ-
χνά το πιο σημαντικό ερώτημα: Γιατί συμβαίνουν όλα 
αυτά; Διότι τα γεγονότα από μόνα τους δεν αρκούν. Το 
να γνωρίζει κανείς ότι ξέσπασε μια σύγκρουση, ότι μια 
κυβέρνηση έλαβε μια απόφαση ή ότι μια νέα εφαρμο-
γή τεχνητής νοημοσύνης κυκλοφόρησε στην αγορά δεν 
σημαίνει ότι κατανοεί πραγματικά τι συμβαίνει. Η ου-
σία βρίσκεται βαθύτερα, ήτοι στις αιτίες, στις αλληλεπι-
δράσεις, στις συνέπειες και στις δυνάμεις που διαμορ-
φώνουν τις εξελίξεις.

Η πραγματική πρόκληση της εποχής μας δεν είναι η 
πρόσβαση στην πληροφορία, αλλά η ικανότητα να ξε-
χωρίζουμε το ουσιαστικό από το ασήμαντο. Να μπο-
ρούμε να συνδέουμε τα γεγονότα μεταξύ τους και να 
αναγνωρίζουμε τα μοτίβα πίσω από τις εξελίξεις. Να 
βλέπουμε όχι μόνο τι συμβαίνει σήμερα, αλλά και τι 
μπορεί να ακολουθήσει αύριο.

Αυτό αποκτά ακόμη μεγαλύτερη σημασία σε έναν κό-
σμο που γίνεται ολοένα και πιο διασυνδεδεμένος. Μια 
απόφαση που λαμβάνεται σε μια πρωτεύουσα της Μέ-
σης Ανατολής μπορεί να επηρεάσει τις τιμές της ενέρ-
γειας στην Ευρώπη. Ένα νέο μοντέλο τεχνητής νοη-
μοσύνης μπορεί να μετασχηματίσει επαγγέλματα και 
αγορές εργασίας σε ολόκληρο τον κόσμο. Μια ρυθμι-
στική απόφαση στις Βρυξέλλες μπορεί να αλλάξει τον 
τρόπο με τον οποίο λειτουργούν επιχειρήσεις και πολί-
τες εδώ, στην Κύπρο και οπουδήποτε αλλού.

Οι αποστάσεις έχουν μικρύνει. Οι συνέπειες έχουν με-
γαλώσει. Γι’ αυτό και η ανάγκη για ψύχραιμη σκέψη, 
γνώση και ουσιαστικό διάλογο είναι σήμερα μεγαλύτε-
ρη από ποτέ. Δεν χρειαζόμαστε περισσότερη φασαρία. 
Δεν χρειαζόμαστε περισσότερους τίτλους που προκα-
λούν στιγμιαία εντύπωση. Χρειαζόμαστε περισσότε-
ρη κατανόηση. Χρειαζόμαστε ανθρώπους πρόθυμους 
να εξετάσουν τα γεγονότα με κριτική σκέψη, να αμφι-
σβητήσουν εύκολες βεβαιότητες και να αναζητήσουν 
τις βαθύτερες διαστάσεις των εξελίξεων. Γιατί η γνώ-
ση χωρίς κατανόηση παράγει σύγχυση. Η πληροφορία 
χωρίς ερμηνεία παράγει θόρυβο. Και η ταχύτητα χωρίς 
σκέψη παράγει λάθη.

Ίσως τελικά η μεγαλύτερη δεξιότητα του 21ου αιώ-
να να μην είναι η ικανότητα να γνωρίζεις περισσότερα 
από τους άλλους. Ίσως να είναι η ικανότητα να κατανο-
είς βαθύτερα. Γιατί το μέλλον δεν εμφανίζεται ξαφνικά 
μπροστά μας. Χτίζεται αθόρυβα, καθημερινά, μέσα από 
τις αποφάσεις του παρόντος. Και συνήθως το διαμορ-
φώνουν εκείνοι που καταφέρνουν να δουν πέρα από 
τον θόρυβο της στιγμής και να αντιληφθούν τις αλλα-
γές πριν γίνουν πραγματικότητα.

Στην εποχή της κατανόησης της πληροφορίας

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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του π. Ηλία Μάκου

Για μια ακόμη χρονιά οι «Τσάμηδες», αγνοώντας και παραχα-
ράσσοντας την ιστορική πραγματικότητα, ξεκίνησαν τις εκ-
δηλώσεις στο πλαίσιο της 82ης επετείου, όπως υποστηρί-
ζουν, από τη δήθεν γενοκτονία των προγόνων τους από τους 
Έλληνες. Θα κορυφωθούν το Σάββατο 27 Ιουνίου στο μνη-
μείο που έστησαν οι «Τσάμηδες» στο Γκλόγκερι της Κονίσπο-
λης, κοντά στα ελληνοαλβανικά σύνορα του Μαυροματίου. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι υπάρχει ομόφωνη απόφαση της αλ-
βανικής Βουλής, σύμφωνα με την οποία η 27η Ιουνίου χαρα-
κτηρίστηκε ως «Ημέρα Γενοκτονίας των Τσάμηδων». 

Η πρώτη τους εκδήλωση ήταν στη λεωφόρο των Τιράνων 
«Μάρτυρες του Έθνους», όπου τοποθέτησαν μεγάλα γράμ-
ματα σχηματίζοντας τη φράση «I Love Çamëria» και έκαναν 
εμπρηστικές και ανιστόρητες ομιλίες. 

Ο πρόεδρος του Πατριωτικού Συλλόγου «Çamëria» Liljan 
Idrizaj μίλησε για «σφαγές και εθνοκάθαρση των “Τσάμη-
δων” στα μητρικά εδάφη τους της Θεσπρωτίας». 

Ο πρόεδρος του «τσάμικου» κόμματος PDIU Shpëtim Idrizi 
υποστήριξε ότι η «Τσαμουριά», δηλαδή η Θεσπρωτία, «απο-
τελεί μέρος της αλβανικής εθνικής ταυτότητας» και ότι το 
«αίτημα για δικαιοσύνη προς τους Αλβανούς της “Τσαμου-
ριάς” παραμένει ιστορική υποχρέωση».

Από αυτό και μόνο φαίνεται ότι οι «Τσάμηδες» προβάλλουν 
αλυτρωτικές επιδιώξεις σε βάρος της Θεσπρωτίας. Οι ανι-
στόρητες και απροκάλυπτες προκλήσεις των «Τσάμηδων» 
αποτελούν παράμετρο του αλβανικού μεγαλοϊδεατισμού 
και ενθαρρύνονται, κατά καιρούς, ανάλογα με τις εσωτερι-
κές πολιτικές σκοπιμότητες, από την αλβανική ηγεσία. 

Μόνιμη θέση της Ελλάδας στις αλβανικές αξιώσεις είναι ότι 
«θέμα Τσαμουριάς» δεν υφίσταται. Αυτό όμως δεν σημαί-
νει ότι η ελληνική πλευρά δεν πρέπει είναι σε εγρήγορση και 
δεν δίνει τις κατάλληλες απαντήσεις, όταν χρειάζεται.

Η ιστορία πάντως δεν αλλάζει και τα εγκλήματα των «Τσά-
μηδων» στη Θεσπρωτία κατά την περίοδο της γερμανικής 

Κατοχής, αλλά και νωρίτερα, αποτελούν ακόμη ανοιχτές 
πληγές. Η δε «γενοκτονία» τους, για την οποία οι «Τσάμη-
δες» προσέφυγαν και στο Δικαστήριο της Χάγης, όπου δεν 
αξιολογήθηκε καν η υπόθεση, είναι μεταγενέστερη «ανακά-
λυψη», κυρίως μετά την πτώση του κομμουνιστικού καθε-
στώτος. 

Οι «Τσάμηδες» της Θεσπρωτίας συνεργάσθηκαν με τους Ιτα-
λούς και τους Γερμανούς την περίοδο της Κατοχής. Τον Ιού-
λιο του 1942, υπό την καθοδήγηση του J. Dino, γαμπρού του 
τότε Αλβανού πρωθυπουργού S. Verlatsi, συγκρότησαν την 
KSILIA («Αλβανικό Σύστημα Πολιτικής Διοικήσεως») με 14 
τάγματα, έχοντας ως κύριο στόχο τους την εξολόθρευση του 
ελληνικού πληθυσμού στην περιοχή της Θεσπρωτίας. Μετά 
τη συνθηκολόγηση των Ιταλών το 1943, οι «Τσάμηδες» πέ-
ρασαν στο στρατόπεδο των Γερμανών και κατά τη φυγή τους 
τούς ακολούθησαν στην Αλβανία.

Σε επίσημη έκθεση υπάρχουν συντριπτικά στοιχεία που απο-
καλύπτουν το μέγεθος της καταστροφής, η οποία συντελέ-
στηκε στη Θεσπρωτία από τους «Τσάμηδες» στα χρόνια της 
γερμανοϊταλικής Κατοχής. Εξιστορούνται άγριες δολοφο-
νίες, ακόμη και παιδιών και ηλικιωμένων, βιασμοί γυναικών, 
λεηλασίες, πυρπολήσεις. Και τονίζεται χαρακτηριστικά: «Γε-
νικώς δεν έμεινε λίθος επί λίθου κατά το δη λεγόμενον…».

Κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησης της Αλβανίας από τους 
Χότζα και Αλία, το ζήτημα των «Τσάμηδων» πέρασε ουσια-
στικά στο περιθώριο. Θεωρήθηκαν συνεργάτες των Ιταλών 
και των Γερμανών και γι’ αυτό ένα μέρος τους μετακινήθη-
κε προς τα βόρεια της χώρας, στο Δυρράχιο, στο Φίερι και 
την Αυλώνα. 

Μετά από μεγάλο διάστημα σιωπής, με την πτώση του κομ-
μουνισμού στην Αλβανία το 1991, το ζήτημά τους επανήλθε 
στην επικαιρότητα και παραμένει ένα πρόβλημα, που ανα-
κύπτει συχνά. Γενικά, οι «Τσάμηδες» προσπαθούν να ξανα-
γράψουν την Ιστορία, τονίζοντας πως ουδέποτε συνεργά-
στηκαν με τους Γερμανούς ή τους Ιταλούς και πως έπεσαν 
θύματα της ελληνικής εκδικητικότητας, κάνοντας λόγο πε-
ρί «εθνοκάθαρσης». 

Προκαλούν συνεχώς οι «Τσάμηδες»
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Ομόφωνα ενέκρινε το δημοτικό συμβούλιο Πειραιά, κατά την 
τελευταία συνεδρίασή του, το αίτημα της Καραϊσκάκης ΑΕ και του 
Ολυμπιακού σχετικά με την τροποποίηση του επιτρεπόμενου ύψους 
του γηπέδου «Γεώργιος Καραϊσκάκης», στο πλαίσιο του συνολικού 
σχεδιασμού για την περαιτέρω αναβάθμιση, τον λειτουργικό και 
τεχνολογικό εκσυγχρονισμό, καθώς και την πιθανή επέκταση των 
εγκαταστάσεών του. Στόχος του σχεδιασμού είναι, όπως διατυπώ-
θηκε στην εισήγηση, η διασφάλιση της πλήρους ανταπόκρισης του 
γηπέδου σε σύγχρονα ευρωπαϊκά πρότυπα και στις αυξημένες απαι-
τήσεις διοργάνωσης διεθνών αγώνων, στο πλαίσιο της ευρύτερης 
αναβάθμισης της περιοχής του Φαληρικού Όρμου. «Είναι μια μέ-
ρα σημαντική για την πόλη, μια μέρα χαράς. Το τελευταίο διάστημα 

ακούγαμε ότι η οικογένεια του Ολυμπιακού προτίθεται να αυξήσει τη 
χωρητικότητα του γηπέδου, να το εκσυγχρονίσει και να το ομορφύ-
νει. Το αναμέναμε με αγωνία και προσμονή. Ήρθε η ώρα να μας πα-
ρουσιαστεί αυτό που έχει στο μυαλό του ο Ολυμπιακός ώστε να δού-
με τι απαιτείται. Αυτό που είναι σημαντικό για την πόλη είναι ότι θα 
αποκτήσουμε το μεγαλύτερο και πιο σύγχρονο γήπεδο της χώρας, 
ένα γήπεδο που πέρα από ποδοσφαιρικούς αγώνες θα μπορεί να φι-
λοξενεί εκδηλώσεις διεθνούς εμβέλειας αθλητικές, πολιτιστικές κ.ά. 
Πρόκειται για μια επένδυση που, κατά την άποψή μου, θα αναβαθ-
μίσει την είσοδο της πόλης. Είναι η μεγαλύτερη επένδυση που έχει 
γίνει ποτέ στον Πειραιά και γίνεται εξολοκλήρου με ιδιωτικά κεφά-
λαια», δήλωσε αμέσως μετά την ψηφοφορία ο δήμαρχος Πειραιά.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

Ενισχύεται ο στόλος 
της Δημοτικής Αστυνομίας

Άνοιξε τον δρόμο στον Ολυμπιακό ο Δήμος Πειραιά

Μετά την εξασφάλιση της ενίσχυσης 
της Δημοτικής Αστυνομίας με νέο 
δυναμικό από 68 δημοτικούς αστυ-
νομικούς που ήδη βρίσκονται στο 

στάδιο της εκπαίδευσης, η δημοτική αρχή του 
Χάρη Δούκα εξασφάλισε και τον εξοπλισμό της 
με νέα οχήματα. Συγκεκριμένα, με 29 νέα ηλε-
κτρικά οχήματα και 30 δίκυκλα θα ενισχυθεί 
η Δημοτική Αστυνομία του Δήμου Αθηναίων 
έπειτα από χρηματοδότηση 1.333.992 ευρώ 
που εξασφάλισε η οικεία δημοτική αρχή από το 
Ταμείο Αλληλεγγύης του Υπουργείου Μετανά-
στευσης και Ασύλου. Σύμφωνα με την ανακοί-
νωση, η χρηματοδότηση καλύπτει 20 ηλεκτρι-
κά επιβατικά οχήματα με πλήρη αστυνομικό 
εξοπλισμό (φωτεινή και ηχητική σήμανση), 30 
αμιγώς ηλεκτρικά δίκυκλα τύπου scooter με 
αντίστοιχο αστυνομικό εξοπλισμό, 15 σταθ-
μούς φόρτισης εναλλασσόμενου ρεύματος και 
πέντε σταθμούς φόρτισης συνεχούς ρεύματος.

Η ενίσχυση του στόλου της Δημοτικής 
Αστυνομίας, όπως ισχυρίζεται η οικεία δη-
μοτική αρχή, θα αναβαθμίσει σημαντικά την 
επιχειρησιακή ικανότητα του δήμου, επιτρέ-
ποντας την εντατικότερη εποπτεία των κοι-
νόχρηστων χώρων και τη βελτίωση της καθη-
μερινής παρουσίας στις γειτονιές της Αθήνας. 
Επιπλέον, τα νέα μέσα θα συνδράμουν ουσι-
αστικά στην προστασία του δημόσιου χώρου και στην 
αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση φαινομένων πα-
ρεμπορίου. Παράλληλα, αναβαθμίζεται ο ρόλος της 
Δημοτικής Αστυνομίας ως μηχανισμός ετοιμότητας, 
συντονισμού και διαχείρισης κρίσεων του Δήμου Αθη-
ναίων, ενισχύοντας τη δυνατότητα άμεσης παρέμβα-

σης και υποστήριξης σε περιπτώσεις έκτακτων ανα-
γκών. Επιπλέον, η προμήθεια αμιγώς ηλεκτροκίνητων 
μέσων μετακίνησης ευθυγραμμίζεται πλήρως με τους 
στρατηγικούς στόχους του Δήμου Αθηναίων για την 
πράσινη μετάβαση, τη μείωση των εκπομπών ρύπων 
και την προώθηση της βιώσιμης αστικής κινητικότη-
τας, συμβάλλοντας στη δημιουργία μιας πιο σύγχρο-

νης, λειτουργικής και περιβαλλοντικά υπεύ-
θυνης πόλης.

Αναφερόμενη στους στόχους που έχει θέ-
σει για τη βελτίωση της ασφάλειας της πρω-
τεύουσας, η αντιδήμαρχος Δημοτικής Αστυ-
νομίας και Δημοσίων Κοινοχρήστων Χώρων 
Ελένη Ζωντήρου επεσήμανε πως «η ενίσχυση 
του στόλου δεν αφορά μόνο τον εξοπλισμό. 
Αφορά την καλύτερη εξυπηρέτηση των κατοί-
κων, την προστασία του δημόσιου χώρου, τη 
στήριξη ευάλωτων συμπολιτών μας και τη δι-
ατήρηση της προσβασιμότητας στις γειτονιές 
της Αθήνας. Παράλληλα, επενδύουμε στην 
ηλεκτροκίνηση και σε μια πιο βιώσιμη πόλη, 
με λιγότερους ρύπους και καλύτερη ποιότη-
τα ζωής για όλους. Ευχαριστώ το υπουργείο 
Μετανάστευσης και Ασύλου για τη συνεργα-
σία και τη στήριξη ενός έργου που έχει άμεσο 
θετικό αποτύπωμα στην πόλη».

Από την πλευρά του, ο υπουργός Μετα-
νάστευσης και Ασύλου Θάνος Πλεύρης, ανα-
φερόμενος στους λόγους που προωθήθηκε 
η συγκεκριμένη χρηματοδότηση, τόνισε ότι 
«η Αθήνα βρίσκεται διαχρονικά στην πρώτη 
γραμμή της διαχείρισης των επιπτώσεων του 
Μεταναστευτικού. 

Για τον λόγο αυτόν το υπουργείο Μετα-
νάστευσης και Ασύλου αποδέχτηκε το αίτη-

μα του δήμου και προχωρά στη χρηματοδότηση ύψους 
1.333.992 ευρώ για την προμήθεια ηλεκτρικών οχημά-
των, που θα βελτιώσουν την παρουσία της στις γειτο-
νιές, την ταχύτερη ανταπόκρισή της στα αιτήματα των 
πολιτών και τη συνολική επιχειρησιακή της αποτελε-
σματικότητα».
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Το κομβικό έργο του Πισιμίση

Ένα νέο, ασφαλές και αξιόπιστο δίκτυο ύδρευσης 
με σύγχρονους αγωγούς 3ης γενιάς, το οποίο αντικα-
τέστησε το παλαιό και επιβαρυμένο δίκτυο των παλιών 
σιδηροσωλήνων και των αγωγών αμιάντου προηγού-
μενων δεκαετιών διαθέτει πλέον ο Δήμος Βριλησσίων. 
Στο πλαίσιο του έργου πραγματοποιήθηκαν εργασίες 
αντικατάστασης και τοποθέτησης νέων αγωγών συνο-
λικού μήκους 14 χλμ. «Ήταν μια βασική προεκλογική 
μας δέσμευση, ένα έργο κομβικής σημασίας για την πό-
λη μας, ένα βασικό έργο υποδομής, πλήρως χρηματο-
δοτούμενο στα 2,8 εκατ. ευρώ. Ένα έργο που με την 
ανάληψη των καθηκόντων μας κινδύνευε με απένταξη 
λόγω της χρόνιας αδιαφορίας. Πλέον όλα τα Βριλήσσια 
διαθέτουν ένα δίκτυο απολύτως ασφαλές που αναβαθ-
μίζει την ποιότητα της ζωής μας και την καθημερινότη-
τα όλων μας», επισημαίνει χαρακτηριστικά ο δήμαρχος 
Βριλησσίων Γιάννης Πισιμίσης.

Η... σάουνα του Σαραούδα στους πολίτες
Την αδυναμία ή ανικανότητα της δημο-

τικής αρχής του Στράτου Σαραούδα να λύ-
σει έστω και ένα απλό πρόβλημα καταγγέλ-
λει ο ανεξάρτητος δημοτικός σύμβουλος 
Μεταμόρφωσης και πρώτος σε σταυρούς 
στις τελευταίες δημοτικές εκλογές Γιάν-
νης Μπάλτας. Όπως επισημαίνει, για τρίτη 
συνεχόμενη χρονιά το Συνεδριακό Κέντρο 
του Δήμου Μεταμόρφωσης λειτουργεί χω-
ρίς κλιματισμό, αναγκάζοντας δεκάδες πο-
λίτες να παρακολουθούν εκδηλώσεις μέσα 
σε αποπνικτικές συνθήκες. Συγκεκριμένα, 
στην ανάρτησή του ο κ. Μπάλτας θέτει με-
ρικά καυτά ερωτήματα όπως «για πόσο ακό-
μη θα συνεχίζεται αυτή η κατάσταση; Πόσος 
χρόνος χρειάζεται για να ολοκληρωθεί επι-
τέλους ο διαγωνισμός και να αποκατασταθεί 
μια τόσο βασική υποδομή; Και γιατί άραγε ο 
διαγωνισμός καταλήγει ξανά και ξανά άγο-

νος;». Ο ίδιος υπογραμμίζει παράλληλα ότι ο πολιτισμός απαιτεί σεβασμό και ο σεβασμός 
ξεκινά από τις στοιχειώδεις υποδομές και την ασφάλεια των πολιτών. «Οι δημότες δεν αξί-
ζουν ούτε δικαιολογίες ούτε πρόχειρες λύσεις. Αξίζουν έναν ασφαλή και λειτουργικό χώ-
ρο πολιτισμού. Η ευθύνη ανήκει στη δημοτική αρχή», καταλήγει ο δυνάμει υποψήφιος δή-
μαρχος Μεταμόρφωσης.

Αρνούνται τις ανεμογεννήτριες
To δημοτικό συμβούλιο Ρεθύμνου με ομόφωνη απόφασή του συντάσσεται με τις ανά-

λογες αποφάσεις που έχουν λάβει νωρίτερα οι Δήμοι Αγίου Βασιλείου και Αμαρίου, απορ-
ρίπτοντας τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για τη χωροθέτηση και εγκατάσταση 
ανεμογεννητριών στον νομό Ρεθύμνου, στο πλαίσιο του έργου «7 ΑΣΠΗΕ συνολικής εγκα-
τεστημένης ισχύος 282 MW στον νομό Ρεθύμνου». Στο σκεπτικό της απόφασης αναφέρε-
ται πως η σχεδιαζόμενη επένδυση εγείρει σοβαρούς περιβαλλοντικούς, κοινωνικούς και 
πολιτισμικούς κινδύνους, οι οποίοι ενδέχεται να ζημιώσουν άμεσα τους μόνιμους κατοί-
κους, τη βιοποικιλότητα και τις αναπτυξιακές προοπτικές των περιοχών. Όπως τονίζεται, 
«σύμφωνα με τον σχεδιασμό, προβλέπεται η εγκατάσταση ανεμογεννητριών σε έκταση 
που ξεπερνά τα 28 χιλιάδες στρέμματα. Οι σωρευτικές επιπτώσεις και η επιβάρυνση περι-
οχών του προστατευόμενου δικτύου Natura 2000, καθώς και η αλλοίωση του τοπίου σε 
περιοχές υψηλής φυσικής, ιστορικής και πολιτιστικής αξίας ενδέχεται να έχουν αρνητικό 
πρόσημο τόσο στην τουριστική και αγροτοκτηνοτροφική δραστηριότητα όσο και στην ευ-
ρύτερη λειτουργική επιβάρυνση της περιοχής». 

Χωρίς ελπίδα για... πάρκινγκ στο Χαλάνδρι
Ενδεικτική του αδιεξόδου στο οποίο βρίσκονται κάτοικοι και 

επισκέπτες του Χαλανδρίου ήταν η συζήτηση στην πρόσφατη συ-
νεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου, όταν η παράταξη της μείζο-
νος αντιπολίτευσης έθεσε το τεράστιο πρόβλημα παρκαρίσματος 
στην πόλη, χωρίς να φανεί ότι ο δήμαρχος Σίμος Ρούσσος έχει κά-
ποια λύση να προτείνει… Αφορμή για να επανέλθει το θέμα από 
την παράταξη της Κρίστης Αγαπητού είναι ο καταιγισμός κλήσε-
ων για παράνομο παρκάρισμα που καλούνται να πληρώσουν όσοι 
ζουν, εργάζονται ή επισκέπτονται το Χαλάνδρι. Μάλιστα, προκά-
λεσαν τον κ. Ρούσσο να αποκαλύψει αν έχει σκεφτεί κάποια άλ-
λη λύση εκτός από την περιορισμένη που θα προσφέρει το πάρ-
κινγκ στο νέο δημαρχείο, όταν αυτό ολοκληρωθεί, αλλά φάνηκε 
πως δεν υπάρχει ελπίδα. Παρότι ο δήμαρχος ανέλυσε το πρόβλη-
μα για αρκετή ώρα, αποδίδοντας το πρόβλημα στη γενική κατά-
σταση του Λεκανοπεδίου και στα έργα που γίνονται στο κέντρο 
της πόλης, αποδείχτηκε πως πραγματική ελπίδα δεν υπάρχει. Πά-
ντως, η κυρία Αγαπητού αποκάλυψε πως η παράταξή της συνε-
χίζει να πραγματοποιεί συναντήσεις με πολίτες σε κάθε γειτονιά 
της πόλης, αναζητώντας λύσεις και για το πρόβλημα στάθμευσης 
που αντιμετωπίζουν ώστε πριν από τις εκλογές να έχει ένα πλήρες 
πρόγραμμα παρεμβάσεων να καταθέσει. 

Ποια δημοτική αρχή της Αττικής, προς τα δυ-
τικά της Αθήνας, βλέπει τον οικονομικό προ-
ϋπολογισμό της να τινάζεται στον αέρα γιατί 
καλείται να πληρώσει τα σπασμένα των προ-
ηγουμένων; Όπως αναφέρουν οι πληροφορί-
ες, σαν βόμβα έσκασε στο δημαρχείο ένα τε-

ράστιο, για το μέγεθος του δήμου, πρόστιμο από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση για έργο που έγινε, πληρώθηκε αλλά ποτέ δεν λειτούργη-
σε… Η ευθύνη φαίνεται να μοιράζεται σε δύο προηγούμενες δημοτι-
κές αρχές, στη μία γιατί δεν σχεδίασε σωστά το έργο που διεκδίκη-
σε και υλοποίησε και στην άλλη γιατί προσπάθησε να του αλλάξει 
χρήση, παρότι κάτι τέτοιο απαγορευόταν. Η νυν δημοτική αρχή πά-
ντως ψάχνει να βρει λύση για να αποφύγει την άμεση απαίτηση του 
προστίμου ώστε να αποφύγει την απειλή χρεοκοπίας!

Περισσότερη ασφάλεια ζητεί ο Μανούρης
Την αύξηση των περιπολιών με στό-

χο τη μείωση της παραβατικότητας ζη-
τεί με επιστολή του προς την Ελληνική 
Αστυνομία και το αρμόδιο υπουργείο 
Προστασίας του Πολίτη ο δήμαρχος 
Νέας Ιωνίας Παναγιώτης Μανούρης 
έπειτα από επανειλημμένες διαμαρτυ-
ρίες κάτοικων σε συγκεκριμένες συ-
νοικίες του δήμου του. Σύμφωνα με τον 
δήμαρχο, τα έντονα φαινόμενα παρα-
βατικότητας αφορούν κλοπές, βανδα-

λισμούς και ύποπτες συναλλαγές, κυρίως το βράδυ, με αντικείμε-
νο ναρκωτικές ουσίες. «Σας απευθύνω το έγγραφο αυτό ζητώντας 
τη συνδρομή σας ώστε να εδραιωθεί το αίσθημα της ασφάλειας 
και σε αυτές τις συνοικίες της πόλης μας, βελτιώνοντας την ποιό-
τητα ζωής των κατοίκων μας», αναφέρει μεταξύ άλλων ο Πανα-
γιώτης Μανούρης, ο οποίος δεν παραλείπει να ευχαριστήσει όλες 
τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες του υπουργείου Προστασίας του Πο-
λίτη (ΔΙΑΣ, Άμεση Δράση κ.λπ.) για τη μέχρι σήμερα ουσιαστική 
και αποτελεσματική συνεργασία τους.



Σκηνές απόλυτης καταστροφής στη 
Βενεζουέλα μετά τους δύο ισχυ-
ρότατους σεισμούς που σημειώ-
θηκαν με διαφορά μόλις 40 δευ-

τερολέπτων. Πάνω από 160 οι νεκροί και 
κοντά στους 1.000 οι τραυματίες είναι ο 
απολογισμός, με τις Αρχές να εκφράζουν 
φόβους ότι ο αριθμός των θυμάτων θα 
αυξηθεί δραματικά.

Η πρώτη δόνηση, μεγέθους 7,2 Ρίχτερ, 
σημειώθηκε λίγο μετά τις 18.04 τοπική ώρα 
κοντά στο Σαν Φελίπε, στην πολιτεία Για-
ρακούι. Μόλις 40 δευτερόλεπτα αργότερα 
ακολούθησε ακόμη ισχυρότερος σεισμός, 
μεγέθους 7,5 Ρίχτερ, με επίκεντρο περίπου 
23 χιλιόμετρα νοτιοανατολικά της πόλης 
Γιουμάρε. Στις συνοικίες Παλόος Γκράντες, 
Αλταμίρα, Σαν Μπερναρντίνο και Τσακάο 
πολυκατοικίες κατέρρευσαν ή υπέστησαν 
σοβαρές δομικές ζημιές. Ο δήμαρχος του 
Τσακάο ανακοίνωσε ότι τουλάχιστον δύο πο-
λυώροφα κτίρια κατέρρευσαν ολοσχερώς.

Σε κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης η χώρα 
Μέχρι στιγμής έχουν απεγκλωβιστεί του-
λάχιστον 18 άνθρωποι ζωντανοί, ενώ πε-
ρισσότεροι από 500 διασώστες επιχει-
ρούσαν για πολλές ώρες στα σημεία των 
καταρρεύσεων. Από τα συντρίμμια ακού-
γονταν εγκλωβισμένοι να καλούν σε βοή-
θεια, ενώ συγγενείς αγωνιούν για την τύ-
χη των αγαπημένων τους.

Η μεταβατική πρόεδρος της χώρας Ντέλ-
σι Ροντρίγκες απηύθυνε διάγγελμα προς τον 
λαό, κηρύσσοντας κατάσταση έκτακτης ανά-
γκης. Παράλληλα, ο υπουργός Εσωτερικών 
Ντιοσδάδο Καμπέγιο κάλεσε τους κατοίκους 
να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους λόγω κιν-
δύνου κατάρρευσης και πιθανών διαρροών 
φυσικού αερίου, καθώς σε αρκετές περιοχές 
διακόπηκε προληπτικά η παροχή καυσίμου. 
Παράλληλα, όπως ανέφερε, ξενοδοχεία και 

προσωρινοί χώροι φιλοξενίας έχουν διατε-
θεί για τους κατοίκους που έχασαν τα σπίτια 
τους από τις καταρρεύσεις κτιρίων.

Η μεταβατική πρόεδρος ανακοίνωσε επί-
σης την αναστολή της λειτουργίας όλων των 
σχολείων και των δραστηριοτήτων που δεν 
είναι απαραίτητες για τη λειτουργία των δη-
μόσιων υπηρεσιών, ώστε όλες οι διαθέσιμες 
δυνάμεις να επικεντρωθούν στην αντιμετώ-
πιση της καταστροφής.

Ο ΟΗΕ κάλεσε την κυβέρνηση της Βενε-
ζουέλας να άρει τους περιορισμούς σε ιστό-
τοπους, για να είναι εφικτό οι πολίτες να 
έχουν πρόσβαση σε πληροφορίες, σημει-
ώνοντας ότι θα μπορούσε να είναι «ζήτημα 
ζωής και θανάτου». Ο Τραμπ δήλωσε ότι οι 
σεισμοί ήταν «τεράστιας κλίμακας και άφη-
σαν πίσω τους έναν καταστροφικό αριθμό 
θανάτων».

Αμερικανική και 
ελβετική βοήθεια
Παράλληλα, διαβεβαίωσε ότι οι Ηνωμέ-
νες Πολιτείες «είναι έτοιμες, πρόθυμες και 
ικανές να βοηθήσουν» τη χώρα, προσθέτο-
ντας ότι έχει δώσει οδηγίες στις κυβερνητι-
κές υπηρεσίες των ΗΠΑ «να προετοιμαστούν 
για να κινηθούν γρήγορα». Οι αεροπορικές 
εταιρείες Iberia, Air Europa και Plus Ultra 
ανέστειλαν τις προγραμματισμένες πτήσεις 

τους από τη Μαδρίτη προς το Καράκας. Η ελ-
βετική κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι θα στείλει 
ομάδα διάσωσης και εξοπλισμό διάσωσης 
στη Βενεζουέλα. Όπως ανέφερε, κινητο-
ποίησε «την Ελβετική Αλυσίδα Διάσωσης, η 
οποία αποτελείται από 80 μέλη, οκτώ σκύ-
λους διάσωσης και 18 τόνους εξοπλισμού δι-
άσωσης», οι οποίοι θα σταλούν.

Στην ιστορία της Βενεζουέλας, ο πιο κα-
ταστροφικός σεισμός μέχρι σήμερα είναι 
εκείνος που σημειώθηκε το 1812, ισοπεδώ-
νοντας τη Μέριδα και το Καράκας και προκα-
λώντας, σύμφωνα με σημερινές εκτιμήσεις 
του USGS, 30.000 νεκρούς.

Ήταν στην πραγματικότητα τρεις ταυτό-
χρονοι σεισμοί, στις 26 Μαρτίου 1812, Με-
γάλη Πέμπτη. Στο σύνολό του, το σεισμικό 
γεγονός παραμένει η πιο μεγάλη φυσική κα-
ταστροφή στη μακρά σεισμική ιστορία της 
Βενεζουέλας.

Όλες οι ιστορικές πηγές συμφωνούν ότι 
το Καράκας καταστράφηκε σχεδόν ολοσχε-
ρώς, σε βαθμό που δεν είχε ξανασυμβεί ποτέ 
πριν ή στο μέλλον. Η πόλη είχε μόλις εγκρί-
νει το πρώτο Εθνικό Σύνταγμα, στις 21 Δε-
κεμβρίου 1811, αλλά τρεις μήνες αργότερα 
κατέπλεε στη Βενεζουέλα ο στρατηγός Ντο-
μίνγκο ντε Μοντεβέρδε με σκοπό να ανακτή-
σει την περιοχή για λογαριασμό του ισπανι-
κού Στέμματος.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Οι Φρουροί της Επανάστασης 
απειλούν το Ισραήλ: 
«Να αποσυρθεί μόνο του 
πριν το αναγκάσουμε να 
τραπεί ηττημένο σε φυγή»
Το Ισραήλ πρέπει να αποσυρ-
θεί από μόνο του από ολόκληρη 
την επικράτεια του Λιβάνου, αλ-
λιώς θα αναγκαστεί να τραπεί 
σε φυγή ηττημένο, διεμήνυσε ο 
διοικητής της Δύναμης Κουντς 
των Φρουρών της Επανάστασης 
Εσμαέλ Καάνι, σύμφωνα με κρα-
τικά μέσα ενημέρωσης. Όμως ο 
υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ 
Μάρκο Ρούμπιο θεωρεί ότι το Ισ-
ραήλ και ο Λίβανος σημειώνουν 
καλή πρόοδο στις συνομιλί-
ες τους στις Ηνωμένες Πολιτεί-
ες και βρίσκονται κοντά στο να 
κάνουν μια «δέσμευση πρόθε-
σης». Η Χεζμπολάχ κατηγόρησε 
το Ισραήλ για νέα παραβίαση της 
εκεχειρίας, καθώς ισραηλινό μη 
επανδρωμένο αεροσκάφος σκό-
τωσε δύο ανθρώπους στον νότιο 
Λίβανο, μία ημέρα μετά τον θά-
νατο άλλων δύο ανθρώπων από 
ισραηλινά πυρά.
«Για δεύτερη φορά μέσα σε λι-
γότερο από 48 ώρες, ο στρατός 
του ισραηλινού εχθρού στόχευ-
σε σκόπιμα Λιβανέζους πολί-
τες που επιθεωρούσαν τα σπί-
τια τους κοντά στην πόλη Κφάρ 
Ρουμάν», ανέφερε η οργάνωση 
σε ανακοίνωσή της. Η Χεζμπο-
λάχ ανέφερε ότι «επαναλαμβά-
νει πως οι ενέργειες του εχθρού 
συνιστούν κατάφωρη παραβί-
αση της εκεχειρίας, την οποία η 
ίδια έχει τηρήσει μέχρι σήμερα, 
και ότι παρακολουθεί και κατα-
γράφει αυτές τις παραβιάσεις». 
Σε ανάλυσή του το Reuters με-
τέδωσε ότι το μεγαλύτερο θύμα 
της συμφωνίας ΗΠΑ-Ιράν μπο-
ρεί να μην είναι η στρατηγική 
του Ισραήλ για το Ιράν, αλλά το 
πολιτικό brand που ο Μπενιαμίν 
Νετανιάχου περνούσε για δεκα-
ετίες κατασκευάζοντας την ει-
κόνα του Ισραηλινού ηγέτη που 
μπορούσε μοναδικά να υποτάξει 
την Ουάσιγκτον στη θέλησή του 
σχετικά με το Ιράν.

Πάνω από 160 οι νεκροί, ενώ αγγίζουν τους 1.000  
οι τραυματίες - Φόβος ότι ο αριθμός των θυμάτων 
θα αυξηθεί πολύ περισσότερο - Μάχη για 
απεγκλωβισμό εκατοντάδων ανθρώπων 

Σεισμοί-δολοφόνοι 7,2 
και 7,5 Ρίχτερ στη Βενεζουέλα
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ΚΑΛΛΙΘΕΑ: ΦΟΝΙΚΗ ΜΑΧΑΙΡΙΑ ΣΕ ΜΑΘΗΤΗ ΕΠΕΙΤΑ ΑΠΟ ΣΥΜΠΛΟΚΗ ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ 17 ΑΤΟΜΩΝ

Ένας 17χρονος έσφαξε 15χρονο και πήγε
για... ύπνο - Τα τρία σενάρια για το έγκλημα

Οπαδικές διαφορές; Προσωπικό επεισόδιο; Ο 
έλεγχος της πλατείας; Ή κάτι άλλο; Αυτά είναι 
τα ερωτήματα που καλούνται να απαντήσουν οι 
αξιωματικοί του ελληνικού FBI, οι οποίοι από το 

βράδυ της Τετάρτης επιχειρούν να καταλάβουν γιατί ένα 
παιδί μόλις 15,5 ετών δολοφονήθηκε με μαχαίρι στη μέ-
ση του δρόμου.

Όλα συνέβησαν πλησίον της πλατείας στην Αγία Ελε-
ούσα της Καλλιθέας, σε μια συμπλοκή όπου συμμετεί-
χαν τουλάχιστον 17 άτομα -ανήλικοι ή οριακά ενήλικοι οι 
περισσότεροι-, με την ΕΛΑΣ να έχει προχωρήσει σε επτά 
συλλήψεις και να αναζητά ακόμη δέκα άτομα. Όλα ξεκί-
νησαν λίγο μετά τις 21.30, όταν δύο παρέες άρχισαν να 
διαπληκτίζονται με την αιτία να παραμένει ακόμη άγνω-
στη για τις Αρχές, καθώς κανένας από τους συλληφθέ-
ντες δεν έχει σπάσει προανακριτικά τη σιωπή του. Κάποια 
στιγμή, όταν η κατάσταση πήγε να ξεφύγει, η μία από τις 
δύο παρέες κάλεσε... ενισχύσεις και σε λίγα λεπτά έφτα-
σε στο σημείο ένα μαύρο ΙΧ αυτοκίνητο με πέντε άτομα 
μέσα. Ακολούθησε άγρια συμπλοκή, με τους αστυνομι-
κούς να έχουν συλλέξει από το σημείο ένα μαχαίρι (δεν 
φαίνεται να είναι αυτό της δολοφονίας), ένα κράνος, γά-
ντια, παπούτσια, ακόμη και πέτρες, με τον 15χρονο -μέ-
λος της πρώτης παρέας- να πέφτει αιμόφυρτος στην οδό 
Μεγαλουπόλεως, έχοντας δεχτεί μια βαθιά μαχαιριά στο 
στήθος. Με ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ διακομίστηκε στο Ιπ-
ποκράτειο, ωστόσο έχασε πάρα πολύ αίμα και παρά τις 
προσπάθειες γιατρών και νοσηλευτών δεν τα κατάφερε.

«Μας επιτέθηκαν πρώτοι
και εμείς... απαντήσαμε»
Η περιοχή γέμισε γρήγορα με αστυνομικές δυνάμεις, που 
προχώρησαν αρχικά σε 14 προσαγωγές και εξέταζαν ως 
βασικό κίνητρο τις οπαδικές διαφορές: το θύμα φόραγε 
μπλούζα με διακριτικά μεγάλης ομάδας, το ίδιο και κά-
ποια άλλα άτομα, ενώ πολλοί είναι γνωστοί στην Υποδι-
εύθυνση Αντιμετώπισης Βίας στους Αθλητικούς Χώρους. 
Στη ΓΑΔΑ κάποιοι «έσπασαν» -φοβούμενοι ότι θα κατη-
γορηθούν για ανθρωποκτονία- και υπέδειξαν ως δράστη 
έναν 17χρονο (ενηλικιώνεται σε περίπου δύο μήνες). Αυ-

τός είτε δεν είχε αντιληφθεί ότι ο 15χρονος είναι νεκρός, 
είτε πίστευε πως οι διωκτικές αρχές δεν θα τον εντοπί-
σουν και πήγε σπίτι του, όπου έπεσε για ύπνο. Σοκαρισμέ-
νη η μητέρα του άνοιξε την πόρτα στους αστυνομικούς 
που πήγαν να τον αναζητήσουν και να του περάσουν χει-
ροπέδες, με τον 17χρονο να ομολογεί τελικά στη ΓΑΔΑ 
ότι αυτός ευθύνεται για τη δολοφονία. 

Στις καταθέσεις στο ελληνικό FBI η παρέα του δράστη 
της δολοφονίας υποστήριξε ότι «αυτοί μας επιτέθηκαν 
πρώτοι και έβγαλαν μαχαίρι. Εμείς απαντήσαμε». 

Κάπου εκεί όμως τα στόματα κλείνουν και κανένας 
δεν μιλάει για τα κίνητρα αρχικά της αιματηρής συμπλο-
κής και εν συνεχεία της τραγικής κατάληξης. Μία πλη-
ροφορία που διερευνά η ΕΛΑΣ αφορά ένα άλλο, μη κα-
ταγγελμένο στις διωκτικές αρχές, περιστατικό πριν από 
μερικές μέρες στην Καλλιθέα με πολλούς κοινούς «πρω-
ταγωνιστές».

Η αγωνία της μάνας και η αρχαία 
τραγωδία στο Ιπποκράτειο
Σε ό,τι αφορά τον 15χρονο, οι αστυνομικοί χρειάστηκαν 

τη βοήθεια των Εγκληματολογικών Εργαστηρίων προ-
κειμένου να τον ταυτοποιήσουν, καθώς η παρέα του δεν 
αποκάλυπτε την ταυτότητά του. Πρόκειται για ένα παιδί 
που πριν καν κλείσει τα 16 έτη ζωής του είχε ήδη συλλη-
φθεί δύο φορές: μία για κατοχή σιδερογροθιάς και μία για 
κατοχή μαχαιριού.

Τραγική φιγούρα, η μητέρα του 15χρονου, η οποία εί-
δε ότι περνούσαν οι ώρες και ο γιος της, που είχε βγει για 
μια βόλτα με τους φίλους του, δεν είχε γυρίσει στο σπί-
τι του. Μέσω ειδικής εφαρμογής εντόπισε το στίγμα του 
κινητού τηλεφώνου του στην περιοχή της Καλλιθέας και 
επειδή είχε διαβάσει στο Διαδίκτυο για μία συμπλοκή με 
πιθανά οπαδικά κίνητρα, άρχισε να ανησυχεί - όχι ότι ο 
15χρονος μπορεί να έχει χτυπήσει, αλλά ότι μπορεί να 
έχει συλληφθεί. Τις πρώτες πρωινές ώρες επικοινώνη-
σε με το Κέντρο της Άμεσης Δράσης, έμαθε ότι ο γιος της 
δεν είναι ανάμεσα στους προσαχθέντες και ζήτησε να μά-
θει σε ποιο νοσοκομείο έχουν μεταφέρει τον νεκρό. Εκεί 
εκτυλίχθηκαν σπαρακτικές σκηνές, με την ίδια να αρνεί-
ται να πιστέψει ότι μπροστά της είχε το άψυχο σώμα του 
15χρονου παιδιού της.

Επτά συλλήψεις, ενώ αναζητούνται άλλοι δέκα - Οι Αρχές εξετάζουν  
αν μεταξύ των δύο παρεών υπήρχαν προσωπικές ή οπαδικές διαφορές  
ή το διακύβευμα της μάχης ήταν ο έλεγχος της πλατείας - Το θύμα είχε συλληφθεί 
δύο φορές: μία για κατοχή σιδερογροθιάς και μία για κατοχή μαχαιριού

Το σημείο όπου δολοφονήθηκε ο 15χρονος

Γράφει ο
Κώστας Παπαδόπουλος
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Έβλεπαν και άκουγαν τον «Μανόλη» και 
τα... βαποράκια του να ψαρεύουν VIP πελάτες

Ο «Μανόλης», ο άνθρωπος με το τεράστιο τα-
τουάζ σε όλη την πλάτη, είναι, σύμφωνα με 
την Αστυνομία, ο αρχηγός της εγκληματικής 
οργάνωσης που διακινούσε σκληρά ναρκωτι-

κά στο Νησί των Ανέμων και εξαρθρώθηκε από το ελ-
ληνικό FBI. Η εγκληματική οργάνωση χρησιμοποιούσε 
ως βιτρίνα εταιρεία παροχής VIP υπηρεσιών μεταφοράς 
τουριστών με βαν σε θέρετρα του κοσμοπολίτικου νη-
σιού. Μέσω αυτής της δραστηριότητας τα μέλη του κυ-
κλώματος εντόπιζαν και προσέγγιζαν τους υποψήφι-
ους πελάτες τους στο νησί και ταυτόχρονα απέφευγαν 
τους ελέγχους της Αστυνομίας. Τους τελευταίους τρεις 
μήνες αστυνομικοί της Δίωξης Ναρκωτικών είχαν γίνει 
η σκιά τους και παρακολουθούσαν τις αγοραπωλησίες, 
ενώ ο κοριός κατέγραφε τις συνομιλίες τους.

Πάνω από 2,5 κιλά κοκαΐνης
και εκατοντάδες χάπια
Κατά τη διάρκεια των αιφνιδιαστικών επιχειρήσε-
ων που πραγματοποίησαν οι αστυνομικοί της Δίωξης 
Ναρκωτικών, τόσο σε σπίτια και χώρο που χρησιμοποι-
ούσαν ως καβάτζα όσο και στο Πέραμα και στον Πει-
ραιά, εντοπίστηκαν μεταξύ άλλων και κατασχέθηκαν 

πάνω από 2.690 γραμμάρια κοκαΐνης, 705 γραμμάρια 
ροζ κοκαΐνης, 1 κιλό και 418 γραμμάρια ακατέργαστης 
κάνναβης, περισσότερα από 824 δισκία ecstasy, 205 
γραμμάρια κεταμίνης, 755 γραμμάρια MDMA, παραι-
σθησιογόνα μανιτάρια, κάρτες εμποτισμένες με ναρ-
κωτική ουσία, ζυγαριές και νάιλον συσκευασίες για 
τα ναρκωτικά. Παράλληλα, βρέθηκαν 94.575 ευρώ, 
11.500 δολάρια ΗΠΑ, ζυγαριές ακριβείας, ενώ κατα-
σχέθηκαν 4 βανάκια, 2 αυτοκίνητα και 2 μοτοσικλέτες.

Ως βιτρίνα ο φερόμενος αρχηγός χρησιμοποιού-
σε, σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, την εταιρεία του. 
Μια εταιρεία με VIP-πολυτελείς υπηρεσίες μεταφο-
ράς τουριστών με βανάκια σε όλο το νησί της Μυκό-
νου. Στη σελίδα της εταιρείας μάλιστα επισημαίνεται: 
«Μια προσεκτικά επιλεγμένη ομάδα επαγγελ-
ματιών οδηγών, με πολυετή εμπειρία στον 
τοπικό τουρισμό, είναι στη διάθεσή σας 
για να καλύψει κάθε σας ανάγκη και 
απαίτηση με απόλυτη προσοχή στη 
λεπτομέρεια, πλήρη εχεμύθεια και 
μέγιστη ασφάλεια». Παράλλη-
λα, αναφέρονται και στο… όραμα 
της εταιρείας. «Σκεφτόμαστε πέρα 
από τα συνηθισμένα για να φτάνου-
με ακόμη πιο μακριά. Όραμά μας εί-
ναι να αναβαθμίζουμε συνεχώς την 
εμπειρία των πελατών μας, προσφέρο-
ντας υπηρεσίες που θέτουν νέα πρότυπα 
ποιότητας και πολυτέλειας».

Ο οδηγός-ντίλερ
Κατά τη διάρκεια της αστυνομικής επιχείρησης στη 
Μύκονο συνελήφθησαν ακόμη δύο μέλη της οργά-
νωσης. Πρόκειται για δύο Έλληνες 25 και 39 ετών, οι 
οποίοι παρουσιάζονταν ως οδηγοί στη VIP εταιρεία 

του φερόμενου αρχηγού, αλλά επί της ουσίας ήταν 
και αυτοί διακινητές των ναρκωτικών ουσιών. Σε ταυ-
τόχρονη επιχείρηση στο Πέραμα συνελήφθη και η σύ-
ντροφος του υπαρχηγού, για την οποία ερευνάται αν 
μετέφερε ποσότητες ναρκωτικών στη Μύκονο, εκεί 
όπου μετέβαινε κάθε Σαββατοκύριακο. Ανάμεσα στους 
συλληφθέντες και η 38χρονη σύντροφος του αρχη-
γού, υπήκοος Ρουμανίας, καθώς συμμετείχε στις πα-
ράνομες δραστηριότητες - στο σπίτι όπου έμεναν στον 
Άγιο Στέφανο Μυκόνου βρέθηκαν ναρκωτικές ουσίες.

Ο τιμοκατάλογος της κόκας
Η έρευνα συνεχίζεται προκειμένου να εντοπιστεί πώς 

γινόταν η προμήθεια ναρκωτικών, αν υπήρχε συ-
γκεκριμένο πελατολόγιο και ποιο ήταν αυ-

τό, καθώς και αν προέβαιναν σε ξέπλυ-
μα των χρημάτων που αποκόμιζαν 

από τη διακίνηση των ναρκωτι-
κών. Όσον αφορά τον... τιμοκα-
τάλογο, είναι χαρακτηριστικό 
πως το ένα γραμμάριο κοκαΐ-
νης το πουλούσαν από 100 έως 
150 ευρώ και τη ροζ κοκαΐνη 
από 150 έως 200 ευρώ. Η τιμή 

έκλεινε ανάλογα με το πού γινό-
ταν η διακίνηση, καθώς αν η αγο-

ραπωλησία πραγματοποιούνταν, 
για παράδειγμα, σε κάποιο κλαμπ του 

νησιού, ο «πελάτης» πλήρωνε κάτι παρα-
πάνω. Σημειώνεται πως η αστυνομική επιχείρη-

ση στη Μύκονο από τη ΔΑΟΕ είναι η τρίτη κατά σειρά 
τις τελευταίες μέρες, αφού είχε προηγηθεί απόβαση 
σε Ζάκυνθο και Κεφαλονιά, ενώ πρόκειται να ακολου-
θήσουν έρευνες και άλλα νησιά, όπως η Σαντορίνη 
και η Ρόδος.

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Το πλούσιο  
υλικό του ελληνικού FBI από τις φυσικές παρακολουθήσεις  και τον κοριό - Ο ρόλος της εταιρείας-βιτρίνα μεταφοράς τουριστών
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Η έρευνα για τη διπλή δολοφονία στον Λόγγο Αιγίου, με θύ-
ματα μια 50χρονη γυναίκα και τον 26χρονο γιο της, συνεχίζε-
ται με αμείωτη ένταση, καθώς τα μέχρι στιγμής εγκληματολο-
γικά ευρήματα δεν οδηγούν σε ασφαλή συμπεράσματα. Αν και 
ο 65χρονος Ιταλός σύντροφος της γυναίκας παραμένει βασι-
κός κατηγορούμενος και έχει προφυλακιστεί για ανθρωποκτο-
νία από πρόθεση κατά συρροή, τα στοιχεία που έχουν συλλε-
χθεί αφήνουν ανοιχτά κρίσιμα ερωτήματα.

Σύμφωνα με τα εργαστηριακά αποτελέσματα, δεν έχει 
εντοπιστεί γενετικό υλικό ή δακτυλικό αποτύπωμα του 65χρο-

νου στα πειστήρια που εξετάστηκαν. Κάτω από τα νύχια της 
50χρονης βρέθηκε μόνο DNA του γιου της, ενώ στο όπλο εντο-
πίστηκαν γενετικά ίχνη της μητέρας, του 26χρονου και ενός τρί-
του, άγνωστου μέχρι στιγμής προσώπου, το οποίο δεν ταυτίζε-
ται με τον κατηγορούμενο.

Οι Αρχές επισημαίνουν ότι η ύπαρξη του συγκεκριμένου 
DNA δεν σημαίνει απαραίτητα συμμετοχή τρίτου ατόμου στο 
έγκλημα, καθώς ενδέχεται να προέρχεται από παλαιότερη επα-
φή με το όπλο. Παράλληλα, οι ερευνητές εξετάζουν γιατί ο 
26χρονος είχε επιστρέψει στο πατρικό του σπίτι, καθώς και τους 

ισχυρισμούς του κατηγορούμενου για προβλήματα που φέρο-
νται να υπήρχαν στο οικογενειακό περιβάλλον.

Ιδιαίτερη βαρύτητα αποδίδεται πλέον στις καταθέσεις συγ-
γενών, αλλά και του ανθρώπου τον οποίο ειδοποίησε πρώτο ο 
65χρονος μετά το έγκλημα και έφτασε στο σπίτι πριν από τις 
αστυνομικές δυνάμεις. Οι μαρτυρίες αυτές, σε συνδυασμό με 
τα υπόλοιπα εγκληματολογικά ευρήματα που εξακολουθούν να 
εξετάζονται, αναμένεται να καθορίσουν την περαιτέρω πορεία 
της έρευνας.

Ι. Ντ 

Διπλή δολοφονία στο Αίγιο: Το «ορφανό» DNA και τα αναπάντητα ερωτήματα που περιπλέκουν την έρευνα

Επικήρυξαν με €5,33 
το κιλό τον λαγοκέφαλο

Μια δυναμική απάντηση στην απειλή που ακού-
ει στο όνομα «λαγοκέφαλος» δίνει η πολιτική 
ηγεσία του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων, ανακοινώνοντας ένα ευρύ πλέγ-

μα μέτρων για την προστασία και τη βιωσιμότητα της ελ-
ληνικής αλιείας. Μετά από μια κρίσιμη σύσκεψη υπό τον 
υπουργό Μαργαρίτη Σχοινά, κλείδωσε η οικονομική ενί-
σχυση του κλάδου, με αιχμή του δόρατος την επικήρυξη 
του ξενικού αυτού είδους με το ποσό των 5,33 ευρώ ανά 
κιλό. Η κίνηση αυτή, η οποία είναι αυξημένη έως και κατά 
52% σε σχέση με την αντίστοιχη επιδότηση της Κύπρου, 
δεν στοχεύει μόνο στον περιορισμό ενός εισβολέα που 
προκαλεί τεράστιες ζημιές στις ψαριές και τα εργαλεία, 
αλλά λειτουργεί και ως άμεση ένεση ρευστότητας για τους 
επαγγελματίες του Αιγαίου.

Πώς θα λειτουργήσει η επιδότηση
Η πιλοτική δράση στοχευμένης αλίευσης χρηματοδο-
τείται από ευρωπαϊκούς πόρους και θα υλοποιηθεί κα-
τά προτεραιότητα στην Κρήτη και τα Δωδεκάνησα (Νό-
τιο Αιγαίο). Όπως ξεκαθάρισε ο γενικός γραμματέας του 
υπουργείου Σπύρος Πρωτοψάλτης, η δράση αφορά απο-
κλειστικά επαγγελματίες παράκτιους αλιείς, ξεδιαλύνο-
ντας κάθε παρανόηση σχετικά με τους ερασιτέχνες.

Το σχέδιο περιλαμβάνει αυστηρή επιστημονική παρα-
κολούθηση και καταγραφή των αλιευμάτων, ιδίως κατά 
την κρίσιμη αναπαραγωγική περίοδο του ψαριού. Λόγω 
της ακραίας τοξικότητάς του, η διαχείριση της βιομάζας 
απαιτεί προσοχή: το μεγαλύτερο μέρος των ψαριών θα 

οδηγείται σε ασφαλή καταστροφή μέσω καύσης σε υψι-
καμίνους. Ωστόσο, ένα τμήμα θα κατευθύνεται σε ερευ-
νητικούς φορείς (ΕΛΚΕΘΕ, Δημόκριτος), οι οποίοι μέσω 
του προγράμματος Lagomeal έχουν βρει τρόπο να μετα-
τρέπουν τον λαγοκέφαλο σε ασφαλές ιχθυάλευρο. Αν και 
η ηγεσία του ΥΠΑΑΤ επισημαίνει ότι ο λαγοκέφαλος «ήρ-
θε για να μείνει», η στοχευμένη αλίευση αποτελεί το μο-
ναδικό όπλο ελέγχου του πληθυσμού του.

Άμεση ανάσα στο κόστος παραγωγής
Πέρα από το κυνήγι του τοξικού ψαριού, η κυβέρνηση 
ενεργοποιεί μέτρα για τη δραστική μείωση του λειτουρ-
γικού κόστους των σκαφών, το οποίο έχει εκτιναχθεί λό-
γω των διεθνών τιμών. Στο πλαίσιο αυτό, ανακοινώθηκε:

Επιδότηση αλιευτικού πετρελαίου ύψους 0,16 ευρώ 
ανά λίτρο για τους μήνες Απρίλιο και Μάιο. Προσαρμο-
σμένη επιδότηση ύψους 0,12 ευρώ ανά λίτρο για τον μή-
να Ιούνιο.

Παράλληλα, σε συνεργασία με το υπουργείο Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, θεσπίζονται ειδικές αποζημι-
ώσεις για τους περιορισμούς που αντιμετωπίζουν οι ψα-
ράδες εντός των εθνικών θαλάσσιων πάρκων. Με αυτόν 

τον τρόπο, η οικολογική προστασία των θαλασσών μας 
παύει να λειτουργεί εις βάρος του εισοδήματος των το-
πικών κοινωνιών.

Η επόμενη μέρα
Κοιτάζοντας το μέλλον της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής, 
ο Μαργαρίτης Σχοινάς υπογράμμισε ότι η μικρή παρά-
κτια αλιεία αποτελεί στρατηγική προτεραιότητα και ανα-
πόσπαστο κομμάτι της νησιωτικής μας ταυτότητας. Για 
τον λόγο αυτόν, το ΥΠΑΑΤ δρομολογεί βαθιές θεσμικές 
τομές.

Πρώτον, αναμένεται η άρση της απαγόρευσης χρη-
ματοδότησης για την αντικατάσταση μηχανών, επιτρέ-
ποντας στα σκάφη να γίνουν πιο αποδοτικά. Δεύτερον, 
προωθούνται προγράμματα για τον εκσυγχρονισμό του 
στόλου, καθιστώντας τον πιο ασφαλή απέναντι στην κλι-
ματική κρίση. Τέλος, το υπουργείο προχωρά σε νομοθετι-
κές ρυθμίσεις για την ανανέωση γενεών, προσφέροντας 
κίνητρα σε νέους επαγγελματίες να μπουν στον κλάδο, 
ενώ παράλληλα θεσπίζονται νέοι, ξεκάθαροι κανόνες για 
την ερασιτεχνική αλιεία και τον εξορθολογισμό της αρ-
γίας των σκαφών.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη Αντεπίθεση 

του υπουργείου 
Αγροτικής  
Ανάπτυξης κατά  
του τοξικού εισβολέα 
για την προστασία 
του οικοσυστήματος  
και γενναίο πακέτο 
οικονομικής στήριξης  
στους επαγγελματίες 
αλιείς
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Το πιο ωραίο μέρος του πρώτου
ποδιού το έκαναν για τα... μπάζα

του Μάνου Καλαφάτη

Αμετανόητη φαίνεται να είναι η τοπική διοίκηση του Δήμου Νέας Προποντί-
δας. Τι και αν παρενέβη εισαγγελέας για το θέμα της ανεξέλεγκτης χωμα-
τερής στην περιοχή της γέφυρας της Ποτίδαιας; Τα σκουπίδια παραμένουν 
εκεί. Και όπως βλέπετε, δεν είναι μόνο σκουπίδια. Είναι και μπάζα, στρώ-

ματα, μαξιλάρια, παλιές τηλεοράσεις, αξεσουάρ από τουαλέτες και φυσικά ξερό-
χορτα που αποτελούν ωρολογιακή βόμβα, αν πιάσει κάποια φωτιά. Οι ιδιοκτήτες 
των σπιτιών στην περιοχή παραπονιούνται, αλλά ποιος να τους ακούσει; Μάλιστα, 
ο δήμαρχος φέρεται να είπε σε μια ιδιοκτήτρια θερινής κατοικίας όταν παραπονέ-
θηκε: «Εάν δεν σας αρέσει, να φύγετε, δεν σας θέλουμε εδώ». Οι ιδιοκτήτες πλη-
ρώνουν όλο τον χρόνο τα δημοτικά τέλη και τότε είναι ευπρόσδεκτοι. Μάλιστα, σε 
κάποιες περιοχές οι περίοικοι αναφέρουν πως τα σκουπίδια είχαν να μαζευτούν 
από πέρυσι. Όσο για την παραλία δίπλα στα πεντάστερα ξενοδοχεία της περιοχής, 
είναι μάλλον ντροπή να την περπατάει κανείς. Αφρολέξ από ψαράδες, κασόνια, 
μπουκάλια, γόπες, πλαστικές σακούλες. Η χαρά του οικολόγου.

Και σαν να μην έφταναν αυτά, πρέπει να βάλει κανείς μέσο για να καθαρι-
στούν τα φύκια στην άλλη παραλία της Νέας Ποτίδαιας. Εκεί όπου υπάρχουν 
πολλές κατοικίες βραχυχρόνιας μίσθωσης και οι ιδιοκτήτες τους παρακαλούν 
τους αρμοδίους να τα μαζέψουν βλέποντας τους ενοικιαστές τους να αποχω-
ρούν, αφού βέβαια αναρτήσουν αρνητικά σχόλια στις αρμόδιες πλατφόρμες. Και 
μετά άντε να το ξανανοικιάσεις το σπίτι. Τα φύκια φτάνουν πολλές φορές τα πε-
νήντα εκατοστά και το θέαμα που παρουσιάζουν είναι κυριολεκτικά αποτρόπαιο.

Τα 85 παγκάκια το ένα κοντά στο άλλο
και οι εκατό κακόγουστοι στύλοι
Με όλα αυτά είπαν οι ιθύνοντες να αξιοποιήσουν το ΕΣΠΑ και να φτιάξουν μια 
ανάπλαση στην άκρη της διώρυγας. Και τοποθέτησαν 85 παγκάκια. Τα οποία είναι 
τόσο κοντά το ένα στο άλλο που δεν χωράς να περάσεις. Και ανάμεσά τους υπάρ-
χουν περισσότεροι από εκατό κακόγουστοι στύλοι, που αρχικά πιστεύει κανείς ότι 
είναι στύλοι φωτισμού, αλλά το βράδυ δεν ανάβουν. Από την απέναντι πλευρά 
το όλο θέαμα θυμίζει βιομηχανική περιοχή και τα αρχαία τείχη όχι μόνο δεν ανα-
δεικνύονται, αλλά θάβονται μέσα στην ασχήμια. Και αναρωτιέμαι: Η αρχαιολογι-
κή υπηρεσία, η Εφορεία Νεωτέρων Μνημείων και οι αρχαιολόγοι γενικότερα δεν 
βλέπουν τι έχει γίνει εκεί; Είναι ευχαριστημένοι με την ανάπλαση; Έχουν αντιλη-
φθεί ότι το επόμενο έργο που θα γίνει είναι μια πεζογέφυρα που απλώς θα χαλά-
σει και άλλο τη μαγική κατά τα άλλα από φυσικό τοπίο περιοχή; Γιατί δεν αναδει-
κνύεται το αρχαίο τείχος όπως θα έπρεπε και γιατί, τέλος, δεν στηρίζεται σωστά 
ο δρόμος απέναντι από το χωριό που κινδυνεύει με κατολισθήσεις; 

Γιατί παρά την παρέμβαση εισαγγελέα για το θέμα 
των απορριμμάτων και των μπαζών, ο Δήμος Νέας 
Προποντίδας δεν τα έχει μαζέψει ακόμη  
από την περιοχή της γέφυρας όπου έχει 
δημιουργηθεί χωματερή, ενώ τα φύκια  
στην παραλία κάνουν... βουνό
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ΝΑΤΑΣΑ ΘΕΟΔΩΡΙΔΟΥ

Δύο μαγικές βραδιές κάτω από 
τα αστέρια στο Θέατρο Άλσος ΔΕΗ

Η αντίστροφη μέτρηση για το 
double live της σπουδαίας κυρί-
ας του λαϊκού τραγουδιού Να-
τάσας Θεοδωρίδου στην Αθήνα 

έχει ήδη ξεκινήσει. Η κορυφαία ερμηνεύ-
τρια ετοιμάζεται για δύο μεγάλες βρα-
διές, τη Δευτέρα 6 και την Τρίτη 7 Ιουλί-
ου, στη σκηνή του Θεάτρου Άλσος ΔΕΗ, 
στο Πεδίον του Άρεως, έχοντας μαζί της 
ένα… «Φορτηγό τραγούδια». Από τις πιο 
αγαπημένες φωνές και με αφορμή το 
νέο της τραγούδι, υπόσχεται μια back to 
back καλοκαιρινή γιορτή κάτω από τον 
αθηναϊκό ουρανό, όπου πρωταγωνιστές 
θα είναι ο έρωτας, η συγκίνηση αλλά και 
η χαρά. Άλλωστε, όπως αναφέρει χαρα-
κτηριστικά ο στίχος του κομματιού, «δεν 
χωρούν τα αισθήματά μου σε μια απλή 
βαλίτσα, φόρτωσε όλη την καρδιά μου 
σ’ ένα φορτηγό». Με την αμεσότητα και 
τη μοναδική επικοινωνία που έχει χτίσει 
όλα αυτά τα χρόνια με το κοινό της, η λα-
μπερή τραγουδίστρια αναμένεται να πα-
ρασύρει τους θεατές σε ένα μαγικό ταξί-
δι, μετατρέποντας το Θέατρο Άλσος σε 
μια μεγάλη παρέα.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει τις με-
γαλύτερες επιτυχίες της πολυετούς δι-
αδρομής της, από τα εμβληματικά «Κόκ-
κινη γραμμή», «Σου βάζω δύσκολα», 
«Δεν σ’ αδικώ», «Δεν επιτρέπεται» μέ-
χρι τα «Σκουπιδιάρικο», «Χαρτοπόλε-
μος», «Πώς» και «Τελικά σε ξεπέρασα». 
Ένα ρεπερτόριο που σημάδεψε ολόκλη-
ρες γενιές, επιβεβαιώνοντας γιατί πα-
ραμένει εδώ και δεκαετίες στην κορυφή 
του ελληνικού πενταγράμμου.

Με χιλιάδες πωλήσεις δίσκων, αμέ-
τρητα sold out, διαχρονικές ερμηνείες 
που έχουν αγαπηθεί όσο λίγες και μια 

καλλιτεχνική πορεία γεμάτη χρυσούς 
και πλατινένιους δίσκους, η Νατάσα Θε-
οδωρίδου διανύει μία από τις πιο δημι-
ουργικές και ώριμες περιόδους της ζω-
ής και της καριέρας της.

Στο πλευρό της θα βρίσκεται ο ανερ-
χόμενος λαϊκός τραγουδιστής Χρήστος 
Τσιλόπουλος, συμπληρώνοντας το μου-
σικό παζλ δύο βραδιών που φιλοδοξούν 
να αποτελέσουν σημείο αναφοράς για 
το φετινό συναυλιακό καλοκαίρι. Στη 
συνέχεια θα ακολουθήσει περιοδεία με 
το ίδιο πρότζεκτ σε ολόκληρη την Ελ-
λάδα, με σταθμούς τις μεγαλύτερες πό-
λεις και ανοιχτά θέατρα της χώρας.

της 
Δήμητρας 
Δάρδα

Υπόσχεται μια back to back καλοκαιρινή γιορτή κάτω από  τον αθηναϊκό ουρανό τη Δευτέρα 6 και  την Τρίτη 7 Ιουλίου 
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: ΝDP

Λαμπερά εγκαίνια της έκθεσης «Άρωμα Χίου» στον σταθμό Μετρό Συντάγματος. Το όμορφο νησί του βό-
ρειου Αιγαίου «ταξίδεψε» στο κέντρο της Αθήνας μέσα από εικόνες, γεύσεις και αρώματα, σε μια εκδήλω-
ση με έντονο «παρών» από εκπροσώπους της πολιτικής και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Γιάννης Μαλαφής και Χιώτισσες  
με τοπικές φορεσιές

Αγγελική Πολυτάκη, Γωγώ Αυγερινοπούλου, Μαρία Κόβα

Λαμπερό opening για το «Άρωμα 
Χίου» στην καρδιά της Αθήνας

Μαρκέλλα Σαράιχα, Μαίρη Αυγερινοπούλου,  
Βασιλεία Ζερβού Νότης Μηταράκης Φ8 Ευφροσύνη Πολυζώη

Γιώργος Πράσινος, Δημήτρης Λυμπερόπουλος, 
Χρήστος Νέζος

Μαρία Κόβα, Παντελής Λεγάτος, 
Αγγελική Πολυτάκη

Βασίλης Νάτσιος, Μαρκέλλα Σαράιχα,  
Μαρία Κωνσταντοπούλου, Γιώργος Κουλούβαρης



Η γήρανση δεν αφορά μόνο τις ρυτίδες, τα οστά 
ή τις αρθρώσεις. Αφορά και τους μυς. Με την 
πάροδο των δεκαετιών, το ανθρώπινο σώμα 
χάνει σταδιακά μυϊκή μάζα, δύναμη και λει-

τουργική ικανότητα. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι 
άνδρες μετά την ηλικία των 50 ετών χάνουν 
περίπου 1%-2% της μυϊκής τους μάζας 
κάθε χρόνο. Μετά τα 60 έτη, η ταχύτη-
τα απώλειας της μυϊκής μάζας είναι 
ακόμα μεγαλύτερη. Αυτή η κατάστα-
ση ονομάζεται σαρκοπενία και απο-
τελεί πλέον αναγνωρισμένο μυο-
σκελετικό πρόβλημα, με σημαντικές 
επιπτώσεις στην υγεία και την ανε-
ξαρτησία του ανθρώπου. 

«Η σαρκοπενία δεν σημαίνει 
απλώς ότι κάποιος αδυνάτισε ή ότι δεν 
έχει πια την ίδια δύναμη. Σημαίνει ότι ο 
μυς χάνει μέρος της βιολογικής και λειτουρ-
γικής του ικανότητας. Κάτι που δεν γνωρίζουν πολ-
λοί άνθρωποι είναι ότι ο μυς είναι μέρος του μεταβολι-
σμού και αποτελεί και ο ίδιος μεταβολικό όργανο που 
παράγει ορμόνες (τις μυοκίνες). Οι μυοκίνες (Il-6 και Il-
15 κ.ά.) είναι ορμόνες που εκκρίνονται από τους μυς 
όταν προπονούμαστε με αντιστάσεις ή κάνουμε αερό-
βια άσκηση. Συμβάλλουν στη μείωση της φλεγμονής 
από την άσκηση, στην αναδόμηση των μυών, καθώς και 
στη νευρομυϊκή λειτουργία. 

Ο ηλικιωμένος άνθρωπος δυσκολεύεται να σηκω-
θεί από την καρέκλα, να ανέβει σκάλες, να περπατή-
σει γρήγορα, να αντεπεξέλθει στις καθημερινές του 
δραστηριότητες, όπως να πάει στο σουπερμάρκετ, να 
παίξει με τα εγγόνια του, να κρατήσει την ισορροπία 
του ή να ανακάμψει μετά από μια ασθένεια ή ένα χει-
ρουργείο. Η σαρκοπενία συνδέεται με αυξημένο κίνδυ-
νο πτώσεων, καταγμάτων, ευθραυστότητας, απώλει-
ας αυτονομίας και επιδείνωσης της ποιότητας ζωής», 
αναφέρει ο κ. Κωνσταντίνος Ιντζόγλου, διευθυντής ορ-
θοπαιδικός, και συνεχίζει με όσα πρέπει να γνωρίζου-

με για τη σαρκοπενία, καθώς και 
πώς μπορούμε να καθυστερήσου-
με την εξέλιξή της. 

«Η απώλεια μυϊκής μάζας ξε-
κινά νωρίτερα απ’ όσο πιστεύουμε. 

Από τη μέση ηλικία και μετά, και ιδι-
αίτερα μετά τα 60, ο ρυθμός απώλειας 

μπορεί να επιταχυνθεί, ειδικά όταν συνυ-
πάρχουν καθιστική ζωή, κακή διατροφή, χρό-

νια νοσήματα, φλεγμονή ή παρατεταμένη ακινησία. Το 
πρόβλημα δεν είναι μόνο η ποσότητα του μυός αλλά και 
η ποιότητά του. Ο μυς μπορεί να 
αντικαθίσταται προοδευτικά 
από λίπος και ινώδη ιστό, να χά-
νει τη νευρομυϊκή του συναρ-
μογή και να γίνεται λιγότερο 
αποδοτικός. Σε βιολογικό επί-
πεδο, η σαρκοπενία είναι απο-
τέλεσμα πολλών μηχανισμών. 
Με την ηλικία μειώνεται η ευαι-
σθησία του μυός στα αναβολικά 
ερεθίσματα. Η αυξητική ορμό-
νη και ο αυξητικός παράγοντας 
IGF-1 φαίνεται να παίζουν σημαντικό ρόλο στη διατή-
ρηση της μυϊκής μάζας και στη μυϊκή αναγέννηση. Το 
IGF-1 συμμετέχει στην ενεργοποίηση μηχανισμών πρω-
τεϊνοσύνθεσης και επιδιόρθωσης, ενώ η πτώση ή η μει-
ωμένη δράση του έχει συσχετιστεί με απώλεια μυϊκής 
μάζας και δύναμης», εξηγεί ο γιατρός.
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ΣΑΡΚΟΠΕΝΙΑ

Η άσκηση με αντιστάσεις, «κλειδί» 
για δύναμη και ανεξαρτησία

 

Συνδέεται  
με αυξημένο κίνδυνο πτώσεων, καταγμάτων, ευθραυστότητας, απώλειας αυτονομίας και επιδείνωσης της ποιότητας ζωής

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Άσκηση με αντιστάσεις δεν σημαίνει απαραίτη-
τα βαριά βάρη ή γυμναστήριο υψηλών επιδόσεων. 
Μπορεί να σημαίνει ασκήσεις με λάστιχα, μηχανήμα-
τα, ελεύθερα βάρη, ασκήσεις με το βάρος του σώμα-
τος ή εξατομικευμένη φυσικοθεραπευτική ενδυνά-
μωση. Το σημαντικό είναι η προοδευτική φόρτιση: Ο 

μυς πρέπει να δεχθεί ένα ερέθισμα λίγο μεγαλύτε-
ρο από αυτό που έχει συνηθίσει, ώστε να αναγκα-
στεί να προσαρμοστεί. Οι μελέτες δείχνουν ότι η 
προπόνηση αντιστάσεων μπορεί να βελτιώσει τη 
μυϊκή δύναμη, τη μυϊκή μάζα, την ταχύτητα βάδι-
σης και τη λειτουργική απόδοση σε μεγαλύτερες 
ηλικίες. Επιπλέον, φαίνεται ότι μπορεί να επηρε-
άσει θετικά αναβολικούς μηχανισμούς, όπως το 
IGF-1, και να βελτιώσει τη νευρομυϊκή συναρμογή. 
Με απλά λόγια, ο μυς όχι μόνο γίνεται δυνατότε-
ρος, αλλά «ξαναμαθαίνει» να λειτουργεί πιο απο-
δοτικά. «Η διατροφή και κυρίως η επαρκής πρό-
σληψη πρωτεΐνης λειτουργούν συμπληρωματικά. 

Ο μυς χρειάζεται ερέθισμα για να αναδομηθεί, αλλά 
χρειάζεται και τα κατάλληλα υλικά. Χωρίς άσκηση, 
η πρωτεΐνη από μόνη της δεν αρκεί. Χωρίς σωστή δι-
ατροφή, η άσκηση δεν αποδίδει στο μέγιστο. Ο συν-
δυασμός είναι αυτός που δίνει το καλύτερο αποτέλε-
σμα», καταλήγει ο ειδικός.

Η προπόνηση αντιστάσεων 
«φάρμακο» για τους μυς

Κωνσταντίνος Ιντζόγλου, 
διευθυντής ορθοπαιδικός
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SPORTS

Οι πρώτοι  
από τους «32»

Ολοκληρώνεται σταδιακά η φάση των 
ομίλων στο Παγκόσμιο Κύπελλο με την 
Ελβετία να προκρίνεται ως πρώτη, κα-
θώς επικράτησε 2-1 και του εκ των οικο-
δεσποτών Καναδά, με μεγάλο πρωταγω-
νιστή τον Μανζάμπι. Στη φάση των «32» 
την ακολουθεί και η Βοσνία, που νίκησε 
3-1 το Κατάρ και πανηγύρισε την ιστορι-
κή πρόκριση.

Το Μαρόκο σε ένα χορταστικό παι-
χνίδι, αν και τα βρήκε… σκούρα απέναντι 
στην αξιόμαχη Αϊτή, η οποία προηγήθηκε 
δύο φορές, κατάφερε να επικρατήσει 4-2 
και να σφραγίσει με τη σειρά του το εισι-
τήριο για τους «32» της διοργάνωσης. Η 
Βραζιλία έδωσε μια μοναδική παράστα-
ση απέναντι στη Σκωτία, επικράτησε 3-0 
και πέρασε από την κορυφή του ομίλου. Ο 
Αντσελότι ήταν ιδιαίτερα ικανοποιημένος 
και έδωσε χρόνο συμμετοχής και στον Νε-
ϊμάρ ο οποίος έχει επιστρέψει στη «Σελε-
σάο».

Η εθνική ομάδα της Νότιας Αφρικής 
έκανε την έκπληξη και επικρατώντας με 
1-0 της Νότιας Κορέας, για την τρίτη και 
τελευταία αγωνιστική του 1ου ομίλου, 
προκρίθηκε στους «32», καθώς κατέλαβε 
τη δεύτερη θέση, πίσω από το Μεξικό.

Οι Μεξικανοί από την πλευρά τους 
ολοκλήρωσαν τον όμιλο με το απόλυτο, 
αφού νίκησαν 3-0 και την Τσεχία και έδω-
σαν το έναυσμα για ξέφρενους πανηγυρι-
σμούς. Από τις στιγμές που ξεχώρισαν για 
το Μεξικό ήταν η αλλαγή τερματοφύλακα 
στο 78’, με τον 41χρονο Γκιγέρμο Οτσόα 
να περνάει στον αγώνα και να συμμετέχει 
σε τέταρτο Παγκόσμιο Κύπελλο στην κα-
ριέρα του!

Η Ελλάδα γίνεται από χθες και μέχρι 
τις 28 Ιουνίου το... επίκεντρο του 
ενδιαφέροντος για τους φίλους 
του Παγκοσμίου Πρωταθλήματος 

Ράλι (WRC), καθώς αυτό το τετραήμερο 
διεξάγεται το θρυλικό Ράλλυ Ακρόπολις, 
το οποίο είναι ο όγδοος αγώνας (από τους 
14) της φετινής σεζόν στο WRC. Υπενθυ-
μίζεται ότι ο ελληνικός αγώνας του WRC, 
ο οποίος επέστρεψε στο αγωνιστικό πρό-
γραμμα το 2021, έχει εξελιχθεί σε... θεσμό 
στο πλαίσιο του Παγκοσμίου Πρωταθλή-
ματος Ράλι και γι’ αυτό έχει ήδη συμφω-
νηθεί η παραμονή του στο καλαντάρι και 
για το 2027. Επίσης, μετά από επιθυμία των 
Ελλήνων διοργανωτών, το Ράλλυ Ακρόπο-
λις επέστρεψε πέρυσι στην παραδοσιακή ημερομηνία 
του, στις αρχές του καλοκαιριού.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο ελληνικός αγώνας του WRC 
διεξάγεται για 70ή φορά ως Ράλλυ Ακρόπολις και φέτος 
«αλλάζει σελίδα», καθώς τον περασμένο Οκτώβριο ανα-
κοινώθηκε η αλλαγή έδρας για το «Ράλι των Θεών». Έτσι, 
ύστερα από πέντε χρόνια που η... καρδιά του χτυπούσε 
στη Λαμία, το Ράλλυ Ακρόπολις θα έχει πλέον την έδρα 
του στο Λουτράκι, όπου θα βρίσκεται πλέον και το service 
park, στη Σχολή Μηχανικού.

Ο φετινός αγώνας περιλαμβάνει ειδικές δι-
αδρομές σε Πελοπόννησο, Στερεά Ελλάδα και 
-γι’ ακόμη μια φορά- στην Αττική, όπου είναι 
προγραμματισμένο να λάβει χώρα η υπερειδι-
κή διαδρομή, με την οποία θα ανοίξει η αυλαία 
του Ράλλυ Ακρόπολις. 

Το... σκηνικό της υπερειδικής διαδρομής 
του Ράλλυ Ακρόπολις για το 2026 είναι το The 
Ellinikon Sports Park, καθώς οι διοργανωτές 
επέλεξαν να προβάλλουν (και) φέτος ένα δια-
φορετικό σημείο της πρωτεύουσας, με τις εικό-
νες αυτές να μεταδίδονται σε κάθε... γωνιά του 
πλανήτη. Η φετινή υπερειδική είναι ασφάλτι-
νη, συνολικού μήκους 1.860 μέτρων, και θα δι-
εξαχθεί σε διπλή χάραξη, με δύο αγωνιστικά 
αυτοκίνητα να κινούνται παράλληλα, προσφέ-

ροντας υψηλής έντασης θέαμα.
Υπενθυμίζεται ότι το 2021 η υπερειδική διαδρομή 

έλαβε χώρα στην Πλατεία Συντάγματος, το 2022 η πρώ-
τη ειδική του Ράλλυ Ακρόπολις πραγματοποιήθηκε στο 
κατάμεστο ΟΑΚΑ, το 2023 στην Πλατεία Νερού, ενώ το 
2024 «έδρα» της υπερειδικής του «Ράλι των Θεών» ήταν 
ο εμβληματικός Σταθμός Εξυπηρέτησης Αυτοκινητιστών 
ΣΕΙΡΙΟΣ στη Μαλακάσα. Πέρυσι η υπερειδική διαδρομή 
επέστρεψε στο κέντρο της Αθήνας, καθώς έλαβε χώρα 
στο Ζάππειο.
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Ξεκίνησε το «Ράλι των Θεών»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Βόμβα Κωνσταντέλια, αποσύρθηκε από την Εθνική
Σαν κεραυνός εν αιθρία έπεσε στις τάξεις του ελληνικού ποδοσφαίρου η απόφαση του 

Γιάννη Κωνσταντέλια να ανακοινώσει την αποχώρησή του από τις επόμενες υποχρεώσεις της 
Εθνικής Ελλάδας. Ο 23χρονος μεσοεπιθετικός, με ανάρτησή του, ανέλυσε τους λόγους της 
απόφασής του.

Ο Κωνσταντέλιας πραγματοποίησε το ντεμπούτο του με τη «γαλανόλευκη» στις 24 Μαρ-
τίου του 2023 σε ηλικία 20 ετών και 19 ημερών, όταν πέρασε ως αλλαγή στο τελευταίο ημί-
ωρο στην εκτός έδρας νίκη με 3-0 επί του Γιβραλτάρ για τα προκριματικά του EURO 2024, με 
προπονητή της Εθνικής τον Γκουστάβο Πογέτ. Συνολικά πραγματοποίησε 18 εμφανίσεις με τη 
«γαλανόλευκη», πετυχαίνοντας τέσσερα γκολ και μοιράζοντας δύο ασίστ.

Ήταν εκ των πρωταγωνιστών στην άνοδο της Εθνικής στην Α’ Κατηγορία του UEFA 
Nations League, ωστόσο θα χάσει, όπως φαίνεται, την ευκαιρία να τεθεί αντιμέτωπος απένα-
ντι σε σπουδαίες ομάδες, όπως η Σερβία, η Γερμανία και η Ολλανδία. 

«Μετά από πολλή σκέψη, πήρα την απόφαση να μην είμαι διαθέσιμος για τις επόμενες 
υποχρεώσεις της εθνικής ομάδας. Με ένα μικρό παιδί στο σπίτι και ένα δεύτερο να έρχεται 
σύντομα στην οικογένειά μας, αισθάνομαι ότι αυτή είναι η σωστή απόφαση για εμένα και τους 
δικούς μου ανθρώπους αυτήν τη στιγμή», έγραψε μεταξύ άλλων ο Γιάννης Κωνσταντέλιας, με 
την ΕΠΟ να διαρρέει ότι η απόφαση του ποδοσφαιριστή είναι απόλυτα σεβαστή. 

Η ΔΟΕ επιχορηγεί με 10.000  
δολάρια τους αθλητές

Η Διεθνής Ολυμπιακή Επιτροπή, υπό την 
αυξανόμενη πίεση για την πληρωμή των 
αθλητών στους Ολυμπιακούς Αγώνες, ανα-
κοίνωσε τη θεσμοθέτηση μιας επιχορήγησης 
10.000 δολαρίων (περίπου 8.800 ευρώ), για 
την οποία μπορεί να υποβάλει αίτηση κάθε 
αθλητής μετά τη συμμετοχή του στην κορυ-
φαία αθλητική διοργάνωση του πλανήτη.

«Οι αθλητές χρειάζονται υποστήριξη πολύ 
πριν από το Ολυμπιακό ταξίδι τους και μετά 
από αυτό», δήλωσε ο πρόεδρος της Επιτρο-
πής Αθλητών και πρώην θρύλος του ισπανι-
κού και του παγκόσμιου μπάσκετ Πάου Γκα-
σόλ, στη 146η Σύνοδο της ΔΟΕ στη Λωζάννη.

Ως εκ τούτου, ο οργανισμός θεσμοθε-
τεί «μια νέα επιχορήγηση» 10.000 δολαρί-
ων, επιπλέον των διάφορων προγραμμάτων 
Ολυμπιακής Αλληλεγγύης, για τα οποία κάθε 
συμμετέχων στους Αγώνες μπορεί να υποβά-
λει αίτηση μετά τη διοργάνωση, «αρχίζοντας 
από το Μιλάνο Κορτίνα το 2026», εξήγησε ο 
Γκασόλ.

«Όλοι οι Ολυμπιονίκες -αλλά όχι οι συμ-
μετέχοντες στους Ολυμπιακούς Αγώνες Νέ-
ων- είναι επιλέξιμοι, υπό την προϋπόθεση ότι 
δεν έχουν παραβιάσει τους κανόνες κατά του 
ντόπινγκ, τον Κώδικα Δεοντολογίας της ΔΟΕ, 
τους όρους συμμετοχής στους Αγώνες ή τον 
Ολυμπιακό Χάρτη», αναφέρεται χαρακτηρι-
στικά στο σχετικό δελτίο τύπου, που δόθηκε 
στη δημοσιότητα από τη ΔΟΕ.

Για τον σκοπό αυτόν, η ΔΟΕ δημιούργησε 
ένα ταμείο 140 εκατομμυρίων δολαρίων ανά 
διοργάνωση, δηλαδή ανά τετραετή κύκλο, για 
την παροχή αποζημίωσης στους 14.000 συμ-
μετέχοντες στους Θερινούς και Χειμερινούς 
Αγώνες. Αυτό το ποσό αντιπροσωπεύει περί-
που το 1,8% των εσόδων που δημοσίευσε ο 
οργανισμός για τον κύκλο 2021-2024.
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Στον Παναθηναϊκό ο Φαλ

Ο Μουσταφά Φαλ είναι η πρώτη μεταγραφική κίνηση της ομάδας μπάσκετ του Παναθη-
ναϊκού για την αγωνιστική περίοδο 2026/27, με τους «πράσινους» να ανακοινώνουν την από-
κτηση του Γάλλου σέντερ που έμεινε ελεύθερος από τον Ολυμπιακό για τα επόμενα 2+1 χρό-
νια.

Ο 34χρονος σέντερ, η πρώτη μεταγραφή της δεύτερης εποχής Ζέλικο Ομπράντοβιτς στον 
μπασκετικό Παναθηναϊκό, έχει ξεκινήσει ήδη τις διαδικασίες για να πάρει ελληνικό διαβατή-
ριο και να μην καταλαμβάνει θέση ξένου, όπως τόνισε σε ανάρτησή του στα social media και 
ο ιδιοκτήτης της ΚΑΕ Παναθηναϊκός Δημήτρης Γιαννακόπουλος, επισημαίνοντας πως «...το 
τυπικό μένει για να βγάλει την ταυτότητά του».



Κριός (21/3-20/4)
Το τετράγωνο του Ήλιου με τον Ποσειδώνα σάς δημιουργεί μια προσω-
ρινή συναισθηματική κόπωση και ίσως νιώσετε ότι οι οικογενειακές υπο-
χρεώσεις απορροφούν όλη σας την ενέργεια. Προσέξτε μην παρασυρθεί-
τε από υποψίες ή μπερδεμένες καταστάσεις μέσα στο σπίτι και αποφύγετε 
τις σημαντικές αποφάσεις μέχρι το απόγευμα. Το βράδυ, με τη Σελήνη να 
περνά στον Τοξότη, η διάθεσή σας φτιάχνει απότομα, η αισιοδοξία επι-
στρέφει και θα νιώσετε την έντονη ανάγκη να διασκεδάσετε, να επικοι-
νωνήσετε με φίλους ή να σχεδιάσετε μια απόδραση.

Ταύρος (21/4-20/5)
Η επικοινωνία σας κρύβει παγίδες παρεξηγήσεων κατά τη διάρκεια της 
ημέρας, καθώς λόγια ή υποσχέσεις από φίλους και γνωστούς μπορεί να 
αποδειχθούν ψεύτικα. Κρατήστε μικρό καλάθι σε όσα ακούτε, αποφύγετε 
τις κουβέντες πίσω από την πλάτη των άλλων και μην επενδύετε σε συμ-
φωνίες που μοιάζουν υπερβολικά καλές. Από το βράδυ και μετά, το πέρα-
σμα της Σελήνης στον Τοξότη στρέφει το ενδιαφέρον σας στα βαθύτερα 
συναισθήματά σας και σας βοηθά να δείτε με μεγαλύτερη καθαρότητα τις 
οικονομικές σας εκκρεμότητες.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Τα οικονομικά και επαγγελματικά σας σχέδια χρειάζονται ιδιαίτερη προ-
σοχή σήμερα, καθώς υπάρχει κίνδυνος για λανθασμένους υπολογισμούς 
ή απώλειες λόγω υπέρμετρου ενθουσιασμού. Αποφύγετε να πάρετε ρί-
σκα με τα χρήματά σας και μην εμπιστεύεστε άτομα στον εργασιακό σας 
χώρο που δεν έχουν αποδείξει την πίστη τους. Το βράδυ, η μετακίνηση 
της Σελήνης στον Τοξότη φέρνει στο επίκεντρο τις προσωπικές σας σχέ-
σεις και τις συνεργασίες σας, δίνοντάς σας την ευκαιρία να ξεπεράσετε 
την πρωινή σύγχυση.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Ο Ήλιος στο δικό σας ζώδιο δέχεται τα πυρά του Ποσειδώνα, γεγονός 
που μπορεί να σας κάνει να νιώθετε ανασφάλεια, ατονία ή μια τάση να 
θυματοποιείτε τον εαυτό σας απέναντι στις καταστάσεις. Μην αφήνετε 
τις αμφιβολίες να σας παρασύρουν και παραμείνετε γειωμένοι χωρίς να 
ωραιοποιείτε καταστάσεις. Το βράδυ, η Σελήνη στον Τοξότη σάς βοηθά να 
οργανώσετε καλύτερα την καθημερινότητά σας και να βρείτε πρακτικές 
λύσεις που θα διώξουν το άγχος των προηγούμενων ωρών.

Λέων (23/7-22/8)
Μια αίσθηση παρασκηνίου και συναισθηματικής φόρτισης κυριαρχεί στο 
μεγαλύτερο μέρος της ημέρας, καθώς κρυφοί φόβοι ή μυστικά έρχονται 
στην επιφάνεια και σας προκαλούν σύγχυση. Είναι μια μέρα που πρέπει να 
αποφύγετε τις παρασκηνιακές συμφωνίες και να δώσετε χρόνο στον εαυ-
τό σας να ξεκουραστεί. Η λύτρωση έρχεται αργά το βράδυ με τη Σελήνη 
να περνά στον Τοξότη, μια θέση που αναζωπυρώνει τη δημιουργικότητα 
και τη διάθεσή σας για έρωτα και φλερτ.  

Παρθένος (23/8-22/9)
Οι σχέσεις σας με φίλους ή οι ισορροπίες μέσα σε μια κοινωνική ομάδα 
μπορεί να δοκιμαστούν, καθώς ενδέχεται να αποκαλυφθεί η αναξιοπιστία 
ενός προσώπου που εμπιστευόσασταν. Προσέξτε μην μπερδέψετε τις επι-
θυμίες σας με τα πραγματικά δεδομένα και αποφύγετε να δανείσετε χρή-
ματα ή να κάνετε κοινά πλάνα με ασυνεπή άτομα. Από το βράδυ, η Σελήνη 

στον Τοξότη σάς καλεί να επιστρέψετε στη θαλπωρή του σπιτιού σας και 
να βρείτε την εσωτερική σας γαλήνη.

Ζυγός (23/9-23/10)
Η καριέρα και η κοινωνική σας εικόνα απαιτούν πολύ προσεκτικούς χει-
ρισμούς, καθώς το τοπίο στη δουλειά είναι θολό και οι παρεξηγήσεις με 
ανωτέρους είναι πολύ πιθανές. Μην προχωρήσετε σε υπογραφή συμβο-
λαίων ή ανακοινώσεις και μην παρασυρθείτε από υποσχέσεις συνεργα-
τών που δεν έχουν γερές βάσεις. Το βράδυ, με το πέρασμα της Σελήνης 
στον Τοξότη, η επικοινωνία σας απελευθερώνεται, το κλίμα γίνεται πιο 
ανάλαφρο και θα έχετε την ευκαιρία να απολαύσετε όμορφες συζητήσεις.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η επιθυμία σας να ανοίξετε τα φτερά σας ή να δικαιωθείτε σε ένα νομικό ή 
εκπαιδευτικό ζήτημα μπορεί να συναντήσει προσωρινά εμπόδια ή καθυ-
στερήσεις λόγω κακής συνεννόησης. Μην αφήνετε την απογοήτευση να 
επηρεάσει την κρίση σας και ελέγξτε διπλά κάθε πληροφορία πριν αντι-
δράσετε. Το βράδυ, η Σελήνη μετακινείται στον Τοξότη και στρέφει την 
προσοχή σας σε πρακτικά και οικονομικά ζητήματα, βοηθώντας σας να 
βάλετε μια τάξη στις ανάγκες σας.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η ημέρα κρύβει έντονο συναισθηματικό φορτίο και οικονομικές ανησυχί-
ες, καθώς εκκρεμότητες που αφορούν τρίτους, δάνεια ή κοινά έξοδα σάς 
προκαλούν προσωρινό άγχος. Αποφύγετε τις σημαντικές οικονομικές κι-
νήσεις και μην αφήνετε τις ανασφάλειες του συντρόφου σας να σας πα-
ρασύρουν σε σκηνές ζηλοτυπίας. Η δικαίωση έρχεται το βράδυ στις 21.41, 
όταν η Σελήνη μπαίνει στο δικό σας ζώδιο, χαρίζοντάς σας λάμψη.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Οι σοβαρές σας σχέσεις και οι συνεργασίες σας βρίσκονται στο στόχα-
στρο του Ποσειδώνα, δημιουργώντας ένα κλίμα αμοιβαίας καχυποψίας ή 
επικίνδυνης εξιδανίκευσης. Προσπαθήστε να δείτε τον σύντροφο ή τους 
συνεργάτες σας στις πραγματικές τους διαστάσεις και μην κλείνετε τα μά-
τια σε προειδοποιητικά σημάδια ασυνέπειας. Το βράδυ, η Σελήνη στον Το-
ξότη σάς προτρέπει να ρίξετε τους ρυθμούς και να αποστασιοποιηθείτε 
από τα προβλήματα των άλλων.  

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η καθημερινότητά σας και οι επαγγελματικές υποχρεώσεις μπορεί να 
σας φαίνονται βουνό, κυρίως λόγω έλλειψης συγκέντρωσης ή σωματι-
κής ατονίας. Προσέξτε τις λεπτομέρειες στη δουλειά σας για να αποφύγε-
τε λάθη και μην αναλαμβάνετε ευθύνες που δεν σας αναλογούν. Το βρά-
δυ, η ατμόσφαιρα αλλάζει προς το καλύτερο με τη Σελήνη στον Τοξότη, η 
οποία σας ωθεί να βγείτε έξω, να συναντήσετε αγαπημένους φίλους και 
να ανακτήσετε τη χαμένη σας κοινωνικότητα.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Ο κυβερνήτης σας Ποσειδώνας βρίσκεται σε κόντρα με τον Ήλιο, γεγονός 
που αυξάνει τη δημιουργικότητά σας αλλά ταυτόχρονα σας κάνει υπερ-
βολικά ευάλωτους σε αισθηματικές απογοητεύσεις. Μην επενδύσετε συ-
ναισθηματικά σε ανθρώπους που έχουν δεύτερες σκέψεις και κρατήστε 
μια ρεαλιστική στάση απέναντι στο φλερτ. Το βράδυ, το πέρασμα της Σε-
λήνης στον Τοξότη στρέφει το ενδιαφέρον σας στα επαγγελματικά, δίνο-
ντάς σας τη σπίθα για να ξεχωρίσετε.

Ανάγκη για ελευθερία και περιπέτεια

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η Παρασκευή ξεκινά με ένα 
πέπλο μυστηρίου και συναι-
σθηματικής ασάφειας, καθώς 
ο Ήλιος από τον ευαίσθη-
το Καρκίνο σχηματίζει ένα 
απαιτητικό τετράγωνο με τον 
Ποσειδώνα. Αυτή η όψη μπο-
ρεί να φέρει προσωρινή έλ-
λειψη ζωτικότητας, σύγχυση, 
εξιδανικεύσεις που οδηγούν 
σε απογοητεύσεις και μια τά-
ση να βλέπουμε τα πράγματα 
όπως θα θέλαμε να είναι και 
όχι όπως πραγματικά είναι. 
Οι παγίδες στην επικοινωνία 
και οι λανθασμένες εκτιμή-
σεις παραμονεύουν, για αυτό 
χρειάζεται προσοχή στις ση-
μαντικές αποφάσεις. Ωστό-
σο, το σκηνικό αλλάζει αργά 
το βράδυ, στις 21.41, όταν η 
Σελήνη περνά στο αισιόδοξο 
και επεκτατικό ζώδιο του Το-
ξότη. Η ψυχολογία μας ανε-
βαίνει, η ανάγκη για ελευ-
θερία και περιπέτεια ξυπνά 
και το κοσμικό τοπίο μάς κα-
λεί να αφήσουμε πίσω μας 
τις αμφιβολίες, αναζητώντας 
τη χαρά και τη φιλοσοφική 
πλευρά της ζωής.
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